
Colección Turiaso
Madrid, 15 Junio 2021



Francisco Gervás, 14  |  ES28020 Madrid 
     T: +34 915 480 799  |  F: +34 915 416 070
       info@ibercoin.com  |  www.ibercoin.com

CIF:  ES-B88022074

DEPARTAMENTO NUMISMÁTICO

Carlos Gutiérrez Carranza
Coordinador y numismático junior moneda antigua

cgutierrez@ibercoin.com

F. Javier Varela Trujillo
Numismático moneda española

jvarela@ibercoin.com

Carlos Gutiérrez Garzón
Coordinador notafilia

cggarzon@ibercoin.com

Diego Gutiérrez Carranza
Técnico junior notafilia

dgutierrez@ibercoin.com



1.	 Todas las ventas se considerarán al contado y en euros (€), IVA incluido y sometido al régimen especial de bienes usados, objetos de arte, antigüedades 
y objetos de colección. Según obliga la legislación comunitaria el impuesto del IVA no podrá ser desglosado, las ventas se considerarán a todos los efectos 
realizadas en territorio español. 
2.	 El precio total de venta incluirá un 18% sobre el precio de adjudicación. Las piezas numismáticas serán enviadas, aseguradas por su valor total, mediante 
correo certificado o mensajería dependiendo del volumen de venta y el peso. La entrega dependerá de la forma de envío, y de la política de entrega de la empresa 
de mensajería / correos postal. Los gastos de envío y seguro correspondientes serán por cuenta del comprador, que será informado previamente a que realice el 
pago.
3.	 Subastas Ibercoin S.L. se reserva el derecho de solicitar referencias comerciales y garantías a todo cliente no habitual. 
4.	 Para los clientes que no puedan asistir personalmente a la sala ofrecemos el servicio de orden de puja, puja telefónica y puja on-line en tiempo real. Los 
lotes son vendidos al precio más bajo posible, prevaleciendo la orden de puja sobre la sala. En caso de coincidencia con las órdenes de puja se dará prioridad 
a la recibida en nuestras oficinas anteriormente. Ibercoin garantiza la transparencia en la venta y no utiliza precios de reserva sobre ningún lote.
Los incrementos se ajustarán como norma general de la siguiente forma:
	 Entre 0€ y 100€ se aplica un incremento de 5€ 
	 Entre 101€ y 200€ se aplica un incremento de 10€ 
	 Entre 201€ y 500€ se aplica un incremento de 20€ 
	 Entre 501€ y 1000€ se aplica un incremento de 50€ 
	 Entre 1001€ y 3000€ se aplica un incremento de 100€ 
	 Entre 3001€ y 10.000€ se aplica un incremento de 250€
	 Entre 10.001€ y 20.000€ se aplica un incremento de 500€
	 Entre 20.001€ y 50.000€ se aplica un incremento de 1.000€
	 Entre 50.001€ y 100.000€ se aplica un incremento de 2.500€
	 A partir de 100.001€ se aplica un incremento de 5.000€
Subastas Ibercoin, S.L. no se responsabilizará de la interrupción de la modalidad on-line por causas de fuerza mayor o deficiencias imputables a terceros.
5.	 La orden de puja deberá ser remitida por correo, fax, email o telefónicamente. En este último caso le rogamos lo reconfirme por algún medio escrito. No 
se admitirán importes inferiores al precio de salida y estos deberán ser hechos en Euros. El precio de salida es el precio mínimo al que puede adjudicarse un 
lote no admitiéndose pujas por debajo del mismo ni con decimales.
6.	 Cualquier forma de pago diferente al pago al contado debe ser comunicada previamente, en este supuesto Subastas Ibercoin, S.L. mantendrá en su poder 
las piezas numismáticas hasta su total liquidación. 
7.	 Solamente para el caso de ventas en subasta se cargará un 2% adicional en caso de pago mediante tarjeta de crédito VISA o MASTERCARD y un 5% 
en caso de pagos a través de Paypal. 
8.	 Cualquier pago efectuado en una divisa diferente será regularizado por el contravalor aplicado por nuestra entidad bancaria. 
9.	 Subastas Ibercoin, S.L. se reserva el derecho de anular la venta y disponer de los lotes cuando el comprador no haya satisfecho el pago dentro de los 
treinta días posteriores a la realización de la subasta, sin que este hecho suponga la renuncia a sus derechos y consiguientes reclamaciones. 
10.	 Subastas Ibercoin, S.L. se reserva el derecho de admisión a la sala de subasta, así como la de declinar cualquier orden de puja que pueda alterar el normal 
desarrollo de la subasta. Subastas Ibercoin, S.L. tendrá potestad para anular, reunificar o alterar el orden de venta de aquellos lotes que a su criterio resulte 
más oportuno. 
11.	 Las descripciones y graduaciones de los lotes que aparecen en nuestras subastas han sido realizadas por nuestro equipo técnico y siempre rigiéndose con 
profesionalidad, honradez y buena fe. En cualquier caso, si algún defecto no descrito afectara a alguna de las piezas ésta podrá ser devuelta en un plazo de 
diez días desde la recepción de los lotes.
	 11a.	 Subastas Ibercoin S.L. garantiza la autenticidad de todos los lotes que aparecen en sus subastas, salvo indicación contraria.  En los lotes que 
vengan descritos por la expresión “A EXAMINAR” no se admitirán devoluciones, es por ello que rogamos abstenerse de emitir pujas por ellos si no se han 
revisado con anterioridad.
12.	 Es obligación del comprador observar las disposiciones fiscales y aduaneras vigentes en España. En el caso de exportación, incumbe al comprador 
observar las disposiciones aduaneras y cambiarias vigentes en España, así como la normativa a este respecto dictada en la Ley de Patrimonio Histórico 
Español, 16/85 de 25 de junio y Reales Decretos de desarrollo Parcial de la Ley. Los importes de la Tasa de exportación, correrán por cuenta del comprador. 
Los organizadores de la subasta, declinan toda responsabilidad por las eventuales consecuencias de la inobservancia de dichas disposiciones. 
13.	 Cualquier litigio será sometido a los tribunales de Madrid, y el comprador renuncia expresamente a cualquier otro fuero que pudiera corresponderle. El 
texto que obliga a las partes implicadas es el publicado en español.
14.	 Se considerarán aceptadas las presentes condiciones en el momento de la recepción de la orden de puja o de la participación en la subasta. 

CONDICIONES DE VENTA



COLECCIÓN TURIASO
Subasta Monedas Online #51
Preciosa colección de moneda griega, íbera y romana, destacando una bonita selección de moneda cartaginesa y 
emporitana.

HORARIO

Martes, 15 de Junio de 2021. 15:00h CEST

EXPOSICIÓN DE LOTES 

10 al 15 de Junio de 2021
Francisco Gervás, 14
ES28020 Madrid

ADMISIÓN DE PUJAS

	 REGISTRO DE PUJAS PREVIAS

	 Se admitirán pujas previas hasta las 14:30h del día de la subasta.
	

I C O N S  &  S O C I A L  M E D I A  L O G O S  F O R  B U S I N E S S  C A R D

  www.ibercoin.com
	

I C O N S  &  S O C I A L  M E D I A  L O G O S  F O R  B U S I N E S S  C A R D

  info@ibercoin.com (indicando el número de lote y puja)
	   +34 915 480 799

	 REMATE EN DIRECTO

	 El remate en directo comenzará a las 15:00h CET
	   live.ibercoin.com
	   +34 915 480 799
	

PLATAFORMAS DE PUJA DISPONIBLES

bidinside
	



Este catálogo es exponente de una coyuntura histórica apasionante en la Península 
Ibérica: el inicio y desarrollo de su amonedación, desde el s. V a.C. hasta su total 
romanización. El interés por el conocimiento de esos momentos fundamentales, 
en lo que luego sería una nación, ha agrupado un completo conjunto de 
monedas que permite transcurrir con continuidad a través de esos tiempos. 
Los diferentes tipos, módulos y pesos de esas piezas hablan bien a las claras 
de la participación en ese proceso de toda una serie de confluencias históricas, 
geográficas, religiosas, sociales, culturales, económicas, etc., en las que sobre 
un sustrato ibérico se implantan rasgos foráneos mediterráneos de importancia 
capital. En unos momentos de expansión de los pueblos que bordean ese mar, y 
que llegan con un interés comercial hasta el non plus ultra, con graves tensiones 
convivenciales entre ellos que terminan levándolos a la guerra, la numismática 
nos aproxima al conocimiento de todo lo que pasó y que, sin duda, es parte de 
nuestro devenir ulterior.

La moneda no es pues sólo testigo y actor de esa vida colectiva de la sociedad de 
aquel y de todos los tiempos, sino que es también algo que goza de lo personal e 
individual que hace que, junto su dimensión científica, se añada una conmovedora 
faceta humana. Al tenerla en nuestras manos, al tocarla, al sentirla, podemos 
sentir la emoción, la codicia, la ostentación, la necesidad, la satisfacción, de 
aquellos que la apreciaron y la hicieron servir en su vida cotidiana.
De esa doble aproximación nace el amor con el que se ha reunido todo el amplio 
conjunto que se plasma en este catálogo. Disfrútelo.  

	 Carlos Gutiérrez Carranza
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GRECIA ANTIGUA

1. 	 AEOLIS, Kyme. Hemióbolo. (Ar. 0,44g/8mm). 480-450 a.C. (SNG Copenhagen 32). Anv: Cabeza de águila a 
izquierda, entre K-Y. Rev: Cuatripartito incuso. MBC+.  	 85 €

2. 	 AEOLIS, Elaia. Hemióbolo. (Ar. 0,38g/8mm). 450-400 a.C. (SNG Copenhagen 164). Anv: Cabeza de Atenea con 
casco a izquierda. Rev: Corona de laurel. MBC.  	 30 €

3. 	 CARIA, Mylasa. Hemióbolo. (Ar. 0,33g/8mm). 450-400 a.C. (SNG Copenhagen 379). Anv: Parte delante de león 
de frente. Rev: Escorpión dentro de cuadrado incuso. MBC+.  	 80 €

4. 	 CARIA, Mylasa. Hemióbolo. (Ar. 0,35g/7mm). 420-390 a.C. (SNG Kayhan 835). Anv: Cabeza de león a izquierda. 
Rev: Parte delante de león de frente. MBC+.  	 45 €

5. 	 GALIA, Massalia. Obolo. (Ar. 0,62g/10mm). 450-410 a.C. (BN 524). Anv: Cabeza con casco a derecha. Rev: 
Rueda de cuatro radios. MBC+.  	 250 €

6. 	 GALIA, Massalia. Obolo. (Ar. 0,58g/10mm). 100-50 a.C. (Depeyrot, Marseille 31). Anv: Cabeza masculina a 
izquierda. Rev: Rueda de cuatro radios, en el 3º y 4º cuadrante M-A. MBC+.  	 65 €

7. 	 GALIA, Massalia. Obolo. (Ar. 0,57g/10mm). 100-50 a.C. (Maurel 359). Anv: Cabeza masculina a izquierda. Rev: 
Rueda de cuatro radios, en el 3º y 4º cuadrante M-A. MBC+.  	 60 €

8. 	 MAURITANIA, Tingi. Ae23. (Ae. 6,49g/24mm). Siglo II-Siglo I a.C. (Müller 225). Anv: Busto femenino a 
izquierda. Rev: Tres espigas. MBC. Escaso.  	 90 €

9. 	 MISIA, Cícico. Hemióbolo. (Ar. 0,31g/8mm). 450-400 a.C. (SNG France 375). Anv: Parte delante de jabalí a 
izquierda. Rev: Cabeza de león a izquierda, encima estrella, todo en cuadrado incuso. MBC+.  	 90 €

10. 	 NUMIDIA, Salviana. Ae19. (Ae. 3,65g/19mm). Siglo II a.C. (SNG Copenhagen 746). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, delante caduceo. Rev: Caballo saltando a derecha, encima ¿creciente con punto?, debajo leyenda púnica. 
MBC.  	 65 €
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11. 	 REYES DE MACEDONIA, Alejandro III el Grande. Tetradracma. (Ar. 16,41g/32mm). 336-323 a.C. Odessos. (Price 
1179). Anv: Cabeza de Alejandro III el grande a derecha con piel de león. Rev: Zeus sentado a izquierda con cetro y 
águila a derecha, delante AH y debajo monograma, delante y detrás leyenda griega. EBC. Precioso ejemplar.  	250 €

12. 	 REYES DE MACEDONIA, Filipo III Arrhidaios. Tetradracma. (Ar. 15,74g/25mm). 323-317 a.C. Salamis. (Price 
P129). Anv: Cabeza de Hércules a derecha con piel de león. Rev: Zeus sentado a izquierda con cetro y águila, 
detrás leyenda griega en dos líneas, delante timón. MBC+.  	 250 €

EMISIONES “HISPANORVM”

No queda del todo claro el porqué de esta leyenda en ejemplares acuñados en Sicilia. Además, no deja 
de ser sorprendente la aparición de una leyenda en latín cuando ésta debería estar, por lógica, en griego. 
¿Fueron obra de una comunidad de mercenarios hispanos en la isla? Hay más elementos que arrojan 
dudas pero también otros que dotan a este tipo de monedas de una singularidad e importancia histórica de 
gran calado: ¿por qué fuera de los límites de Iberia?, ¿es la primera vez que se utiliza esta leyenda en una 
moneda? Respecto a la segunda pregunta, muchos estudios así lo confirman y, de hecho, no se conoce otra 
mención a Hispania hasta el año 82 a.C. La leyenda Hispanorvm o de los hispanos, se ha mantenido en la 
numismática española a través de los siglos, no en vano es relativamente fácil encontrar dicha alusión en 
monedas españolas de la edad moderna.

13. 	 SICILIA, Morgantina. Ae20. (Ae. 6,72g/20mm). Mediados siglo II a.C. (SNG ANS 471). Anv: Cabeza de Minerva 
a izquierda, encima cabeza de carnero a izquierda, debajo letra P. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: 
HISPANORVM. MBC. Raro.  	 200 €

14. 	 SICILIA, Morgantina. Ae20. (Ae. 6,32g/22mm). Mediados siglo II a.C. (SNG ANS 471.4). Anv: Cabeza de 
Minerva a izquierda, encima letra N. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: HISPANORVM. MBC-/
MBC. Raro.  	 120 €

15. 	 SICILIA, Morgantina. Ae21. (Ae. 7,66g/21mm). Finales siglo II a.C.-Principios siglo I. (HGC 2, 915). Anv: 
Cabeza masculina a derecha, alrededor leyenda: C SIC LIVN. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: 
HISPANORVM. MBC-. Escaso.  	 60 €
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16. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 10,48g/25mm). Anv: Jinete con lanza a derecha, sobre línea de puntos. Rev: 
Liso. MBC+. Se podría tratar de una prueba de cuño de las emisiones sicilianas "Hispanorum" debido al parecido 
con ellas.  	 50 €

17. 	 TRACIA, Koson. Estátera. (Au. 8,40g/19mm). 44-42 a.C. (HGC 3.2, 2049). Anv: Cónsul romano, L. Junnius 
Brutus, acompañado de dos lictores a izquierda, en exergo leyenda griega. Rev: Aguila con corona de laurel sobre 
cetro a izquierda. EBC. Escaso y bonito ejemplar.  	 1.000 €

Podemos considerar al lictor como una especie de escolta o guardia personal que acompañaba a los 
magistrados curales en el periodo republicano romano. Dependiendo del rango, también del momento, el 
número de lictores asignados difería, yendo de los veinticuatro que podía tener el gobernante de turno a 
los dos del Pretor Urbano pasando por los 12 de los Cónsules y 8 de los Procónsules. De entre todos los 
lictores hay uno que sobresale por encima de todos: el proximus lictor que solía ser el hombre de máxima 
confianza del magistrado. La figura del lictor fue afianzándose con el tiempo, llegando a encargarse, con 
el tiempo, de otras labores de seguridad ciudadanas más generales como garantizar el orden público o 
custodiar prisioneros.

18. 	 TROAS, Assos. Obolo. (Ar. 0,89g/10mm). Siglo V a.C. (Weber 5318). Anv: Grifo a derecha. Rev: Cabeza de león 
a derecha dentro de cuadrado incuso. MBC.  	 80 €
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HISPANIA ANTIGUA

19. 	 ABDERA (Almería). As. (Ae. 8,43g/23mm). 150-50 a.C. (FAB-10). Anv: Templo tetrástilo. Rev: Atunes a 
izquierda, entre ellos leyenda púnica. MBC-.  	 50 €

20. 	 ABDERA (Almería). Semis. (Ae. 12,89g/28mm). 150-50 a.C. (FAB-11). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
clava. Rev: Delfín a derecha, atún a izquierda, debajo leyenda púnica, delante dos puntos. MBC-.  	 90 €

21. 	 ABDERA (Almería). Semis. (Ae. 5,16g/20mm). 150-50 a.C. (FAB-14). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
clava. Rev: Delfín a derecha, atún a izquierda, debajo leyenda púnica, delante dos puntos. MBC-.  	 60 €

22. 	 ABDERA (Almería). Semis. (Ae. 3,25g/20mm). 150-50 a.C. (FAB-18). Anv: Cabeza masculina con casco a 
derecha. Rev: Delfíny atún a izquierda, entre ellos leyenda púnica. MBC.  	 60 €

23. 	 ABDERA (Almería). As. (Ae. 12,19g/30mm). 14-36 d.C. (FAB-23). Anv: Cabeza laureada de Tiberio a derecha, 
alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Rev: Templo tetrástilo, en el tímpano estrella, entre 
las columnas leyenda: ABDERA. MBC-. Escaso.  	 120 €

24. 	 ABRA (Zona de Porcuna, Jaén). As. (Ae. 24,83g/32mm). 120-20 a.C. (FAB-28). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
alrededor leyenda ibérica: OTuBoTuKi. Rev: Arado a izquierda, espiga a derecha, encima leyenda ibérica. MBC.  	 100 €

25. 	 ABRA (Zona de Porcuna, Jaén). As. (Ae. 17,37g/32mm). 120-20 a.C. (FAB-30). Anv: Cabeza femenina a 
derecha, delante leyenda: ABRA. Rev: Arado a izquierda, debajo espiga a derecha, leyenda ibérica en dos líneas: 
TaKiSNiS/TuBoTuKi. MBC-.  	 60 €
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26. 	 ABRA-OBULCO. As híbrido. (Ae. 18,73g/31mm). 120-20 a.C. (FAB no cita; ACIP 2276). Anv: Cabeza femenina 
a derecha, delante leyenda: ABRA. Rev: Arado a derecha sobre leyenda: ATILAN, debajo espiga a izquierda sobre 
cartela con leyenda: OBVLCO. MBC. Rarísimo ejemplar.  	 350 €

27. 	 ACCI (Guadix, Granada). As. (Ae. 6,98g/26mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-32). Anv: Cabeza de Augusto a derecha, alrededor 
leyenda: CAESAR AVGVSTVS. Rev: Aguila legionaria entre dos estandartes, entre ellas: CIG AC. MBC+.  	 100 €

28. 	 ACCI (Guadix, Granada). Semis. (Ae. 6,20g/23mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-36). Anv: Cabeza de Augusto a derecha, 
alrededor leyenda: DIVI F AVGVSTVS. Rev: Gorro flamíneo y símpulo, alrededor leyenda: CIG ACCI. MBC+.  	 75 €

29. 	 ACCI (Guadix, Granada). As. (Ae. 13,71g/27mm). 14-36 d.C. (FAB-39). Anv: Cabeza laureada de Tiberio a 
izquierda, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Rev: Aguilas e insignias legionarias, entre 
ellas L I II, y leyenda: CIG ACCI. MBC+.  	 100 €

30. 	 ACINIPO (Ronda, Málaga). As. (Ae. 7,24g/23mm). 100-50 a.C. (FAB-48). Anv: Racimo de uvas, encima estrella. 
Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: ACINIPO. MBC.  	 100 €

31. 	 ACINIPO (Ronda, Málaga). As. (Ae. 7,24g/23mm). 100-50 a.C. (FAB-52). Anv: Racimo de uvas, alrededor 
cuatro estrellas. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: ACINIPO. MBC.  	 45 €
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32. 	 ACINIPO (Ronda, Málaga). As. (Ae. 7,96g/23mm). 100-50 a.C. (FAB-58). Anv: Racimo de uvas, encima cuatro 
puntos. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: ACINI, N retrógada, la sílaba PO sustituida por letra libio-
fenicia. MBC-.  	 60 €

33. 	 ACINIPO (Ronda, Málaga). As. (Ae. 7,24g/23mm). 100-50 a.C. (FAB-59). Anv: Racimo de uvas, encima estrella, 
alrededor leyenda: L FOLCE AEDILE. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: ACINIPO. MBC.  	120 €

34. 	 ARATICOS (Arándiga, Zaragoza). As. (Ae. 9,47g/24mm). 120-80 a.C. (FAB-66). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, delante creciente, detrás letra ibérica: A. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica: 
ARATiCoS. MBC. Oxidaciones limpiadas en reverso.  	 120 €

35. 	 AREICORATICOS (Agreda, Soria). As. (Ae. 26,31g/34mm). 150-20 a.C. (FAB-84). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, delante letras ibéricas: SOS, detrás punto. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda curva: 
AREICoRATiCoS. MBC-.  	 100 €

36. 	 ARECORATAS (Agreda, Soria). Semis. (Ae. 3,55g/19mm). 150-20 a.C. (FAB-92). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás delfín. Rev: Gallo a derecha, delante leyenda: ARECoRATaS. MBC+. Muy escaso y más así.  	 300 €

37. 	 ARECORATAS (Agreda, Soria). Denario. (Ar. 3,90g/19mm). 150-20 a.C. (FAB-105). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, detrás leyenda ibérica: Cu. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: 
ARECoRATa. MBC.  	 90 €

38. 	 ARECORATAS (Agreda, Soria). Denario. (Ar. 3,71g/19mm). 150-20 a.C. (FAB-110). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, detrás punto. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda en dos líneas con separación: ARECoR/
ATaS. MBC+.  	 250 €
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39. 	 ARSAOS (Jaca, Huesca). Denario. (Ar. 3,56g/17mm). 120-80 a.C. (FAB-139). Anv: Cabeza masculina barbada 
a derecha, delante delfín, detrás arado. Rev: Jinete con dardo a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: 
ARSAOS. MBC+. Escaso.  	 250 €

40. 	 ARSAOS (Jaca, Huesca). As. (Ae. 12,22g/26mm). 120-80 a.C. (FAB-143). Anv: Cabeza masculina y barbada a 
derecha entre dos delfines, debajo letras ibérica: ON. Rev: Jinete con dardo a derecha, debajo leyenda sobre línea: 
ARSAOS. MBC.  	 150 €

41. 	 ARSAOS (Jaca, Huesca). As. (Ae. 12,22g/26mm). 120-80 a.C. (FAB-145). Anv: Cabeza masculina y barbada a 
derecha entre dos delfines, arte degenerado. Rev: Jinete con dardo a derecha, debajo de línea leyenda: ARSAOS, 
arte degenerado. MBC.  	 100 €

42. 	 ARSE-SAGUNTO. (Sagunto, Valencia). Dracma. (Ar. 2,99g/18mm). 300-200 a.C. (FAB-2034). Anv: Cabeza de 
Hércules laureado a derecha, detrás clava, delante delfín. Rev: Toro embistiendo a derecha, encima concha, debajo 
de línea leyenda ibérica: ARSGiTAR. MBC+. Raro y bonito ejemplar.  	 600 €

43. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). Dracma. (Ar. 2,53g/16mm). 300-200 a.C. (FAB-2035). Anv: Cabeza de 
Hércules diademado a derecha, detrás clava. Rev: Toro embistiendo a derecha, encima concha, debajo de línea 
leyenda ibérica: ARSGiTAR. EBC-. Muy Raro y más así.  	 1.000 €

Las primeras acuñaciones en plata coinciden, desde el punto de vista de la métrica, con el victoriato 
romano y son simultáneas a la propia ocupación romana. Hay autores que no aceptan esta denominación, 
la de victoriato, al no tener éstos la imagen de la victoria en el reverso y catalogan a estas piezas como 
dracmas. En cualquier caso, estas emisiones son prolongadas en el tiempo y ofrecen un gran número de 
tipos, motivos iconográficos y pesos. Comparte esta tipología un anverso homogéneo, siempre con cabeza 
de Hércules, con o sin maza, y con un reverso algo más heterogéneo donde la presencia de un toro en 
diferentes posiciones está siempre unida a marcas en forma de estrella, venera, laurea o flores de lis.
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44. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). Dracma. (Ar. 2,18g/15mm). 300-200 a.C. (FAB-2040). Anv: Cabeza 
galeada a derecha. Rev: Toro a derecha, encima leyenda: ARSEETaR, delante leyenda: ARSBiGiSTeEGiAR. 
MBC. Raro.  	 450 €

45. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). Cuadrante. (Ae. 4,15g/17mm). 170-20 a.C. (FAB-2051). Anv: Concha. 
Rev: Delfín a derecha, encima tres puntos, debajo leyenda sobre línea: AIUBaS. MBC.  	 30 €

46. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). Cuadrante. (Ae. 2,86g/16mm). 170-20 a.C. (FAB-2054). Anv: Concha. 
Rev: Delfín a derecha, encima creciente, debajo letra ibérica A y tres puntos. EBC-.  	 70 €

47. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). Sextante. (Ae. 1,39g/13mm). 170-20 a.C. (FAB-2064). Anv: Concha. 
Rev: Delfín a derecha, encima creciente, debajo letra ibérica A y estrella. MBC.  	 25 €

48. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). Sextante. (Ae. 1,40g/12mm). 170-20 a.C. (FAB-2064 var). Anv: Concha. 
Rev: Delfín. MBC.  	 45 €

49. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). Cuadrante. (Ae. 3,34g/16mm). 170-20 a.C. (FAB no cita). Anv: Concha. 
Rev: Delfín a derecha, encima leyenda: C AE PIA, debajo leyenda ibérica: ARSE. MBC+/MBC.  	 60 €

50. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). As. (Ae. 21,26g/32mm). 150-100 a.C. (FAB-2074). Anv: Cabeza de 
Neptuno a derecha, detrás tridente. Rev: Proa a izquierda, encima Victoria con corona y palma a izquierda, delante 
leyenda griega. MBC-. Rarísimo.  	 300 €

51. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). As. (Ae. 16,99g/29mm). 50-20 a.C. (FAB-2078). Anv: Cabeza galeada de 
Roma a derecha, alrededor leyenda: SAGVNTINV. Rev: Proa a derecha, encima Victoria, a la derecha caduceo, 
debajo leyenda ibérica: ARSE. MBC/MBC+.  	 90 €
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52. 	 ARSE-SAGUNTO (Sagunto, Valencia). As. (Ae. 14,42g/31mm). 50-20 a.C. (FAB-2087). Anv: Cabeza galeada de 
Roma a derecha, alrededor leyenda: VETTO SEMPR. Rev: Proa a derecha, encima Victoria, a la derecha caduceo, 
debajo leyenda: L FABI POST. MBC-.  	 120 €

53. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). As. (Ae. 16,41g/27mm). 50 a.C. (FAB-153). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
delante leyenda: ASIDO. Rev: Toro a derecha, encima creciente y estrella, debajo leyenda libio-fenicia.  	 90 €

54. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). Semis. (Ae. 2,46g/17mm). 50 a.C. (FAB-154). Anv: Cabeza de Hércules a 
izquierda, debajo leyenda: ASIDO. Rev: Cornucopia sobre haz de rayos, todo dentro de laúrea. MBC.  	 120 €

55. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). Semis. (Ae. 3,56g/19mm). 50 a.C. (FAB-155). Anv: Cabeza de Hércules de 
frente. Rev: Dos atunes a derecha, entre ellos leyenda libio-fenicia. MBC.  	 65 €

56. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). Semis. (Ae. 3,56g/19mm). 50 a.C. (FAB-156). Anv: Cabeza de Hércules de 
frente. Rev: Dos atunes a izquierda, debajo leyenda libio-fenicia. MBC+.  	 90 €

57. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). Semis. (Ae. 6,27g/23mm). 50 a.C. (FAB-158). Anv: Toro a derecha, encima 
estrella. Rev: Delfín a derecha, encima creciente y punto, debajo caduceo y leyenda libio fenicia. MBC.  	 80 €

58. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). Semis. (Ae. 7,53g/23mm). 50 a.C. (FAB-158). Anv: Toro a derecha, encima 
estrella. Rev: Delfín a derecha, encima creciente y punto, debajo leyenda libio fenicia, detrás caduceo. MBC.  	 70 €
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59. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). Semis. (Ae. 2,89g/23mm). 50 a.C. (FAB-158). Anv: Toro a derecha, encima 
estrella. Rev: Delfín a derecha, encima creciente y punto, debajo leyenda libio fenicia, detrás caduceo. MBC.  	 60 €

60. 	 ASIDO (Medina Sidonia, Cádiz). Semis. (Ae. 8,05g/24mm). 50 a.C. (FAB-163). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás leyenda: ASIDO, debajo letra: S. Rev: Toro a derecha, encima y debajo leyenda libio-fenicia. 
MBC.  	 120 €

61. 	 BAESURI (Castro Marin, Portugal). Cuadrante. (Pb. 3,03g/14mm). 120-20 a.C. (FAB-178). Anv: Nave a derecha, 
debajo leyenda: BAE. Rev: Espiga. MBC+.  	 50 €

62. 	 BAILO (Tarifa, Cádiz). As. (Ae. 9,29g/25mm). 50 a.C. (FAB-184). Anv: Cabeza de Hércules a izquierda, detrás 
espiga. Rev: Toro a izquierda, encima leyenda: A BAILO, debajo leyenda: Q MANL P CORN. MBC+. Escaso 
así.  	 150 €

63. 	 ¿BAILO (Tarifa, Cádiz)?. As. (Ae. 9,74g/27mm). 27 a.C.-14 d.C.(¿FAB-184 var?). Anv: Cabeza de Hércules a 
izquierda con piel de león. Rev: Toro a izquierda, debajo leyenda púnica. MBC-.  	 80 €

64. 	 BAILO (Tarifa, Cádiz). Semis. (Ae. 6,67g/21mm). 50 a.C. (FAB-185). Anv: Toro a izquierda, encima estrella y 
creciente. Rev: Espiga a izquierda, encima leyenda libio-fenicia, debajo leyenda: BAILO. MBC.  	 75 €

65. 	 BAILO (Tarifa, Cádiz). Cuadrante. (Ae. 4,92g/21mm). 50 a.C. (FAB-189). Anv: Caballo a derecha. Rev: Atún a 
izquierda, encima: BAILO, debajo creciente. MBC.  	 100 €

66. 	 BALSA (cerca de Tavira, Portugal). Semis. (Ae. 5,22g/19mm). 50 a.C. (FAB-197). Anv: Caballo a izquierda, 
encima leyenda: BALS. Rev: Atún a izquierda. MBC-.  	 50 €
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67. 	 BALSA (Tavira, Portugal). Plomo monetiforme. (Pb. 8,32g/20mm). (CCP-2). Anv: Nave a derecha, debajo 
leyenda: BALSA. Rev: Atún a derecha, encima X y tres puntos. MBC.  	 50 €

68. 	 BALSA (Tavira, Portugal). Plomo monetiforme. (Pb. 4,93g/17mm). (CCP-2'). Anv: Nave a derecha, debajo 
leyenda: BALSA. Rev: Atún a derecha. MBC.  	 40 €

69. 	 BALSA (Tavira, Portugal). Plomo monetiforme. (Pb. 3,03g/14mm). (CCP-2'). Anv: Nave a derecha, debajo 
leyenda: BALSA. Rev: Atún a derecha. MBC.  	 30 €

70. 	 BALLEIA (Zona de sur de Badajoz). Semis. (Ae. 2,81g/16mm). 50 a.C. (FAB-211). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Creciente y dos estrellas, debajo cruz y leyenda: BALLEIA. MBC. Escaso.  	 150 €

71. 	 BASCUNES (Pamplona). Denario. (Ar. 3,43g/17mm). 120-20 a.C. (FAB-215). Anv: Cabeza masculina barbada a derecha, 
detrás leyenda ibérica: BeNCoDa. Rev: Jinete con espada a derecha, debajo leyenda ibérica: BaSCuNES. MBC+.  	120 €

72. 	 BARSCUNES (Pamplona, Navarra). As. (Ae. 8,81g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-225). Anv: Cabeza barbada a derecha, 
delante delfín hacia arriba. Rev: Jinete con espada a derecha, debajo leyenda curva: BaRSCuNES. MBC-.  	 100 €

73. 	 BELAISCOM (Zona de Navarra-Aragón). As. (Ae. 10,37g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-235). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, delante dos delfines, detrás letra ibérica: Be. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda 
ibérica en dos líneas: BeLAISCoM. MBC.  	 150 €

74. 	 BELIGIOM (Belchite, Zaragoza). Denario. (Ar. 4,01g/18mm). 120-20 a.C. (FAB-242). Anv: Cabeza barbada 
a derecha, detrás letra ibérica: BeL. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica: BeLIGIO. EBC. 
Precioso ejemplar, muy raro en esta espectacular calidad.  	 1.000 €

Marcadas con las letras íberas be-l o simplemente be, estas últimas emisiones parecen posteriores en el 
tiempo, estos denarios acuñados en una localización un tanto incierta repiten el patrón de divinidad barbada 
a derecha y jinete lancero en reverso. Parece que la nomenclatura Be ó BeL, pueden hacer referencia a la 
“gens” de los belos y recuerdan, por su factura, a los denarios acuñados en BolsKan, ambos  coetáneos.
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75. 	 BELIGIOM (Belchite, Zaragoza). As. (Ae. 9,61g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-243). Anv: Cabeza barbada a derecha, 
detrás letra ibérica: Be. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda sobre línea: BeLIGiOM. MBC+. Pátina 
verde.  	 120 €

76. 	 BELIGIOM (Belchite, Zaragoza). Semis. (Ae. 7,67g/21mm). 120-20 a.C. (FAB-245). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás Be. Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda sobre línea: BeLIGIOM. MBC+.  	 60 €

77. 	 BETERRA (Beziers, Francia). As. (Ae. 11,99g/23mm). 121-45 a.C. (FAB no cita, ACIP 2690). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, delante mano, detrás clava. Rev: León a derecha, debajo leyenda griega: BETARRAT. MBC. 
Rarísimo ejemplar, escaso así.  	 450 €

78. 	 BILBILIS (Calatayud, Zaragoza). As. (Ae. 10,89g/27mm). 120-30 a.C. (FAB-254). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, detrás letra S, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: 
BILBILIS. MBC+/EBC-. Preciosa pátina.  	 120 €

79. 	 BILBILIS (Calatayud, Zaragoza). As. (Ae. 9,51g/27mm). 120-30 a.C. (FAB-254). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, detrás letra S, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: 
BILBILIS. MBC.  	 90 €

80. 	 BILBILIS (Calatayud, Zaragoza). As. (Ae. 13,41g/30mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-278). Anv: Cabeza de Augusto 
laureada a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIV F PATER PATRIAE. Rev: II VIR dentro de láurea, 
alrededor leyenda: MVN AVGVSTA BILBILIS M SEMP TIBERI L LICI VARO. MBC-.  	 40 €

81. 	 BOLSCAN (Huesca, Aragón). Denario. (Ar. 4,00g/18mm). 120-20 a.C. (FAB-1911). Anv: Cabeza barbada a 
derecha, detrás letras ibéricas BoN. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica: BoLSCaN. EBC-. 
Bonito tono irisado.  	 120 €
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82. 	 OSCA (Huesca, Aragón). Denario. (Ar. 3,42g/19mm). 40-20 a.C. (FAB-1923). Anv: Cabeza barbada a derecha, 
detrás leyenda: OSCA. Rev: Símpulo, aspérgilo, hacha y apex, alrededor leyenda: DOM COS ITER IMP. EBC-. 
Muy raro.  	 1.500 €

Simpulum (copa pequeña), aspergillum (instrumento para espolvorear o rociar), apex (gorro de flamen usado 
por los sacerdotes de Júpiter)… Y por último el hacha, cuyo primer uso fue sagrado o ritual (como instrumento 
de sacrificio se le conoció como securis) y luego secular, utilizada como distintivo por los lictores, quienes 
llevaban el hacha, dentro de sus fasces, símbolo del poder de administrar justicia.  Es significativa la mezcla, 
en una misma pieza, de los tipos mixtos, indígena por un lado, donde se aprecia claramente la inspiración en 
las piezas de Bolskan  y romanos, con la leyenda de la ceca en latín Osca, por otro.

Desde el punto de vista histórico, esta moneda se acuña bajo el consulado de Domitivs Calvinvs quién 
acababa de sofocar la revuelta de los cerretanos, pueblo del Pirineo Oriental y que contaban con el 
apoyo de Sexto Pompeyo. Cabe destacar que, probablemente y debido a este hecho, la ciudad de Osca 
consiguió su privilegio de municipio de derecho romano en el 38 a.C. Con motivos de estas campañas, 
Calvino acuña una emisión de denarios, con el nombre de la ciudad  y cabeza masculina barbada, 
probablemente de Hércules, usual en la Celtiberia en el anverso, mientras que en el reverso se representa 
una conmemoración de su pontificado.

83. 	 BOLSCAN (Huesca, Aragón). Semis. (Ae. 9,34g/24mm). 180-20 a.C. (FAB-1918). Anv: Cabeza barbada a 
derecha, detrás delfín. Rev: Pegaso a derecha, encima estrella, debajo leyenda ibérica: BoLSCaN. MBC.  	 75 €

84. 	 BOLSCAN (Huesca, Aragón). Semis. (Ae. 5,45g/18mm). 180-20 a.C. (FAB-1921). Anv: Cabeza barbada a 
derecha, detrás letra ibérica Bo. Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda ibérica: BoLSCaN. MBC.  	 60 €

85. 	 BOLSCAN (Huesca, Aragón). Cuadrante. (Ae. 3,01g/16mm). 180-20 a.C. (FAB-1922). Anv: Cabeza diademada 
a derecha, detrás letra ibérica Bo. Rev: Caballo saltando a derecha, encima tres puntos y debajo leyenda ibérica: 
BoLSCaN. MBC.  	 35 €

86. 	 ¿BOLSCAN (Huesca)?. Plomo monetiforme. (Pb. 5,57g/17mm). (CCP no cita). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Delfín a derecha, encima creciente, debajo letras ibéricas: BoN. MBC. Perforación. Muy raro.  	 100 €
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87. 	 BORA (Martos, Jaén). As. (Ae. 31,88g/33mm). 100-50 a.C. (FAB-289). Anv: Busto femenino a izquierda, delante 
cetro. Rev: Toro a izquierda, encima leyenda: BORA. MBC.  	 70 €

88. 	 BORA (Martos, Jaén). As. (Ae. 10,64g/27mm). 100-50 a.C. (FAB-291). Anv: Busto femenino a izquierda, delante 
cetro. Rev: Toro a izquierda, encima leyenda: BORA. MBC-.  	 40 €

89. 	 BRUTOBRIGA (entre Santarem y Abrantes, Portugal). As. (Ae. 14,99g/29mm). 100-50 a.C. (FAB-296). Anv: 
Cabeza masculina a derecha, alrededor leyenda: T MANLIVS T F SERGIA. Rev: Nave , debajo atún a derecha, 
alrededor leyenda: BRVTOBRIGA. MBC+. Bonito ejemplar, raro y más así.  	 600 €

No se conoce más que una emisión de esta ceca de localización incierta: un as de cobre de métrica 
romana y militar (10 piezas por denario), de rasgos simples incluso esquemáticos donde destaca la nave 
de casco alto y curvo del reverso que nos recuerda a la barcaza de Tamusia. Según Esteban Collantes, en 
su obra Cecas de Hispania Antigua, el hecho de que esta ciudad no sea citada por Plinio ni otros autores 
imperiales puede llevar a pensar la hipótesis de que el nombre de Bruto-briga no hubiese sido del agrado 
de Octavio y que este emplazamiento hubiese usado otro nombre durante un tiempo.

90. 	 CAESARAUGUSTA (Zaragoza). As. (Ae. 13,25g/29mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-327). Anv: Cabeza de Augusto 
laureada a derecha, alrededor leyenda: IMP AVGVSTVS TRIB POTES XX. Rev: Yunta a derecha, debajo: II VIR, 
alrededor leyenda: CAES AVGVS CN DOM AMP C VET LANC. MBC.  	 70 €

91. 	 CAESARAUGUSTA (Zaragoza). Cuadrante. (Ae. 3,90g/17mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-338). Anv: Cabeza de 
Augusto desnuda a izquierda, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIVI F. Rev: Leyenda: L CASSIO C VALERIO II 
VIR, dentro de láurea. MBC+.  	 40 €

92. 	 CAESARAUGUSTA (Zaragoza). Cuadrante. (Ae. 3,48g/17mm). 120-30 a.C. (FAB-341). Anv: Cabeza de Augusto a 
derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS IMP. Rev: Leyenda: M POR CN FAD II VIR, dentro de láurea. MBC+.  	 45 €
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93. 	 CAESARAUGUSTA (Zaragoza). As. (Ae. 13,89g/32mm). 14-36 d.C. (FAB-365). Anv: Cabeza de Tiberio 
laureada a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha sobre línea, 
encima: CCA, debajo: II VIR, alrededor leyenda: LEPIDO ET GEMELLO.MBC.  	 50 €

94. 	 CAESARAUGUSTA (Zaragoza). As. (Ae. 13,86g/29mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-367). Anv: Cabeza laureada de 
Augusto a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha sobre línea, 
encima leyenda: CCA. MBC+.  	 80 €

95. 	 CAESARAUGUSTA (Zaragoza). As. (Ae. 11,60g/30mm). (FAB-391) Anv: Cabeza de Calígula laureada a 
izquierda, alrededor leyenda: G CAESAR AVG GERMANICVS IMP. Rev: Yunta a derecha, encima: CCA, 
alrededor leyenda: LICINIANO ET GERMANICO II VIR. MBC+. Escaso así.  	 150 €

96. 	 CASCANTUM (Cascante, Navarra). As. (Ae. 12,19g/29mm). 14-36 d.C. (FAB-690). Anv: Cabeza laureada de 
Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha, encima 
leyenda: MVNICIP, debajo: CASCANTVM. MBC+.  	 100 €

97. 	 CALAGURRIS (Calahorra, La Rioja). As. (Ae. 12,01g/28mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-409). Anv: Cabeza de 
Augusto a derecha, alrededor leyenda: MVN CAL IVL. Rev: Toro a derecha, encima leyenda: II VIR MAR CAP, 
debajo leyenda: Q VRSO. MBC.  	 90 €

98. 	 CALAGURRIS (Calahorra, La Rioja). As. (Ae. 11,83g/30mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-410). Anv: Cabeza de 
Augusto a derecha, alrededor leyenda: II VIR MVN CAL. Rev: Toro a derecha sobre línea, encima leyenda: Q 
ANTONI, debajo de línea: L FABI. MBC.  	 45 €
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99. 	 CALAGURRIS (Calahorra, La Rioja). As. (Ae. 11,35g/28mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-416). Anv: Cabeza laureada 
de Augusto a derecha, alrededor leyenda: MVN CL IVLIA AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha, alrededor leyenda: 
II VIR L BAEB PRISCO C GRAV BROC. MBC-.  	 50 €

100. 	 CALAGURRIS (Calahorra, La Rioja). As. (Ae. 13,45g/29mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-421). Anv: Cabeza laureada 
de Augusto a derecha, alrededor leyenda: IMP AVGVST PATER PATRIAE. Rev: Toro a derecha, encima leyenda: 
M LIC CAPEL, debajo: C FVL RVTIL, delante: II VIR, detrás: MCI. MBC.  	 70 €

101. 	 CALAGURRIS (Calahorra, La Rioja). As. (Ae. 13,16g/30mm). 14-36 d.C. (FAB-429). Anv: Cabeza laureada de 
Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI AVGVS DIVI AVGVSTI F IMP CAESAR. Rev: Toro a derecha, encima 
leyenda: L FVL SPARSO, debajo: L SATVRNINO, delante: II VIR, detrás: MCI. MBC.  	 45 €

102. 	 CALAGURRIS (Calahorra, La Rioja). As. (Ae. 12,90g/30mm). 14-36 d.C. (FAB-430). Anv: Cabeza laureada 
de Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha, alrededor 
leyenda: G CELERE G RECTO II VIR MCI. MBC.  	 90 €

103. 	 CALAGURRIS (Calahorra, La Rioja). Semis. (Ae. 4,55g/22mm). 14-36 d.C. (FAB-431). Anv: Cabeza laureada 
de Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVGVST F M C I. Rev: Cabeza de toro entre: AE-D, 
alrededor leyenda: L VAL FLAVO T VAL MERVLA. MBC-.  	 40 €

104. 	 CALLET (El Coronil, Sevilla). As. (Ae. 13,15g/25mm). 50 a.C. (FAB-433). Anv: Cabeza de Heracles con piel de 
león a derecha. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: CALLET. MBC-.  	 60 €

105. 	 CARALUS (Zona de Aragón). As. (Ae. 10,37g/24mm). 120-80 a.C. (FAB-437). Anv: Cabeza masculina a derecha 
entre dos delfines, delante letra ibérica S. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica: CaRALUS. 
MBC. Muy raro.  	 450 €
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106. 	 CARBULA (Almodóvar del Río, Córdoba). As. (Ae. 14,63g/29mm). 80 a.C. (FAB-439). Anv: Cabeza masculina 
a derecha. Rev. Lira, debajo leyenda: CARBVLA, todo dentro de láurea. BC+.  	 100 €

107. 	 CARBULA (Almodóvar del Río, Córdoba). As. (Ae. 16,08g/24mm). 80 a.C. (FAB-440). Anv: Cabeza de Apolo a derecha, 
detrás ibérica Ta, delante ¿serpiente?. Rev: Lira, debajo leyenda: CARBVLA, todo dentro de láurea. MBC+.  	 80 €

108. 	 CARBULA (Almodóvar del Río, Córdoba). As. (Ae. 13,62g/31mm). 80 a.C. (FAB-444). Anv: Cabeza de Apolo a 
derecha con bucles verticales, detrás ibérica Ta, delante ¿serpiente?. Rev: Lira, debajo leyenda: CARBVLA, todo 
dentro de láurea. MBC.  	 75 €

109. 	 CARISA (cerca de Bornos, Cádiz). Semis. (Ae. 4,58g/20mm). 50 a.C. (FAB-446). Anv: Cabeza de Melkart con 
piel de león a izquierda. Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo leyenda: CARISSA. MBC-.  	 40 €

110. 	 CARISA (cerca de Bornos, Cádiz). Semis. (Ae. 4,47g/19mm). 50 a.C. (FAB-448). Anv: Cabeza masculina 
diademada a derecha. Rev: Jinete con lanza y escudo a derecha, debajo leyenda invertida: CARIS. MBC.  	 35 €

111. 	 CARISA (Bornos, Cádiz). Semis. (Ae. 2,57g/19mm). 50 a.C. (FAB-449). Anv: Cabeza masculina laureada a 
derecha. Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo leyenda: CARSA (R invertida). MBC.  	 35 €

112. 	 CARISA (cerca de Bornos, Cádiz). Semis. (Ae. 1,90g/17mm). 50 a.C. (FAB-452). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo leyenda: CARIS. MBC+.  	 50 €

113. 	 CARISA (Bornos, Cádiz). Semis. (Ae. 2,16g/17mm). 50 a.C. (FAB-453 var). Anv: Cabeza masculina a izquierda. 
Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo leyenda: CAISR. MBC. Variante rara.  	 60 €

114. 	 CARISA (cerca de Bornos, Cádiz). Semis. (Ae. 4,47g/19mm). 50 a.C. (ACIP-2514). Anv: Cabeza masculina 
diademada a derecha. Rev: Jinete con lanza y escudo a derecha, debajo leyenda: CARISIA. MBC.  	 50 €

115. 	 CARISA (cerca de Bornos, Cádiz). Semis. (Ae. 5,88g/18mm). 50 a.C. (ACIP 2517 var). Anv: Cabeza galeada de Roma 
a derecha, delante X. Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo leyenda: CARISA. MBC. Escaso.  	 70 €
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116. 	 CARMO (Carmona, Sevilla). As. (Ae. 16,68g/33mm). 80 a.C. (FAB-454). Anv: Cabeza masculina con casco a 
derecha, dentro de láurea. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: CARMO. MBC.  	 120 €

117. 	 CARMO (Carmona, Sevilla). As. (Ae. 17,61g/33mm). 80 a.C. (FAB-455). Anv: Cabeza de Marte a derecha, 
delante caduceo. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: CARMO. MBC-.  	 60 €

118. 	 CARMO (Carmona, Sevilla). Semis. (Ae. 13,24g/26mm). 80 a.C. (FAB-459). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: CARMO. MBC-/BC+.  	 40 €

119. 	 CARMO (Carmona, Sevilla). Semis. (Ae. 6,37g/23mm). 80 a.C. (FAB-459). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: CARMO. BC+.  	 30 €

120. 	 CARMO (Carmona, Sevilla). Semis. (Ae. 9,72g/24mm). 80 a.C. (FAB-463). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás delfín. Rev: Dos espigas a izquierda, entre ellas leyenda: KARMO. MBC.  	 120 €

121. 	 CARMO (Carmona, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 4,13g/18mm). 80 a.C. (FAB-472). Anv: Cabeza masculina con 
casco a derecha. Rev: Espiga, a su izquierda tres puntos. MBC.  	 80 €

122. 	 CARMO (Carmona, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 3,17g/18mm). 80 a.C. (FAB-473). Anv: Cabeza de Mercurio a 
derecha. Rev: Caduceo entre tres puntos y creciente. MBC.  	 50 €
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123. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 3/8 Estátera. (El. 2,80g/16mm). 235-220 a.C. (FAB-477). Anv: Cabeza 
de Tanit a izquierda. Rev: Caballo a derecha. EBC-. Precioso ejemplar, raro y más así,  	 2.000 €

Agrupados, según la obra de Esteban Collantes, Cecas de Hispania Antigua, en un cuarto grupo de 
acuñaciones, los valores de 1 y ¼ de estátera muestran cabeza alada de Tanit en anverso y caballo a la 
derecha en reverso. A diferencia de lo que ocurre con otros metales, en las piezas de electrón, el caballo 
siempre aparece en la misma posición y no le acompaña ningún otro objeto en el reverso. Es decir, este 
tipo de monedas, en electrón, sigue un estilismo sólido y continuista, nada que ver con las piezas en plata 
y, especialmente, con los divisores en cobre que presentan una tipología mucho más variada.

124. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/2 Shekel. (Ar. 3,39g/17mm). 235-220 a.C. (FAB-478). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha mirando a izquierda. MBC.  	 350 €
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125. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Trishekel. (Ar. 18,95g/30mm). 235-220 a.C. (FAB-480). Anv: Cabeza 
masculina diademada a izquierda. Rev: Proa de nave con tres escudos, debajo delfín. MBC+. Rarísimo ejemplar, 
tenemos referencia de dos ejemplares ofrecidos en subastas públicas, uno de ellos (perforado) procedente de la 
Colección Cores subastada el 27/10/2016 por Jesús Vico, la otra subastada en la "Selección de 500 de Monedas, 
Medallas y Billetes" del 05/03/2003 por Aureo & Calicó.  	 20.000 €

La presencia de los cartagineses en la Península 
Ibérica y su enfrentamiento con Roma hace necesario 
un numerario abundante por lo que se acuña moneda 
en diferentes cecas de la Península, unas establecidas 
en ciudades partidarias de los Bárquidas que ya 
acuñaban moneda como Ebusus y Gadir, y otras en 
cecas no totalmente precisadas hasta el momento o 
incluso móviles. Se ha sugerido que las emisiones con 
plata hispana quizás no deban atribuirse a ciudades 
determinadas y sean emisiones militares (E. Collantes, 
Historia de las cecas de Hispania Antigua, Madrid 
1997). Lo que ha quedado claro, desde Zobel y Vives 
Escudero, es que estas monedas son atribuibles a la 
Península Ibérica dado que sólo se encuentran en ella. 

La abundancia de galena argentífera de las minas 
hispanas hizo de la plata un excelente sustrato 
con alta ley sobre el que acuñar. El contenido en 
plata de esas monedas es del 96% (Sejas del Viñal, 
1993) y las acuñadas por Gadir mantienen en su 
composición una pequeña cantidad de cobre como 
característica diferencial (Kurz, 2010). Las minas 
de Baebulo (¿Palazuelos, en la zona de Cástulo?) 
rendían 300 libras de ese material al día (Plinio, 
XXXIII, 97), lo que supondría una cantidad de unos 

50.000 kg de plata al año. Según Villaronga (1995), 
los cartagineses acuñaron 37.989 kg de plata entre 
237 y 231 a.C. El esfuerzo bélico en ese momento 
eleva los costes militares del ejército cartaginés a 
más de 38.000 kg de plata al año (Ferrer Maestro, 
2001-2002). Los romanos, al tomar Cartagonova 
en 209 a.C., capturaron más de 6 toneladas de 
plata y, de ellas, 18.300 libras de plata acuñada (T. 
Livio, XXIV, 49). Este botín supuso el equivalente 
a 1,5 millones de denarios teniendo en cuenta el 
contravalor de dichas monedas (Collantes, 1997). 
La moneda hispano-cartaginesa no circuló después 
del 206 a.C.  

La amonedación en plata sigue una métrica hispano-
cartaginesa con un shekel de 7,20 g, un doble shekel 
y un triple shekel de 22 g. La estatera de oro de 7,60 g 
equivaldría a 8 shekels si siguiera el uso de la época, 
pero esa proporción podría ser de 1 a 10 o hasta de 1 a 
11,33 como propone Villaronga, por la infravaloración 
de la plata debida a su abundancia. Evidentemente, se 
debieron acuñar más monedas de módulo pequeño que 
grandes trishekels por razones operativas obvias. La 
limitada circulación de esas grandes piezas motiva que 
sus hallazgos sean excepcionales.  
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Las primeras emisiones son del mejor estilo sículo. 
En su anverso figuran bellos retratos helenísticos 
que se cree representan a divinidades, aunque 
autores como Beltrán, Robinson, Cassola,  Picard o 
J.L. Aledo (2020), han apuntado que sean retratos 
de los jefes Bárquidas y que, tal como se recoge en 
el Diccionario de cecas y pueblos hispánicos, de 
Mª Paz García-Bellido y Cruces Blázquez (CSIC, 
2001), la cabeza varonil del anverso de las monedas 
de la proa corresponda a Asdrúbal, triarca de la 
flota cartaginesa bajo el mando de Amílcar en los 
años inmediatos al desembarco en Gadir, entre el 
237 y el 232 a.C., que es cuando Villaronga data 
esas monedas. Sin embargo, además de no haber 
argumentos en pro de ello, hay que tener en cuenta 
que la representación de personajes humanos 
se sale de la tradición cartaginesa, y más si esa 
representación explicita, en este caso mediante la 
ταινία que porta la figura en cuestión al estilo de 
los soberanos helenísticos, un estatus que excede de 
largo los patrones jerárquicos admitidos por Cartago 
y que sólo se explicaría en el caso de que los Barca 
hubiesen decidido instaurar una monarquía personal 
en la Península. Es cierto que la base del poder de 
los Barca fue su ejército, lo que es una característica 
de los Βασιλείος helenísticos, aunque en este caso 
no pueda hablarse propiamente de una Βασιλεία 
helenística, debiendo recalcar que tanto Amílcar 
primero como Asdrúbal después, tras la muerte de 
aquel y tras su aclamación como comandante en jefe 
por sus tropas, fueron ratificados en ese puesto, cada 
uno en su momento, por la Asamblea Popular y el 

Senado de Cartago (Ferrer Albelda, 2011). No hay 
que olvidar tampoco que en los años de datación de 
estas monedas es Amílcar el que ostenta el mando 
supremo, por encima de su yerno Asdrúbal, por lo 
que hubiera sido más lógico que le precediera en esa 
supuesta atribución real y no quedar relegado a ser 
representado ulteriormente, por más que heroizado 
como Heracles-Melqart, tras su muerte en 229 a.C., 
en los anversos de las monedas de la clase III, tal 
como proponen los autores citados. 

Más adecuado parece pues pensar, junto a autores 
como Vives, Gómez Moreno, Villaronga, Mora 
(2003), Alfaro (2004), Kurz (2010), Ferrer Albelda 
(2011) y Martínez Chico (2014) entre otros, que esa 
cabeza diademada corresponda a un dios de profunda 
implantación fenicio-púnica, muy venerado en su 
templo de Gadir desde tiempos antiguos, protector de 
los Barca y de los navegantes, tal como era el Melqart 
tirio. Esto explicaría la ausencia iconográfica de los 
atributos clásicos del sincrético Melqart-Heracles 
griego, barba, clava y leonté, en las monedas de la 
proa, lo que también se observa en algunas monedas 
griegas y sicilianas de Agyrium, en las que la leonté 
caída sobre la espalda deja ver la cabeza de Heracles 
desnuda diademada. Collantes, por el contrario, 
atribuye dicha cabeza diademada a Eshmun (Ashmon 
en el texto) sin dar más argumentos, aunque en las 
imágenes que adjunta de un dishekel de la proa apunta 
a que la figura del anverso sea la de Baal-Hammon. 
En la Península está acreditada la existencia de un 
templo de Eshmun en Cartagonova. Como puede 
verse, la polémica de largo recorrido y difícil solución 
está servida desde hace tiempo.  

La proa de la nave de guerra, con varias filas de 
remos y escudos en la borda, habla bien a las claras 
del poderío militar naval cartaginés. Naves que los 
fenicios representaban completas en el reverso de 
algunas de sus monedas.

Desde el s. IV a.C. hay una serie de poleis griegas 
como Quíos, Phaselis y Lindos que colocan sólo 
la proa del barco en el reverso de sus monedas, 
siguiendo las monedas hispano-cartaginesas de 
la serie de la proa ese modelo helenístico que va a 
encontrarse también en monedas romanas desde el 
225-217 a.C.
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El delfín bajo la nave debe de ser una marca de valor 
del trishekel y del shekel en el caso de esta serie, 
siendo un hipocampo la marca en el dishekel. El 
número de escudos en la borda es también una marca 
de valor con correspondencia numeral directa.

Gadir fue la base de la flota cartaginesa en esa 
primera época y centro de reclutamiento de 
mercenarios que formarían en gran parte el ejército 
bárquida. El numerario necesario para pagar 
esas tropas motivó el acuñamiento de enormes 
cantidades de monedas, aunque, como ya se ha 
dicho, mayoritariamente debían de ser de valor 
menor que el trishekel. Extrapolando a partir del 
salario de los mercenarios griegos en ese tiempo, 
marineros y hoplitas recibían diariamente entre 1/2 
y 1 dracma, y los oficiales de infantería y jinetes 
1 dracma, costando un caballo entre 300 y 1000 
dracmas (M.P. García-Bellido y Cruces Blázquez. 
Diccionario de cecas y pueblos hispánicos. CSIC, 
2001). Alfaro (2000) estima, de manera tanteada y 
al alza, en 15 shekels hispano-cartagineses el salario 
mensual de un soldado del ejército cartaginés en 
esa época. Hay que tener en cuenta que el ejército 
cartaginés en la Península al inicio de la II Guerra 
Púnica reunía más de 100.000 infantes, unos 13.000 
jinetes y 58 elefantes. La flota disponía de 57 navíos 
de guerra, 50 quinquerremes, 2 cuatrirremes y 5 
trirremes (Ferrer Maestro, 2001-2002).   

La clase II se asocia pues al desembarco del 237 
a. C. y a la zona de Gadir, aunque García-Bellido 

(2001) se decanta por Cartagonova como lugar de 
acuñación y Martínez Chico (2014) se inclina por 
la suma de ambas opciones. La cabeza del anverso 
tiene un paralelo próximo en las piezas siracusanas 
de Hierón II (276-215 a.C.), lo que podría involucrar 
a artífices siracusanos en la confección de los cuños 
hispanos.

Son pues, en especial el trishekel, piezas de alto 
valor, tanto artístico, como propagandístico, 
como adquisitivo, representando el culmen de la 
numismática cartaginesa en Hispania. Los hallazgos 
son excepcionales, sea por su escasa producción y por 
su circulación restringida, o por su transformación en 
plata romana tras la derrota cartaginesa. Villaronga 
en su obra Las Monedas Cartaginesas, de 1973, 
censa un trishekel de la proa agujereado en una 
colección particular. 

En su revisión del tema, Diez Años de Novedades 
en la Numismática Hispano-Cartaginesa 1973-1983, 
publicada en 1983 en la Rivista di Studi Fenici, 
publica un segundo trishekel de la proa, procedente 
del tesoro de Cuenca, con un peso de 22,27 g. Según 
el autor, se trata del mismo cuño de anverso que 
el anteriormente conocido y un cuño distinto, de 
cuatrirreme, en reverso. 

Estos dos ejemplares y el nuestro (3) se instalan 
frente al total de 341 monedas hispano-cartaginesas 
de otros módulos halladas en contextos 
arqueológicos y 317 procedentes de tesoros, según 
el censo de Villaronga (Necesidades financieras en 
La Península Ibérica durante la Segunda Guerra 
Púnica. Nummus 1981-1983). Entre todas ellas, se 
han hallado 18 monedas de la proa de la clase II 
de Villaronga, en las que se utilizaron 10 cuños de 
anverso y 15 de reverso. La estimación del número 
de cuños empleados en la acuñación de estas 
monedas es de 15 de anverso y 56 de reverso según 
el método de cálculo de Lyon-Carter, 13 de anverso 
y 45 de reverso según el método de Carcassone, 
y 12 de anverso y 45 de reverso según el método 
de Mora Mas. Villaronga determinó como media 
20.000 monedas hispano-cartaginesas las acuñadas 
por cada cuño, lo que corresponde bien con el 
importante numerario necesario para las acciones 
de los Bárquidas en Hispania.
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126. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Dishekel. (Ar. 14,42g/28mm). 235-220 a.C. (FAB-481). Anv: Cabeza 
masculina diademada a izquierda. Rev: Proa de nave con dos escudos, debajo hipocampo. MBC+/MBC. Muy raro 
ejemplar.  	 5.000 €

127. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 7,21g/21mm). 235-220 a.C. (FAB-482). Anv: Cabeza masculina 
diademada a izquierda. Rev: Proa de nave con un escudo, debajo delfín. EBC-. Muy raro y más así.  	 3.000 €

128. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 6,75g/21mm). 235-220 a.C. (FAB-482). Anv: Cabeza 
masculina diademada a izquierda. Rev: Proa de nave con un escudo, debajo delfín. MBC+. Muy raro.  	 1.000 €

129. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 6,70g/21mm). 235-220 a.C. (FAB-482). Anv: Cabeza 
masculina diademada a izquierda. Rev: Proa de nave con un escudo, debajo delfín. MBC+. Muy raro.  	 1.000 €
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130. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1 1/2 Shekel. (Ar. 11,01g/24mm). 235-220 a.C. (FAB-486). Anv: Cabeza de 
Melkart-Heracles laureada a izquierda con clava. Rev: Elefante a derecha. MBC+. Muy raro ejemplar.  	 5.000 €

Fueron los cartagineses los primeros en utilizar a estos animales en una batalla, concretamente en la de 
Agrigento allá por el 262 a.C. De entre todos los tipos de elefantes eligieron al elefante norteafricano, el 
mismo que luego representaron en esta primera emisión de Cartagonova, como símbolo de la fuerza del 
poder cartaginés.  Y es que a lo largo de toda la historia antigua y especialmente en el área mediterránea, 
los elefantes fueron, junto a los caballos, los animales más usados y más importantes en las guerras si 
bien, cabe diferenciar que mientras los segundos hicieron más labores de transporte, los elefantes eran 
empleados directamente en el conflicto bélico.

Por lo que respecta a la acuñación de monedas en la península ibérica por parte de los cartagineses, 
cabe decir que ésta es muy significativa tanto en cantidad como en calidad. Comparten todas ellas la 
peculiaridad de que son anepígrafas y también el hecho de mantener una estrecha sintonía con el arte 
helénico. La gran mayoría de estas piezas tienen como unidad el siclo o shekel de 7,20 gramos, siendo 
su mitad o dracma de 3,60 gramos. Respecto a la evolución de las series, parece formalmente aceptado 
que seguirían el siguiente orden cronológico: un primer tipo donde los anversos muestran la cabeza de 
Ashmon y reversos con proa de nave; una segunda serie, como la que mostramos, con cabeza de Herakles 
en anverso y elefante en reverso solo acuñadas en plata y con valores de 1 1/4, 1, 1 y 1/2, 2 y 3 Siclos y 
una tercera serie donde vuelve a aparecer el busto de Ashmon y reverso con caballo parado. Hay autores 
que defienden la existencia de una cuarta  y quinta serie, ambas mucho menos homogéneas, donde caben 
divinidades femeninas como Tanit, y elementos decorativos como caballos en movimientos o palmeras.

131. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/4 Shekel. (Ar. 1,74g/14mm). 235-220 a.C. (FAB-487). Anv: Cabeza 
de Melkart-Heracles laureada a izquierda con clava. Rev: Elefante a derecha. MBC+. Pátina. Escaso ejemplar, 
y más así.  	 250 €
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132. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 7,30g/22mm). 220-215 a.C. (FAB-493). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo saltando a derecha, encima estrella. MBC+. Raro.  	 700 €

133. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 7,41g/22mm). 220-215 a.C. (FAB-493). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo saltando a derecha, encima estrella. MBC+. Raro.  	 600 €

134. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/4 Shekel. (Ar. 1,74g/15mm). 220-215 a.C. (FAB-495). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha, encima estrella. MBC+. Escaso.  	 150 €

135. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 6,94g/23mm). 220-215 a.C. (FAB-498). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha mirando a izquierda, detrás palma. MBC+. Escaso.  	 500 €

136. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/2 Shekel. (Ar. 3,35g/17mm). 220-215 a.C. (FAB-499). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha mirando a izquierda. MBC+. Escaso.  	 350 €

137. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 6,91g/24mm). 220-215 a.C. (FAB-501). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha, detrás palmera. MBC+. Raro. Cospel faltado.  	 750 €

138. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Calco. (Ae. 8,68g/24mm). 220-215 a.C. (FAB-505). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha, detrás palmera. MBC+.  	 45 €

139. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Calco. (Ae. 10,57g/25mm). 220-215 a.C. (FAB-510). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Cabeza de Caballo a derecha. EBC-. Precioso ejemplar.  	 75 €

140. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/2 Calco. (Ae. 2,70g/16mm). 220-215 a.C. (FAB-516). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda. Rev: Palmera. MBC-.  	 30 €

141. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/2 Calco. (Ae. 4,95g/19mm). 220-215 a.C. (FAB-517). Anv: Cabeza de 
Arles con casco a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha, mirando a izquierda. MBC+.  	 70 €
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142. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Calco. (Ae. 5,45g/19mm). 220-215 a.C. (FAB-518). Anv: Cabeza de 
Arles con casco a derecha. Rev: Palmera. EBC-. Precioso ejemplar.  	 150 €

143. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/4 Calco. (Ae. 1,37g/15mm). 220-215 a.C. (FAB-520). Anv: Cabeza de 
caballo a derecha. Rev: Palmera. MBC.  	 40 €

144. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/4 Calco. (Ae. 1,36g/13mm). 220-215 a.C. (FAB-521). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda de arte degenerado. Rev: Casco. EBC-.  	 70 €

145. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/4 Calco. (Ae. 1,73g/11mm). 220-215 a.C. (FAB-523). Anv: Cabeza de 
Tanit a izquierda de arte degenerado. Rev: Casco. MBC-.  	 20 €

146. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/4 Calco. (Ae. 0,70g/11mm). 220-215 a.C. (FAB-524). Anv: Cabeza de 
Atenea con casco a izquierda. Rev: Coraza. MBC.  	 70 €

147. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Calco. (Ae. 12,13g/24mm). 220-215 a.C. (FAB-525). Anv: Cabeza de 
Atenea a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha. MBC.  	 60 €

148. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Calco. (Ae. 9,38g/27mm). 220-215 a.C. (FAB-525). Anv: Cabeza de 
Atenea a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha. MBC+/MBC.  	 60 €

149. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/2 Calco. (Ae. 4,58g/20mm). 220-215 a.C. (FAB-533). Anv: Cabeza de 
Atenea a izquierda, delante letra Yod. Rev: Palmera. MBC+.  	 100 €

150. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 7,05g/21mm). 220-205 a.C. (FAB-535). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev. Caballo parado a derecha, detrás palmera. MBC. Escaso.  	 500 €

151. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 7,02g/22mm). 220-205 a.C. (FAB-536). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha detrás palmera, punto entre las patas delantera y la palmera. 
MBC+. Bonita pátina. Escaso.  	 500 €
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152. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 6,52g/20mm). 220-205 a.C. (FAB-538). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha detrás palmera, letra Ayín entre las patas delanteras y la 
palmera. MBC.  	 350 €

153. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 6,02g/22mm). 220-205 a.C. (FAB-540). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha detrás palmera, letra Zayín entre las patas delanteras y la 
palmera. MBC.  	 350 €

154. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/2 Shekel. (Ar. 3,38g/17mm). 220-205 a.C. (FAB-543). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha, detrás palmera, debajo del vientre punto. MBC+.  	 200 €

155. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/4 Shekel. (Ar. 1,72g/13mm). 220-205 a.C. (FAB-545). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha. MBC+. Precioso ejemplar, escaso así.  	 200 €

156. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Shekel. (Ar. 6,90g/20mm). 220-205 a.C. (FAB-547). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha, detrás palmera. MBC.  	 300 €

157. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/2 Shekel. (Ar. 3,61g/18mm). 220-205 a.C. (FAB-550). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha. MBC.  	 200 €

158. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Calco. (Ae. 11,89g/25mm). 220-205 a.C. (FAB-552). Anv: Cabeza 
masculina a izquierda. Rev: Caballo parado a derecha, detrás palmera. EBC-.  	 100 €

159. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/12 Shekel. (Ar. 0,44g/9mm). 200-190 a.C. (FAB-559). Anv: Símbolo 
de Tanit. Rev: Caduceo entre tres estrellas. MBC. Escaso.  	 120 €

160. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/12 Shekel. (Ar. 0,19g/9mm). 200-190 a.C. (FAB-560). Anv: Cabeza 
femenina a derecha. Rev: Estrella de 8 puntas. MBC. Muy escaso.  	 120 €

161. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/12 Shekel. (Ar. 0,19g/8mm). 200-190 a.C. (FAB-560). Anv: Cabeza 
femenina a derecha. Rev: Estrella de 8 puntas. MBC. Muy escaso.  	 100 €
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162. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/12 Shekel. (Ar. 0,30g/9mm). 200-190 a.C. (FAB-563). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Creciente con punto. MBC-.  	 70 €

163. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/12 Shekel. (Ar. 0,36g/9mm). 200-190 a.C. (FAB-563). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Creciente con punto. MBC.  	 80 €

164. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/12 Shekel. (Ar. 0,35g/10mm). 200-190 a.C. (FAB-563). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Creciente con punto. MBC+.  	 90 €

165. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/36 Shekel. (Ar. 0,08g/6mm). 200-190 a.C. (FAB-564). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Creciente y estrella. MBC+. Escaso.  	 70 €

166. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/36 Shekel. (Ar. 0,17g/7mm). 200-190 a.C. (FAB-565). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Creciente y delfín a derecha. MBC.  	 60 €

167. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/36 shekel. (Ar. 0,20g/8mm). 200-190 a.C. (FAB-567). Anv: Cabeza 
femenina a derecha. Rev: Pegaso a derecha. MBC+.  	 60 €

168. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). 1/36 Shekel. (Ar. 0,17g/8mm). 200-190 a.C. (FAB-567). Anv: Cabeza 
femenina a derecha. Rev: Pegaso a derecha. MBC.  	 50 €

169. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 7,72g/23mm). 50-30 a.C. (FAB-569). Anv: Cartela 
conteniendo leyenda: L FABRIC. Rev: Serpiente, alrededor leyenda: P AETLIV. MBC.  	 65 €

170. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 5,74g/22mm). 50-30 a.C. (FAB-571). Anv: Cabeza femenina 
con casco a derecha. Rev: Estatua a izquierda, entre leyenda: CV-IN. MBC+.  	 30 €

171. 	 CARTAGONOVA (Cartagen, Murcia). Cuadrante. (Ae. 1,99g/16mm). 50-30 a.C. (FAB-574). Anv: Martillo, 
alrededor leyenda: CONDV MALL. Rev: Rodela, alrededor leyenda: II VIR QVINQ. MBC.  	 60 €



Subasta 51  •   15 Junio 2021Ibercoin 34

172. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). As. (Ae. 10,24g/27mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-577). Anv: Cabeza de 
Augusto laureado a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIVI F. Rev: Aspérgilo, símpulo, segur y apex, 
alrededor leyenda: C VAR RVF SEX IVL POL II VOR Q. MBC+.  	 90 €

173. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 4,85g/22mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-579). Anv: Mano a 
izquierda, alrededor leyenda: CONDVC MALLEOL. Rev: Toro a derecha, alrededor leyenda: II VIR QVINQ. 
MBC.  	 50 €

174. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 5,62g/22mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-580). Anv: Victoria 
a derecha, alrededor leyenda: P BAEBIVS POLLIO II VIR QVIN. Rev: Dos estandarte, alrededor leyenda: C 
AQVINVS MELA II VIR QVIN. MBC+.  	 40 €

175. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 5,24g/23mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-581). Anv: Aguila entre 
dos estandartes, encima leyenda: QVINQ, debajo: L APPVL. Rev: Nave, encima leyenda: C MAECI, debajo: 
QVINQ. MBC.  	 60 €

176. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 4,88g/22mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-583). Anv: Aguila 
a izquierda sobre rayo, alrededor leyenda: L IVNIVS II VIR QVINQ AVG. Rev: Patera, preferículo y lítuo, 
alrededor leyenda: L ACILIVS II VRI QVINQ AVG. MBC+.  	 45 €

177. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 5,76g/21mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-585). Anv: Flor de 
loto, alrededor leyenda: IVBA REX IVBAE F II VIR QV. Rev: Atributos sacerdotales, alrededor leyenda: CN 
ATELIVS PONTI II V Q. MBC.  	 35 €

178. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 9,91g/23mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-587). Anv: Cabeza de 
Agripa a derecha, alrededor leyenda: CN STATI LIBO PRAEF. Rev: Pátera y preferículo, debajo de línea leyenda: 
SACERDOS. MBC+.  	 100 €
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179. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 5,58g/21mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-590). Anv: Cabeza 
de Augusto a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIVI F. Rev: Leyenda: REX PTOL dentro de láurea, 
alrededor leyenda: C LAETILIVS APALVS II V Q. MBC.  	 40 €

180. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 7,21g/24mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-593). Anv: Cabeza de 
Augusto laureada a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIVI F. Rev: Sacerdote de frente, alrededor leyenda: 
M POSTVM ALBIN L PORC CAPIT II VIR Q. MBC.  	 40 €

181. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Semis. (Ae. 6,27g/23mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-594). Anv: Cabeza 
de Augusto laureado a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIVI F. Rev: Aspérgilo, símpulo, segur y apex, 
alrededor leyenda: C VAR RVF SEX IVL POL II VOR Q. MBC+.  	 80 €

182. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Cuadrante. (Ae. 3,33g/16mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-597). Anv: Palma, 
alrededor leyenda: L BENNIO PRAEF. Rev: Caduceo, alrededor leyenda: HIBERO PRAEF. MBC. Escaso.  	 150 €

183. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). As. (Ae. 12,86g/29mm). 14-36 d.C. (FAB-600). Anv: Cabeza de Tiberio 
a izquierda, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVGVSTI F AVGVSTVS. Rev: Cabezas enfrentadas de Nero y 
Druso, alrededor leyenda: NERO ET DRVSO CAESARES QVINQ C V I N C. MBC.  	 40 €

184. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). As. (Ae. 14,13g/32mm). 14-36 d.C. (FAB-601). Anv. Cabeza de Tiberio 
a izquierda, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVS P M. Rev: Cabeza de Calígula a izquierda, 
alrededor leyenda: C CAESAR TI N QVINQ IN V I N K. MBC+.  	 80 €

185. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Sextante. (Ae. 2,51g/17mm). 14-36 d.C. (FAB-610). Anv: Cabeza 
de Tiberio laureada a izquierda, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVGVS F. Rev: Cabeza de Calígula a 
izquierda, alrededor leyenda: C CAESAR TI N QVIN K. MBC+.  	 90 €

186. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). Sextante. (Ae. 3,10g/19mm). 14-36 d.C. (FAB-611). Anv: Cabeza de 
Tiberio laureada a izquierda, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F. Rev: Cabeza de Calígula a izquierda, 
alrededor leyenda: C CAESAR TI N QVIN IN V I N K. MBC+.  	 90 €
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187. 	 CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia). As. (Ae. 13,17g/27mm). 37-41 d.C. (FAB-613). Anv: Cabeza de Calígula 
laureada a derecha, alrededor leyenda: C CAESAR AVG GERMANIC IMP P M TR P COS. Rev: Cabeza laureada 
de Cesonia, a los lados: SAL-AVG, alrededor leyenda: CN ATEL FLAC CN POM FLAC II VIR. MBC.  	 75 €

188. 	 ¿CARTAGONOVA (Cartagena, Murcia)?. Plomo monetiforme. (Pb. 3,97g/14mm). (CCP no cita). Anv: Elefante 
dirigido por guía a derecha. Rev: Liso. MBC+. Escaso.  	 60 €

189. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 5,00g/18mm). 80-20 a.C. (FAB-615). Anv: Timón, encima S y creciente, 
debajo leyenda: CARTE. Rev: Proa de nave a izquierda, debajo leyenda retrógada: CART. MBC-.  	 70 €

190. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 5,61g/17mm). 80-20 a.C. (FAB-637 var). Anv: Cabeza masculina 
diademada a derecha. Rev: Delfín a izquierda, debajo leyenda: CARTEIA. MBC-.  	 40 €

191. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 12,06g/23mm). 80-20 a.C. (FAB-652). Anv: Cabeza de Júpiter a 
derecha, detrás S. Rev: Haz de rayos, debajo leyenda en cartela: CARTEIA, encima S. MBC.  	 70 €

192. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Cuadrante. (Ae. 3,45g/17mm). 80-20 a.C. (FAB-655). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, delante tres puntos. Rev: Clava, debajo leyenda: CARTEIA. MBC+.  	 50 €

193. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Cuadrante. (Ae. 4,00g/19mm). 80-20 a.C. (FAB-658). Anv: Petaso, debajo 
leyenda: CARTEIA. Rev: Caduceo, encima leyenda: C P E, debajo leyenda retrógada: CARTEIA, debajo tres 
puntos. MBC-. Muy raro.  	 100 €

194. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 6,18g/22mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-663). Anv: Cabeza femenina con 
corona mural a derecha, delante leyenda: CARTEIA. Rev: Neptuno estante a izquierda con tridente, delante D D. 
MBC-.  	 40 €
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195. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 7,80g/22mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-665). Anv: Cabeza femenina con 
corona mural a derecha, delante leyenda: CARTEIA. Rev: Pescador a izquierda, entre D-D. MBC.  	 60 €

196. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 6,48g/23mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-667 var). Anv: Cabeza femenina 
con corona mural a derecha, detrás tridente, delante leyenda: CARTEIA. Rev: Timón entre: IV-IT, alrededor 
leyenda: C VIBI VIR IIII C MINIVS IIII VIR. MBC-. Escaso.  	 75 €

197. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 4,34g/19mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-670). Anv: Cabeza femenina 
con corona mural a derecha, delante leyenda: CARTEIA, detrás tridente. Rev: Amorcillo sobre delfín a derecha, 
alrededor leyenda: IIII VIR D D. MBC-.  	 30 €

198. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 3,67g/18mm). 27 a.C-14 d.C. (FAB-680). Anv: Cabeza de Neptuno a derecha, 
delante leyenda: III VIR ITER. Rev: Delfín a derecha, encima leyenda: CARTEIA, debajo: C MINI C F. MBC.  	 60 €

199. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 3,57g/20mm). 27 a.C-14 d.C. (FAB-680 var). Anv: Cabeza de Neptuno 
a derecha, detrás tridente, delante leyenda: III VIR ITER. Rev: Delfín a derecha, encima leyenda: CARTEIA, 
debajo: C MINI Q F. MBC+.  	 70 €

200. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 4,45g/19mm). 27 a.C-14 d.C. (FAB-680 var). Anv: Cabeza de Neptuno 
a derecha, delante leyenda: III VIR ITER. Rev: Delfín a derecha, encima leyenda: CARTEIA, debajo: C MINI Q 
F. MBC+.  	 70 €

201. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 4,28g/19mm). 27 a.C-14 d.C. (FAB-680 var). Anv: Cabeza de Neptuno 
a derecha, delante leyenda: III VIR ITER. Rev: Delfín a derecha, encima leyenda: CARTEIA, debajo: C MINI Q 
F. MBC.  	 50 €

202. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 4,50g/19mm). 27 a.C-14 d.C. (FAB-682 var). Anv: Cabeza de Neptuno a derecha, 
delante leyenda: III VIR TR. Rev: Delfín a derecha, encima leyenda: CARTEIA, debajo: C MINI Q F. MBC.  	 60 €

203. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 5,62g/20mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-683). Anv: Delfín a izquierda, detrás 
tridente, debajo leyenda: CARTEIA. Rev: Timón a derecha, encima leyenda: IIII VIR, debajo: D. MBC.  	 20 €
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204. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 3,79g/20mm). 14-36 d.C. (FAB-686). Anv: Cabeza femenina 
con corona mural a derecha, alrededor leyenda: GERMANICO ET DRVSO. Rev: Timón, alrededor leyenda: 
CAESARIBVS IIII VIR CART. MBC.  	 30 €

205. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 8,92g/24mm). 80-20 a.C. (ACIP 2558). Anv: Cabeza de Júpiter a 
derecha, detrás S. Rev: Proa de nave, encima Q OPS, delante S, debajo: CARTEIA. MBC.  	 65 €

206. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 8,46g/23mm). 80-20 a.C. (ACIP 2570). Anv: Cabeza de Júpiter 
diademada a derecha. Rev: Proa de nave a derecha, encima leyenda: M SEPTV. MBC-. Raro.  	 50 €

207. 	 CARTEIA (San Roque, Cádiz). Semis. (Ae. 5,29g/19mm). 80-20 a.C. (ACIP 2588). Anv: Cabeza de Hércules con 
piel de león a derecha. Rev: Proa de nave a izquierda, delante S, encima leyenda: CARTE. MBC-.  	 60 €

208. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 16,05g/29mm). 180 a.C. (FAB-694). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella, debajo leyenda retrógada curva: CaSTeLE. MBC.  	 120 €

209. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 14,60g/30mm). 180 a.C. (FAB-696). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella, debajo leyenda ibérica curva: CaSTeLE. MBC.  	 70 €

210. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 28,20g/30mm). 180 a.C. (FAB-697). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella y letra ibérica Co, debajo leyenda: CaSTeLE. MBC.  	 65 €
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211. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 13,68g/28mm). 180 a.C. (FAB-699 var). Anv: Cabeza masculina diademada 
a derecha, delante delfín. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella, debajo de línea leyenda Ibérica: CaSTeLE. 
MBC.  	 70 €

212. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 15,61g/29mm). 180 a.C. (FAB-701). Anv: Cabeza masculina diademada 
a derecha, delante mano. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella, debajo de línea leyenda ibérica: CaSTeLE. 
MBC.  	 70 €

213. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 13,80g/29mm). 180 a.C. (FAB-702). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha, delante creciente. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella, debajo de línea leyenda Ibérica: CaSTeLE. 
MBC+.  	 60 €

214. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 13,80g/29mm). 180 a.C. (FAB-703). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha, delante creciente. Rev: Esfinge a izquierda, delante estrella, debajo de línea leyenda Ibérica: CaSTeLE. 
MBC+.  	 70 €

215. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 21,20g/32mm). 180 a.C. (FAB-707). Anv. Busto masculino diademado a 
derecha. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella, debajo de línea leyenda ibérica: CaSTeLE. MBC.  	 70 €

216. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 12,40g/26mm). 180 a.C. (FAB-707). Anv. Busto masculino diademado a 
derecha. Rev: Esfinge a derecha, delante estrella, debajo de línea leyenda ibérica: CaSTeLE. MBC-. Rayitas de 
limpieza. Golpe en reverso.  	 25 €
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217. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 24,77g/30mm). 180 a.C. (FAB-709). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha, alrededor leyenda: SACAL ISCER. Rev: Esfinge a derecha, delante: CAST, debajo de línea: SOCED. 
MBC.  	 120 €

218. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 12,78g/26mm). 180 a.C. (FAB-710). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha, alrededor leyenda: C AEL M ISC. Rev: Esfinge a derecha, alrededor leyenda: M FVL. MBC.  	 35 €

219. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 5,44g/19mm). 180 a.C. (FAB-712). Anv: Cabeza masculina diademada 
a derecha. Rev: Toro a derecha, encima creciente, debajo leyenda ibérica curva: CaSTeLE. MBC+.  	 60 €

220. 	 CASTULO (Cazlona, Sevilla). Semis. (Ae. 10,35g/23mm). 180 a.C. (FAB-715). Anv: Cabeza masculina 
diademada a derecha, delante S. Rev: Toro a derecha, encima creciente, delante letra ibérica Co, en exergo leyenda 
ibérica: CaSTeLE. MBC.  	 25 €

221. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 6,16g/20mm). 180 a.C. (FAB-716). Anv: Cabeza masculina diademada 
a derecha. Rev: Toro a derecha, encima creciente, debajo leyenda: CaSTeLE. MBC.  	 30 €

222. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 5,02g/20mm). 180 a.C. (FAB-719). Anv: Cabeza masculina diademada 
a derecha, delante palma. Rev: Toro a derecha, encima creciente, debajo de línea leyenda ibérica: CaSTeLE. 
MBC.  	 20 €

223. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Cuadrante. (Ae. 4,79g/20mm). 180 a.C. (FAB-722). Anv: Busto masculino diademado 
a derecha, delante letra ibérica Ca. Rev: Toro a derecha, encima L y creciente, debajo leyenda ibérica: CaSTeLE. 
MBC+.  	 20 €

224. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Cuadrante. (Ae. 4,09g/19mm). 180 a.C. (FAB-722). Anv: Busto masculino diademado 
a derecha, delante letra ibérica Ca. Rev: Toro a derecha, encima L y creciente, debajo leyenda ibérica: CaSTeLE. 
MBC+.  	 20 €
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225. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 12,68g/24mm). 180 a.C. (FAB-728). Anv: Busto masculino diademado 
a derecha, alrededor leyenda: CN VOC S T F R. Rev: Toro a derecha, encima creciente, debajo de línea leyeda 
ibérica: CaSTeLE, alrededor leyenda: CN CN FVL CN F. MBC.  	 60 €

226. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 9,24g/25mm). 180 a.C. (FAB-730). Anv: Busto masculino diademado a 
derecha, delante leyenda: M VAL. Rev: Toro a derecha, encima creciente, delante leyenda: C COR. MBC+.  	 50 €

227. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 6,33g/21mm). 180 a.C. (FAB-730). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha, alrededor leyenda: M VAL. Rev: Toro a derecha, encima creciente, alrededor leyenda: C COR. MBC.  	 20 €

228. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 6,33g/21mm). 180 a.C. (FAB-731). Anv: Cabeza masculina diademada a derecha, 
alrededor leyenda: M POPILLI M F. Rev: Toro a derecha, alrededor leyenda: P COF STARE F. MBC+.  	 40 €

229. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Cuadrante. (Ae. 4,70g/17mm). 180 a.C. (FAB-733). Anv: Cabeza masculina 
diademada a derecha. Rev: Jabalí a derecha, debajo de línea leyenda ibérica: CaSTeLE. MBC.  	 70 €

230. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Cuadrante. (Ae. 3,25g/17mm). 180 a.C. (FAB-735). Anv: Cabeza masculina diademada 
a derecha. Rev: Jabalí a derecha, encima estrella, debajo de línea leyenda ibérica: CaSTeLE. MBC+.  	 75 €

231. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Cuadrante. (Ae. 3,25g/17mm). 180 a.C. (FAB-739). Anv: Cabeza masculina 
diademada a derecha, delante letra ibérica To. Rev: Jabalí a derecha, encima letra ibérica U, debajo de línea 
leyenda ibérica: CaSTeLE. MBC+.  	 50 €
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232. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 10,61g/26mm). 180 a.C. (FAB-747). Anv: Busto masculino a izquierda, 
alrededor leyenda: L QVL F O ISC F. Rev: Rapto de Europa, debajo leyenda: MCF. MBC+.  	 70 €

233. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). As. (Ae. 13,19g/29mm). 180 a.C. (FAB-747). Anv: Cabeza masculina a izquierda, 
alrededor leyenda: L QVL F O ISC F. Rev: Rapto de Europa a derecha, debajo leyenda: MCF. MBC.  	 70 €

234. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Semis. (Ae. 7,48g/24mm). 180 a.C. (FAB-748). Anv: Busto masculino a izquierda, 
delante: M BAL F. Rev: Toro a derecha, encima: MQF. MBC.  	 50 €

235. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Cuadrante. (Ae. 5,79g/20mm). (FAB no cita). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha, delante delfín. Rev: Jabalí a derecha, encima letra ibérica, debajo leyenda: CaSTeLE. MBC.  	 60 €

236. 	 CASTULO (Cazlona, Jaén). Cuadrante. (Ae. 4,02g/18mm). 180 a.C. (FAB no cita; Villaronga 35). Anv: Cabeza 
masculina diademada a derecha, delante creciente. Rev: Jabalí a derecha, encima estrella, debajo de línea leyenda 
ibérica: CaSTeLE. MBC+.  	 45 €

237. 	 CASTULO (Cazlona, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 19,41g/23mm). (CCP-1'). Anv: Cabeza masculina 
diademada a derecha. Rev: Toro a derecha, encima creciente. MBC. Muy raro.  	 80 €

238. 	 CAURA (Coria del Río, Sevilla). As. (Ae. 21,03g/32mm). 50 a.C. (FAB-766). Anv: Cabeza con casco a derecha, 
detrás letra ibérica: Ta. Rev: Leyenda entre líneas: CAVRA, encima atún a derecha, debajo A y creciente. MBC. 
Raro ejemplar y más así.  	 300 €

239. 	 CAURA (Coria del Río, Sevilla). Semis. (Ae. 8,44g/32mm). 50 a.C. (FAB no cita; ACIP 2410). Anv: Cabeza con 
casco a derecha, detrás letra ibérica: Ta. Rev: Leyenda entre líneas: CAVRA, encima atún a derecha, debajo A y 
creciente. MBC. Raro ejemplar y más así.  	 300 €
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240. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). As. (Ae. 16,91g/31mm). 120-50 a.C. (FAB-771). Anv: Cabeza a derecha con 
manto y fíbula a derecha, alrededor tres delfines. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica sobre 
línea: CeLSE. MBC+.  	 60 €

241. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). As. (Ae. 14,64g/29mm). 120-50 a.C. (FAB-773). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás leyenda: CEL, delante dos delfines. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica sobre 
línea: CeLSE. MBC+.  	 100 €

242. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). Semis. (Ae. 9,26g/23mm). 120-50 a.C. (FAB-782). Anv: Cabeza masculina a 
derecha rodeada de tres delfines. Rev: Caballo con brida a derecha, encima creciente, debajo leyenda ibérica sobre 
línea: CeLSE. MBC.  	 60 €

243. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). Cuadrante. (Ae. 4,73g/20mm). 120-50 a.C. (FAB-791). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás delfín. Rev: Prótomo de Pegaso a derecha, encima tres puntos, debajo leyenda ibérica 
sobre línea: CeLSE. MBC+.  	 120 €

244. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). As. (Ae. 17,28g/33mm). 50-30 a.C. (FAB-796). Anv: Busto femenino a 
derecha con palma, delante leyenda: COL VIC IVL LEP. Rev: Yunta a derecha, encima leyenda: PR QVIN, debajo 
leyenda: M FVL C OTAC. MBC+.  	 120 €

245. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). As. (Ae. 14,26g/30mm). 50-30 a.C. (FAB-798). Anv: Cabeza masculina con 
casco a derecha, delante leyenda: COL VIC IVL LEP. Rev: Toro embistiendo a derecha, encima leyenda: PR II 
VIR, debajo leyenda: P SALPA M FVLI. MBC.  	 120 €
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246. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). Semis. (Ae. 6,78g/22mm). 50-30 a.C. (FAB-801). Anv: Cabeza barbada a 
derecha, detrás clava, delante leyenda: C V I L. Rev: Toro a derecha, alrededor leyenda: L SEMP MAX M CAEC 
AED. EBC-. Escaso así.  	 250 €

247. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). As. (Ae. 12,30g/29mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-811). Anv: Cabeza de Augusto 
laureada a derecha, alrededor leyenda: IMP CAESAR DIVI F AVGVSTVS COS XII. Rev: Toro a derecha, encima 
leyenda: CN DOMIT, debajo: C POMPEI, a la izquierda: C V I CEL, a la derecha: II VIR. MBC+.  	 100 €

248. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). Semis. (Ae. 7,14g/22mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-816). Anv: Cabeza de 
Augusto laureada a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIVI F. Rev: Leyenda: AED CVI CELSA, alrededor 
leyenda: L AVFID PANSA SEX POMP NIGRO. MBC.  	 100 €

249. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). As. (Ae. 10,65g/28mm). 14-36 d.C. (FAB-819). Anv: Cabeza laureada de 
Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha, encima leyenda: BACC 
FRONT, debajo: CN BVCCO, a la izquierda: D V I CEL, a la derecha: II VIR II. EBC-. Escaso así.  	 120 €

250. 	 CELSE (Velilla del Ebro, Zaragoza). Semis. (Ae. 4,74g/22mm). 14-36 d.C. (FAB-821). Anv: Cabeza laureada de 
Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVGVSTVS. Rev: Leyenda: AED CELSA, alrededor leyenda: 
VETILLO BVCCONE C FVFIO. MBC.  	 70 €
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251. 	 CELTITAN (Peñaflor, Sevilla). As. (Ae. 26,76g/34mm). 50 a.C. (FAB-822). Anv: Cabeza laureada a derecha. 
Rev: Jabalí a derecha sobre punta de lanza, debajo leyenda: CELTITAN. BC+/MBC-. Raro.  	 150 €

252. 	 CELTITAN (Peñaflor, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 95,59g/44mm). 50 a.C. (CCP no cita). Anv: Jabalí a 
derecha, encima mazo, debajo tres puntos, delante cuchillo. Rev: Leyenda: CELTITAN, encima ¿mazo?, debajo 
¿clava?. MBC+/MBC. Rarísimo.  	 600 €

Enclavada en la vía que une Híspalis y Emérita en sus escasísimas acuñaciones aparece el nombre en latín 
de Celtitan que bien podría ser interpretado como abreviatura de celtinanvs. Se trata de un as de métrica 
romana cuyo rasgo más significativo, como en el plomo monetiforme que ilustra la entrada, es el jabalí 
sobre punta de lanza que aparece en el reverso.

253. 	 CERIT (Jerez de la Frontera, Cádiz). Semis. (Ae. 5,46g/21mm). 50 a.C. (FAB-823). Anv: Cabeza radiada a 
derecha. Rev: Espigas a derecha, entre ellas leyenda: CER+. MBC+.  	 70 €

254. 	 CESE (Tarragona). Denario. (Ar. 3,99g/21mm). 120-20 a.C. (FAB-2266). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: 
Jinete con palma a derecha conduciendo segundo caballo, debajo leyenda ibérica sobre líne: CeSE. MBC-.  	 150 €

255. 	 CESE (Tarragona). As. (Ae. 22,12g/31mm). 120-20 a.C. (FAB-2269) .Anv: Cabeza barbada a derecha. Rev: Jinete 
a derecha con palma, debajo leyenda ibérica: CeSE. MBC-. Cospel faltado.  	 150 €
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256. 	 CESE (Tarragona). As. (Ae. 9,71g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-2280). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
palma. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica: CeSE. MBC.  	 60 €

257. 	 CESE (Tarragona). As. (Ae. 8,58g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-2293). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letra Ti. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica: CeSE. EBC-. Bonito ejemplar.  	 150 €

258. 	 CESE (Tarragona). As. (Ae. 7,67g/22mm). 120-20 a.C. (FAB-2295). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letras ibéricas: IL, delante S. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica: CeSE. MBC.  	 50 €

259. 	 CESE (Tarragona). Semis. (Ae. 6,62g/22mm). 120-20 a.C. (FAB-2306). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
caduceo. Rev: Caballo a derecha al trote, entre sus patas leyenda ibérica: CeSE. MBC.  	 75 €

260. 	 CESE (Tarragona). Semis. (Ae. 3,78g/19mm). 120-20 a.C. (FAB-2306). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
caduceo. Rev: Caballo a derecha al trote, entre sus patas leyenda ibérica: CeSE. MBC-.  	 40 €

261. 	 CESE (Tarragona). Semis. (Ae. 8,32g/21mm). 120-20 a.C. (FAB-2316). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letra Ta. Rev: Caballo a derecha al trote, entre sus patas leyenda ibérica: CeSE. MBC-.  	 40 €

262. 	 CESE (Tarragona). Semis. (Ae. 6,18g/20mm). 120-20 a.C. (FAB-2318). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letra Ti. Rev: Caballo a derecha al trote, encima tres puntos, entre sus patas leyenda ibérica: CeSE. MBC.  	 45 €

263. 	 CESE (Tarragona). Cuadrante. (Ae. 2,92g/15mm). 120-20 a.C. (FAB-2326). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás tres puntos. Rev: Prótomo pegaso a derecha, encima creciente con estrella, debajo leyenda ibérica: CeSE. 
MBC+.  	 120 €

264. 	 CESE (Tarragona). Cuadrante. (Ae. 2,13g/14mm). 120-20 a.C. (FAB-2330). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás caduceo. Rev: Protomo pegaso a derecha, encima tres puntos, debajo leyenda ibérica: CeSE. EBC-. Bonito 
ejemplar, escaso así.  	 150 €

265. 	 CESE (Tarragona). Sextante. (Ae. 2,34g/15mm). 120-20 a.C. (FAB-2343). Anv. Cabeza masculina a derecha, 
detrás dos puntos. Rev: Delfín a derecha, debajo leyenda ibérica: CeSE. MBC+.  	 80 €
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266. 	 CESE (Tarragona). As. (Ae. 12,43g/27mm). 110-20 a.C. (FAB-2349). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letra BE. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica: CESSE. MBC.  	 80 €

267. 	 CESE (Tarragona). As. (Ae. 12,93g/28mm). 110-20 a.C. (FAB-2350). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letra BE. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica: CESSE. MBC+.  	 120 €

268. 	 CLUNIA (Coruña del Conde, Burgos). As. (Ae. 13,04g/27mm). 40-20 a.C. (FAB-834). Anv: Cabeza masculina a 
derecha delante delfín y detrás signos: II. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda sobre línea: CLOVNIOQ. 
MBC/MBC+. Bonito ejemplar, escaso así.  	 300 €

269. 	 CLUNIA (Coruña del Conde, Burgos). As. (Ae. 14,30g/29mm). 37-41 d.C. (FAB-836). Anv: Cabeza laureada 
de Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVG F AVGVSTVS IMP. Rev: Toro a izquierda, encima 
leyenda: CLVNIA, alrededor leyenda: CN POMP M ANTO T ANTO M IVL SERAN III VIR. MBC+.  	 70 €

270. 	 CLUNIA (Coruña del Conde, Burgos). Semis. (Ae. 6,05g/23mm). 37-41 d.C. (FAB-842). Anv: Cabeza laureada de 
Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVGVSTI F. Rev. Jabalí a derecha, encima leyenda: CLVNIA, 
debajo: AED, alrededor leyenda: L DOMI ROBV T OCTA METAL. MBC-.  	 75 €

271. 	 CONTERBIA CARBICA (Huete, Cuenca). Denario. (Ar. 4,07g/19mm). 120-80 a.C. (FAB-845). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás leyenda: CaRBICA. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica bajo 
leyenda: CoNTERBiA. MBC+. Escaso.  	 300 €

272. 	 CONTERBIA CARBICA (Huete, Cuenca). As. (Ae. 11,45g/25mm). 120-80 a.C. (FAB-846). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás leyenda: CaRBiCa, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda 
ibérica bajo línea: CoNTeBaCoM. MBC-.  	 60 €
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273. 	 CONTERBIA CARBICA (Huete, Cuenca). Cuadrante. (Ae. 4,93g/17mm). 120-80 a.C. (FAB-859). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás delfín. Rev: Caballo a derecha, encima cuatro puntos, debajo leyenda ibérica bajo 
línea: CaRBiCa. MBC+.  	 120 €

274. 	 CONTERBIA CARBICA (Huete, Cuenca). As. (Ae. 8,57g/24mm). 120-80 a.C. (FAB-848). Anv: Cabeza 
masculina barbada a derecha, detrás leyenda: CaRBiCoM, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo 
leyenda ibérica bajo línea: CoNTeBaCoM. MBC.  	 70 €

275. 	 COLONIA PATRICIA (Córdoba). Semis. (Ae. 5,99g/20m). 50 a.C. (FAB-1984). Anv: Cabeza de Venus a derecha, 
detrás tres puntos, delante leyenda: CN IVLI L F Q. Rev: Cupido con cornucopia y antorcha a izquierda, delante 
tres puntos, detrás leyenda: CORDVBA. EBC-.  	 35 €

276. 	 COLONIA PATRICIA (Córdoba). Semis. (Ae. 6,16g/21mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1992). Anv: Cabeza de 
Augusto a izquierda, alrededor leyenda: PERM CAES AVG. Rev: Gorro flamíneo y símpulo, alrededor leyenda: 
COLONIA PATRICIA. MBC.  	 60 €

277. 	 COLONIA PATRICIA (Córdoba). Semis. (Ae. 8,81g/25mm). 50-20 a.C. (FAB-1996a). Anv: Cabeza masculina a 
izquierda, delante leyenda: L FVRIVS. Rev: Cupido a izquierda con cornucopia y caduceo, detrás leyenda: BAL. 
MBC.  	 80 €

278. 	 COLONIA PATRICIA (Córdoba). Semis. (Ae. 8,31g/23mm). 50 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza de Venus a 
izquierda. Rev: Cupido con cornucopia y antorcha a izquierda. MBC-.  	 20 €

279. 	 COLONIA ROMULA (Sevilla). Semis. (Ae. 4,36g/22mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2013). Anv: Cabeza de Augusto 
a izquierda, alrededor leyenda: PERM AVG. Rev: Cornucopia, timón y globo, alrededor leyenda: COL ROM. 
MBC-.  	 50 €
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280. 	 COLONIA ROMULA (Sevilla). As. (Ae. 12,50g/27mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2016). Anv: Cabeza laureada 
de Tiberio a izquierda, alrededor leyenda: PERM DIVI AVG COL ROM. Rev: Cabezas de Germánico y Druso 
enfrentadas, alrededor leyenda: CAESAR GERMANICVS CAESAR DRVSVS. MBC+.  	 120 €

281. 	 COLONIA ROMULA (Sevilla). Semis. (Ae. 7,43g/24mm). 14-36 d.C. (FAB-2017). Anv: Cabeza de Germánico 
a izquierda, alrededor leyenda: GERMANICVS CAESAR TI AVG F. Rev: Rodela dentro de láurea, alrededor 
leyenda: PERM AVG COL ROM. MBC+.  	 100 €

282. 	 CUNBARIA (Cabezas de San Juan, Sevilla). Semis. (Ae. 7,70g/20mm). 50 a.C. (FAB-880). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás S. Rev: Atún a izquierda, encima: CVNB, debajo: ARIA. MBC-.  	 45 €

283. 	 CUNBARIA (Cabezas de San Juan, Sevilla). Semis. (Ae. 12,45g/22mm). 50 a.C. (FAB-881). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás S, delante palma. Rev: Atún a derecha, encima: CVNB, debajo: ARIA. MBC. 
Escaso.  	 90 €

284. 	 CUNBARIA (Cabezas de San Juan, Sevilla). Semis. (Ae. 7,58g/21mm). 50 a.C. (FAB-882). Anv: Cabeza 
diademada a derecha, delante palma. Rev: Atún a izquierda, encima leyenda: ¿COBNVBA?, debajo leyenda: EX 
S C. MBC.  	 100 €

285. 	 DAMANIU (Zona de Aragón). As. (Ae. 8,21g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-890). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás letra Da, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: DaMANIU. 
MBC.  	 100 €

286. 	 DANUSIA (Bojita, Cáceres). As. (Ae. 7,14g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-894). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
entre dos delfines. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica bajo línea: DaNUSIA. MBC+.  	 120 €

287. 	 DIPO (Elvas, Portugal). As. (Ae. 18,07g/30mm). 120-50 a.C. (FAB-897). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: 
Cornucopia a izquierda, debajo leyenda dentro de cartela: DIPO. BC+. Cospel faltado.  	 90 €
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288. 	 DIPO (Elvas, Portugal). As. (Ae. 16,11g/31mm). 120-50 a.C. (FAB-898). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: 
Cornucopia a derecha, debajo leyenda: DIPO. MBC-/MBC. Escaso.  	 200 €

289. 	 EBORA (Evora, Portugal). As. (Ae. 10,40g/26mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-901). Anv: Cabeza de Augusto a 
izquierda, alrededor leyenda: PERM CAES AVG P M. Rev: Leyenda en cuatro líneas: LIBERALITATIS IVLIAE 
EBOR, dentro de láurea. MBC-.  	 80 €

290. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/4 Calco. (Ae. 3,47g/15mm). 300-200 a.C. (FAB-904). Anv: Bes con martillo y serpiente. Rev: 
Toro a izquierda. MBC.  	 60 €

291. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/8 Calco. (Ae. 1,10g/11mm). 300-200 a.C. (FAB-906). Anv: Toro a izquierda. Rev: Toro a 
izquierda. MBC.  	 25 €

292. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/8 Calco. (Ae. 1,09g/10mm). 300-200 a.C. (FAB-907). Anv: Bes con faldellín de frente con 
martillo y serpiente. Rev: Toro a izquierda. MBC.  	 50 €

293. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/4 Calco. (Ae. 1,38g/11mm). 300-200 a.C. (FAB-908). Anv: Bes con faldellín de frente 
portando martillo y serpiente. Rev: Bes con faldellín de frente portando martillo y serpiente. MBC-.  	 20 €

294. 	 EBUSUS (Ibiza). Hemidracma. (Ar. 2,40g/16mm). 200-100 a.C. (FAB-915). Anv: Bes con faldellín sosteniendo 
martillo y serpiente. Rev: Toro a izquierda. MBC. Pátina oscura. Escaso.  	 400 €

295. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/4 Calco. (Ae. 3,38g/17mm). 200-100 a.C. (FAB-923). Anv: Bes con faldellín sosteniendo 
martillo y serpiente. Rev: Toro embistiendo a izquierda. MBC-.  	 25 €

296. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/8 Calco. (Ae. 1,30g/11mm). 200-100 a.C. (FAB-924). Anv: Bes con faldellín sosteniendo 
martillo y serpiente. Rev: Toro embistiendo a derecha. MBC+.  	 30 €

297. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/4 Calco. (Ae. 1,50g/15mm). 200-100 a.C. (FAB-928). Anv: Bes con martillo y serpiente. Rev: 
Bes con martillo y serpiente. MBC-.  	 40 €
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298. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/4 Calco. (Ae. 1,15g/15mm). 200-100 a.C. (FAB-936). Anv: Bes con martillo y serpiente, a su 
izquierda caduceo. Rev: Bes con martillo y serpiente, a su izquierda caduceo. BC+.  	 35 €

299. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/4 Calco. (Ae. 3,29g/16mm). 200-100 a.C. (FAB-940). Anv: Bes con martillo y serpiente, a su 
izquierda cornucopia. Rev: Bes con martillo y serpiente, a su izquierda cornucopia. MBC.  	 50 €

300. 	 EBUSUS (Ibiza). 1/8 Calco. (Ae. 1,63g/12mm). 200-100 a.C. (FAB-945). Anv: Bes con faldellín sosteniendo 
martillo. Rev: Palma. MBC.  	 50 €

301. 	 EBUSUS (Ibiza). Semis. (Ae. 6,72g/21mm). 20 a.C. (¿FAB-946?). Anv: Bes con martillo y serpiente, a su 
izquierda letra púnica ¿Alef?. Rev: Leyenda púnica. MBC.  	 45 €

302. 	 EBUSUS (Ibiza). Semis. (Ae. 5,87g/22mm). 20 a.C. (FAB-949). Anv: Bes con martillo y serpiente, a su izquierda 
letra púnica Heth. Rev: Leyenda púnica. MBC.  	 45 €

303. 	 EBUSUS (Ibiza). Semis. (Ae. 5,87g/22mm). 20 a.C. (FAB no cita). Anv: Bes con martillo y serpiente, a su 
izquierda letra púnica Nun, a su derecha caduceo. Rev: Leyenda púnica. MBC+. Escaso.  	 100 €

304. 	 ECUALACOS (Zona de Soria-Guadalajara). As. (Ae. 10,28g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-969). Anv: Cabeza 
masculina a derehca, detrás letra ibérica E, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica 
sobre línea: ECuALACoS. MBC.  	 100 €

305. 	 ECUALACOS (Zona de Soria-Guadalajara). As. (Ae. 12,57g/25mm). 120-20 a.C. (FAB-969). Anv: Cabeza 
masculina a derehca, detrás letra ibérica E, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica 
sobre línea: ECuALACoS. MBC.  	 100 €
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306. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). As. (Ae. 12,02g/27mm). Hacia el 27 a.C. (FAB-989). Anv: Cabeza 
de Augsto a derecha, alrededor leyenda: CAESAR AVG TRIB POTEST. Rev: Leyenda: P CARISIVS LEG 
AVGVSTI. MBC.  	 80 €

307. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). As. (Ae. 9,41g/26mm). Hacia el 27 a.C. (FAB-994). Anv: Cabeza 
de Augusto a izquierda, alrededor leyenda: CAESAR AVG TRIB POTEST. Rev: Leyenda: P CARISIVS LEG 
AVGVSTI. MBC.  	 60 €

308. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). As. (Ae. 19,40g/31mm). 22a.C-14 d.C. (FAB-1000). Anv: Cabeza 
femenina a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTA EMERITA. Rev: Yunta a derecha, alrededor leyenda: PERM 
C AVG. MBC-.  	 150 €

309. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). Dupondio. (Ae. 22,63g/33mm). 22 a.C.-14 d.C. (FAB-1003). Anv: 
Cabeza barbada de frente del dios fluvial local, delante ánfora, alrededor leyenda: PERMISSV CAESARIS 
AVGVSTI. Rev: Puerta, sobre ella leyenda: EMERIT, alrededor leyenda: PERMISSV CAESARIS AVGVSTI. 
MBC/MBC+. Muy raro y bonito ejemplar.  	 500 €

Desde tiempos de Augusto la producción de monedas era monopolio del emperador; sólo éste podía 
dar permiso tanto a Roma como a las provincias para la acuñación de éstas. En el caso de Hispania, 
Lusitania es una  de las provincias autorizadas para ello, pero entonces surge una duda: ¿por qué sólo 
unas pocas ciudades añadieron el permiso del emperador en la leyenda? Cabe recordar que el privilegio 
de acuñar no se concedía a una ciudad sino a toda una provincia y que dentro de una misma provincia 
encontramos ciudades que no incluyen esta leyenda en sus monedas. Algunos entienden que la inclusión 
de esta leyenda  otorga un punto de prestigio a la emisión, pero también existe la hipótesis de que las 
piezas que lucieran dicha inscripción podrían reflejar una intervención más directa del poder imperial en 
su diseño. Las monedas, ases en su totalidad, que incluyen esta leyenda bien en su anverso o reverso, se 
pueden dividir en tres grupos. La que aquí presentamos corresponde al primer grupo, donde en su anverso 
se refleja una divinidad fluvial. Los grupos posteriores representarán a Augusto y a Livia.
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310. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). As. (Ae. 8,46g/27mm). 22 a.C.-14 d.C. (FAB-1009). Anv: Cabeza 
barbada de frente, debajo ánfora, alrededor leyenda: PERMISSV CAESARIS AVGVSTI. Rev: Yunta a izquierda, 
encima leyenda: AVGVSTA, debajo: EMERITA. MBC-.  	 70 €

311. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). Semis. (Ae. 6,60g/21mm). 22 a.C-14 d.C. (FAB-1016). Anv: Cabeza 
laureada de Augusto a derecha, alrededor leyenda: PERM CAES AVG. Rev: Aguila legionaria entre estandartes, 
encima: CAE, entre ellas: LE/VX. MBC.  	 100 €

312. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). Cuadrante. (Ae. 2,46g/17mm). 22 a.C.-14 d.C. (FAB-1022). Anv: 
Cabeza femenina a derecha, alrededor leyenda: EME AVGV. Rev: Leyenda: IMP CAE, dentro de láurea. MBC-. 
Escaso.  	 100 €

313. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). Cuadrante. (Ae. 3,31g/17mm). 22 a.C.-14 d.C. (FAB-1024). Anv: 
Cabeza laureada de Augusto a derecha, alrededor leyenda: PER CAE AVG. Rev: Pátera, lítuo y preferículo, 
alrededor leyenda: CAE. EBC-.  	 80 €

314. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). Dupondio. (Ae. 22,24g/35mm). 14-36 d.C. (FAB-1026). Anv: Cabeza 
de Livia a derecha, alrededor leyenda: PERM AVGVSTI SALVS AVGVSTA. Rev: Livia sentada a derecha, como 
Ceres, alrededor leyenda: AVGVSTA IVLIA C A E. MBC.  	 300 €
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315. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). Dupondio. (Ae. 23,02g/32mm). 14-36 d.C. (FAB-1029). Anv: Cabeza 
radiada de Augusto a izquierda, alrededor leyenda: AVGVSTVS PAT PATRIA. Rev: Puerta con inscripción: 
AVGVSTA EMERITA. BC.  	 60 €

316. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). As. (Ae. 10,80g/29mm). 14-36 d.C. (FAB-1042). Anv: Cabeza radiada 
de Augusto a derecha, alrededor leyenda: DIVVS AVGVSTVS PATER CAE. Rev: Puerta, alrededor leyenda: 
COL AVGVSTA EMERITA. MBC-. Realzado a buril.  	 40 €

317. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). As. (Ae. 11,60g/27mm). 14-36 d.C. (FAB-1052). Anv: Cabeza radiada 
de Augusto a izquierda, alrededor leyenda: DIVVS AVGVSTVS PATER. Rev: Ara, alrededor leyenda: AVG 
PROVIDENT PER. MBC-.  	 45 €

318. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). As. (Ae. 11,87g/27mm). 14-36 d.C. (FAB-1055). Anv: Cabeza de 
Tiberio a izquierda, alrededor leyenda: TI CAESAR AVGVSTVS PONT MAX IMP. Rev: Puerta, alrededor 
leyenda: COL AVGVSTA EMERITA. MBC.  	 100 €

319. 	 EMERITA AUGUSTA (Mérida, Badajoz). Cuadrante. (Ae. 2,34g/17mm). 22 a.C.-14 d.C. (FAB no cita). Anv: 
Cabeza de Augusto a izquierda, alrededor leyenda: PER CAE AVG. Rev: Símpulo y gorro flamíneo, alrededor 
leyenda: EMERITA AVGVSTA. MBC+.  	 75 €
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320. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona).Obolo. (Ar. 
0,93g/12mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 1, 4-1; 
Amorós 16). Anv: Cabeza  con piel de león a derecha, 
detrás leyenda. Rev: León rampante a derecha, mirando a 
izquierda, debajo letra EV (E invertida). EBC-. El anverso 
de esta moneda emula las acuñaciones arcaicas de la polis 
de Focea (600-550 a.C.), posteriormente también imitadas 
en la antigua colonia focense de Velia (520-500 a.C.). 
Rarísimo y precioso ejemplar, similiar al lote 156 de la 
subasta del 27/02/2002 por Aureo & Calicó adjudicado por 
1300€.  	 1.200 €

321. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
1,01g/10mm). Siglo V a.C. (ca.). (ACIP 41). Anv: 
Cabeza de ¿Atenea? con casco a izquierda. Rev: Cabeza 
de Gorgona de frente. EBC-. Extraordinariamente raro 
y precioso ejemplar, similar al lote 159 de la subasta 
27/02/2002 por Aureo & Calicó, que lo catalogó como 
pieza inédita, adjudicado por 1700€.  	 1.000 €

322. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,92g/10mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 286). Anv: 
Dos cabezas masculinas bifrontes, la de la izquierda 
barbada, la de la derecha son barba y con birrete cónico. 
Rev: Cabeza de Hércules con piel de león a derecha 
dentro de cuadrado incuso. EBC-. Rarísimo y precioso 
ejemplar, similar al lote 167 de la subasta 27/02/2002 
por Aureo & Calicó adjudicado por 2400€.  	 1.500 €

323. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,75g/12mm). Siglo V a.C. (ca.). (Guadán 4; Amorós 4). 
Anv: Prótomo de toro androcéfalo barbado a izquierda. 
Rev: Incuso irregular. EBC. El anverso de esta moneda 
emula las acuñaciones arcaicas de la polis de Focea 
(600-550 a.C.), posteriormente también imitadas en la 
polis de Gela en el sur de la isla de Sicilia (500-450 
a.C.). Rarísimo y precioso ejemplar, similar al lote 161 
de la subasta 27/02/2002 por Aureo & Calicó adjudicado 
por 1800€.  	 1.000 €

Divisores de plata de pequeño 
modulo en la Península Ibérica

El reducido módulo y valor de estas monedas no es 
correlativo con el interés y lo apasionante del tema. 
Como prototipo clásico conceptual y nominal de ellas 
sobresale el óbolo. Múltiples estudios históricos, 
etnológicos y numismáticos han discutido el origen 
y el significado de esa palabra. Simplificando la línea 
discursiva al respecto, podría provenir de ὀβελός 
(“obelos”) con la que se designaban los espetones 
metálicos de hierro o bronce en los que se insertaban 
las vísceras de las víctimas sacrificadas y su carne para 
ser asada y consumida. El propio espetón en sí mismo 
tenía ya un cierto carácter de valor como ofrenda a la 
divinidad, conociéndose el conjunto de seis espetones 
como δραχμῆ (“drakhmē”). De cualquier forma, 
esto no está claro, ya que dracma significa también, 
en términos generales, grupo o puñado, aunque es 
sugerente saltar del ὀβελός al óbolo.  

Empieza a circular moneda en el siglo VII-VI a.C. en 
Asia Menor y Grecia insular. En un caso o en otro, el 
monarca o la comunidad ciudadana divide el lingote 
metálico en bruto, que podía ostentar ya antes una 
marca de propiedad, de procedencia o de pureza del 
metal, en piezas regulares sistematizadas en pesos 
y en las marcas correspondientes a esos puntos 
determinantes y garantes de la valía de esas piezas. De 
lo simbólico a lo contable, del valor expositivo como 
ágalmata (adornos, ornamentos, objetos de posesión 
privilegiada, signos de prestigio) al puro y concreto 
valor intrínseco determinado en sí por el material 
constitutivo y el peso. Y junto a las precisiones de 
la administración estatal, avituallamiento, obras 
públicas, guerras, tributos, etc., que trabaja con 
grandes piezas de emisión y circulación reducida 
para los pagos de todo eso, se instala la vida diaria 
necesitada de piezas menores, de valor relativamente 
pequeño y al alcance de gran número de personas, 
comunes y de amplia circulación, para sufragar las 
exigencias cotidianas de los usuarios. Las monedas 
fraccionarias aparecen citadas con frecuencia en 
múltiples textos, en los intercambios de menudeo 
relacionados con la vida cotidiana urbana (Kim, 
2001). Para ello servían las fraccionarias de plata 
y-o de bronce que, por ello, se acuñaron en grandes 
cantidades. Los divisores de plata de mayor módulo 
o en otro material quedan fuera del objetivo de este 
texto.

Desde ese inicio se acuñan grandes cantidades de 
divisores. El óbolo, concretamente, es la sexta parte 
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324. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,88g/10mm). Siglo V a.C. (ca.). Anv: Dos esfinges 
rampantes bifrontes. Rev: Incuso irregular. La esfinge es 
una representación típica de la polis Abdera en Tracia y 
de las polis Chios y Teos en Jonia. Extraordinariamente 
raro y precioso ejemplar, similiar al lote 163 de la 
subasta 27/02/2002 por Aureo & Calicó, que lo catalogó 
como pieza inédita, adjudicado por 1800€  	 1.000 €

325. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,29g/9mm). Siglo V a.C. (ca.). (ACIP 92). Anv: Gallo 
a derecha. Rev: Astro de seis rayos. MBC. El gallo es 
una representación típica de la polis Himera en Sicilia, 
ademas de paralelos en la propia Emporion. Muy raro 
ejemplar, similar al lote 174 de la subasta 27/02/2002 
por Aureo & Calicó, catalogado como pieza inédita, 
adjudicado por 2800€.  	 1.200 €

326. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,64g/10mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 17). Anv: 
Cabeza femenina de frente con cabello punteado. Rev: 
Jinete con clámide y brazo levantado a derecha. EBC-. 
Rarísimo ejemplar.  	 1.000 €

327. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,51g/10mm). Siglo V a.C. (ca.). (FAB-1084). Anv: 
Cabeza femenina ligeramente a izquierda, entre E-M. 
Rev: Jinete con clámide a derecha. MBC+. Cospel 
faltado.  	 400 €

328. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Tritartemorion. (Ar. 
0,54g/10mm). 200-110 a.C. (ACIP 180). Anv: Cabeza 
femenina a derecha, entre E-M. Rev: Pegaso a derecha. 
MBC. Escaso.  	 100 €

de una dracma. En el sistema euboico y ateniense el 
óbolo pesa 0,72 g. El trióbolo es un múltiplo empleado 
frecuentemente sobre todo en el sistema egineta, en el 
que el óbolo pesa alrededor de 1 g. El divisor menor 
del óbolo es el octavo de óbolo, que equivalía a 1 calco 
de cobre en el antiguo sistema monetario griego, en 
tanto que, en Peloponeso, Beocia, Tesalia, Jonia y el 
Egeo el óbolo correspondía a 12 calcos. 

El cuadro de la amonedación griega queda 
esquematizado en la siguiente tabla adaptada de 
la publicada por Vico y De Francisco (Documenta 
& Instrumenta, 2016). Los pesos respectivos 
corresponden al sistema metrológico ateniense.

Dodecadracma = doce dracmas (50 g)
Decadracma = diez dracmas (43 g)
Octodracma = ocho dracmas (32 g)
Peantadracma = cinco dracmas (21,75 g)
Tetradracma = cuatro dracmas (17,2 g)
Tridracma = tres dracmas (13,05 g)
Didracma = dos dracmas (8,6 g). También llamada 
estátera de plata.
Dracma = unidad (4,35 g) = 6 óbolos
Pentóbolo = cinco óbolos = 5/6 de dracma (3,62 g)
Tetróbolo = cuatro óbolos = 2/3 de dracma (2,90 g)
Trióbolo = tres óbolos = hemidracma (2,19 g)
Dióbolo = dos óbolos = 1/3 de dracma (1,46 g)
Trihemióbolo = 1,5 óbolos = 1/4 de dracma (1,10 g)
Obolo = 1/6 (0,72 g)
Tritetartemorion =3/4 de óbolo (0,56 g)
 Hemióbolo =1/2 de óbolo (0,36 g)
Trihemitetartemorion = 3/8 de óbolo (0,27 g)
Tetartemorion = 1/4 de óbolo (0,18 g)
Hemitartemorion = 1/8 de óbolo (0,09 g)
                                                       
Hay diferentes sistemas metrológicos a lo largo y ancho 
del Mediterráneo, pero la comunidad económica y 
comercial existente en ese marco geográfico aceptaba 
el uso de todos esos patrones mediante un fácil y 
fluido intercambio de “divisas”. Así, por ejemplo, 
tal como dicen Vico y De Francisco, en Delfos podía 
cambiarse un tetróbolo egineta de 4,25 g. de plata 
por una dracma ática de 4,36 g. de plata; un dióbolo 
egineta de 2,12 g por un trióbolo ático de 2,18 g. y 
un óbolo egineta de 1,06 g. por un trihemióbolo ático 
de 1,09 g. de plata. La circulación monetaria estaba 
asegurada.

Se utilizó muchísimo en transacciones domésticas y 
para pagar pequeños servicios. En Atenas del s. V 
a.C., un congio (3,25 l) de vino ordinario costaba 4 
óbolos, un ánfora pintada 3 óbolos, una cama 2 óbolos 
y la mesilla de noche 1 óbolo. Una familia de cuatro 
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329. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,54g/9mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 12). Anv: 
Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC. Escaso.  	 120 €

330. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,35g/9mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 13). Anv: 
Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC+. Escaso.  	 150 €

331. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,29g/8mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 17). Anv: 
Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de puntos 
incusa. EBC-. Escaso.  	 150 €

332. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,15g/8mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 21). Anv: 
Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC+. Escaso.  	 120 €

333. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,12g/8mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 39). Anv: 
Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de puntos 
incusa. EBC-. Escaso.  	 150 €

334. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,04g/9mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 44 var). 
Anv: Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de puntos 
dentro de cuadrado incuso. MBC+. Escaso.  	 120 €

335. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,34g/7mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 59 var). 
Anv: Cabeza de carnero a derecha. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC+. Escaso.  	 120 €

miembros en la época de Pericles (461-429 a.C.) 
gastaba diariamente como promedio 4 óbolos en su 
alimentación, 1,76 óbolos en trigo, 1,64 óbolos en 
cebada, 1 óbolo en legumbres, 1 óbolo en queso y/o 
cebolla para comer con pan, 0,5 óbolos en miel y otro 
tanto en vino y 0,06 óbolos en aceite. Un comerciante 
de trigo solo podía cobrar un óbolo adicional por cada 
medimno (medimno siciliano = 53 litros), cuyo costo 
era de 6 dracmas (36 óbolos). Esto supone un 2,8% 
de ganancia. El salario medio fue de 4 óbolos por 
día entre el año 500 y 432 a.C., haciéndose 6 óbolos 
diarios entre el 432 y el 412 a.C. Un funcionario 
administrativo ganaba 4 óbolos al día, por asistir a 
una sesión de la Corte se recibían 2 óbolos y si la 
sesión era de la Asamblea 1 óbolo (Amemiya, 2007). 
Como se ve, la vida en Atenas era muy dura para la 
mayoría de la gente.

La Lusitania era más barata. En el s. II a.C., Polibio, 
según un texto de Ateneo, cifra en 6 óbolos el precio 
de un medimno de cebada y en 9 el de trigo, 3 óbolos 
por un talento (36,39 kg) de higos, 1 óbolo por una 
liebre y entre 3 y 4 óbolos por un cordero. 

A partir del precio de posada en Galia Cisalpina, 
Polibio (II,15,6) establece una correlación de la 
moneda griega con la romana de 1/4 de óbolo = 1 
semis, 1 óbolo = 2 ases unciales, 2 óbolos = 1 sestercio 
= 1/4 de denario. Según este autor un legionario 
romano ganaría en esa época 2 óbolos diarios, 4 el 
centurión y 6 los jinetes, equivaliendo esto último con 
una dracma ligera rodia. Dada la gran feracidad de 
esta zona, este autor estima en 2 óbolos el costo del 
medimno de cebada y en 4 óbolos el de trigo, precios 
mucho menores que los equivalentes en Lusitania.         

En el mundo antiguo fue la moneda empleada 
preferentemente para el pago del barquero Caronte en 
el viaje del alma de los muertos al Hades. Se colocaba 
en o sobre la boca del difunto antes de las exequias. 
Sin embargo, ese viático no siempre fue un óbolo, 
ni una sola moneda, ni siquiera una moneda. En la 
Península Ibérica se encuentra como práctica ritual en 
la colonia griega de Ampurias entre 350 y 218 a.C. 
(Graells, 2013). Las monedas utilizadas son divisores 
de plata (tartemorioi y oboloi), normalmente de la 
colonia, aunque ocasionalmente haya un caso de un 
óbolo massaliota asociado a otro de Emporion en la 
misma tumba.

Filocreón en Las Avispas (422 a.C.) cuenta como 
al llegar a casa su amada hija le despoja de los tres 
óbolos que recibidos como estipendio que la ciudad 
de Atenas pagaba diariamente por hacer de juez, y 
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336. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,51g/9mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 63). Anv: 
Cabeza de carnero a derecha. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC. Escaso.  	 120 €

337. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,45g/8mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 64). Anv: 
Cabeza de carnero a derecha. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC+. Escaso.  	 150 €

338. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,20g/7mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga 76). Anv: 
Cabeza de carnero a derecha. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC+. Escaso.  	 150 €

339. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,15g/7mm). Siglo V a.C. (Villaronga 76). Anv: Cabeza 
de carnero a derecha. Rev: Cruz de puntos incusa. 
MBC+.  	 120 €

340. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,07g/6mm). Siglo V a.C. (Villaronga 83 var). Anv: 
Cabeza de carnero a derecha. Rev: Cruz de puntos 
incusa. MBC+.  	 120 €

341. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,74g/9mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga no cita). 
Anv: Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de 
puntos incusa. MBC+. Escaso.  	 150 €

342. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Obolo. (Ar. 
0,74g/9mm). Siglo V a.C. (ca.). (Villaronga no cita). 
Anv: Cabeza de carnero a izquierda. Rev: Cruz de 
puntos incusa. MBC+. Escaso.  	 150 €

que traía guardados en la boca debajo de la lengua. 
Aristófanes reproduce en ese pasaje la costumbre de 
las mujeres griegas de guardar las pequeñas monedas 
fraccionarias en la boca para que no se las robaran 
cuando iban a hacer la compra.    

La moneda, y por ende las fraccionarias, llegan a la 
Península Ibérica de la mano de los griegos que instalan 
sus emporia en las costas ibéricas. Previamente, el 
comercio debió llevarse a cabo mediante trueque, 
incluyendo en ello los metales preciosos en bruto. La 
primera aproximación a la moneda en ese ambiente 
fue el uso de laminitas de metal recortadas (Estrabon, 
3,3,7; Gozalbes y Ripollès, 2003). 

En cuanto las monedas fraccionarias de pequeño 
módulo y peso, acuñadas por Emporion entre los 
siglos. VI-II a.C. y por Rhode antes de la Segunda 
Guerra Púnica (Villaronga, 1998, 2000, 2002 y 2003; 
Ripollès y Chevillon, 2013) han sido profusamente 
estudiadas. 

Ampurias fue fundada por los foceos como colonia 
subordinada a Massalia entre el 575 y el 520 a. C. 
Dipolis greco-ibérica que inicia las acuñaciones en 
el s. V a. C. (450-425 a.C.) con unas emisiones de 
divisores de enorme interés. Rhode por su parte es 
también una ciudad de fundación griega localizada 
en la zona norte del golfo de Rosas. Hay controversia 
tanto en su fecha de fundación como su origen. 
Las fuentes literarias sitúan el origen de la ciudad 
entre el 800 y 776 a.C. y, basándose en la similitud 
fonética con la ciudad de Rodas y que Rhode acuña 
dracmas del mismo tipo monetario que Rodas, con un 
sistema metrológico independiente de los uitlizados 
en Massalia o Ampurias, algunos opinan que fue 
fundada por rodios. Sin embargo, no hay hallazgos 
arqueológicos más allá del siglo V a.C. y se piensa 
que puede que fueran habitantes de Emporion los que 
fundaron Rhode a finales del s. V o principios del s. 
IV a.C. Su devenir aparece ligado al desarrollo de 
Emporion, aunque Rhode acuña monedas propias. 

Considerando los divisores de plata de Emporion, la 
inicial dependencia política de Massalia se reflejó en 
las primeras acuñaciones, en el s. V a.C., consistentes 
en monedas de “tipo Auriol”, que imitan tipos 
massaliotas con un posible patrón metrológico foceo-
púnico, quizá basado en un trihemióbolo de 0´90 g. 
(Collantes 1997, 152), en tanto que las monedas del 
tesoro de Auriol presentan un patrón metrológico 
foceo o un patrón milesio (Furtwängler, 1978).
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343. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,70g/21mm). 220-200 a.C. (FAB-1098). Anv: Cabeza 
femenina a izquierda, delante leyenda griega. Rev: 
Caballo parado a derecha, encima Victoria a derecha. 
MBC. Muy raro.  	 1.200 €

344. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemióbolo. (Ar. 
0,37g/9mm). (FAB no cita). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Creciente con tres puntos. MBC+.  	 70 €

345. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Tartemorion. (Ar. 
0,24g/11mm). 241-218 a.C. (ACIP 184). Anv: Cabeza 
femenina a derecha. Rev: Dos delfines contrapuestos. 
MBC. Escaso.  	 90 €

346. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Tritartemorion. (Ar. 
0,33g/11mm). 200-110 a.C. (FAB-1132). Anv: Cabeza 
femenina a derecha. Rev: Pegaso a derecha. MBC.  	50 €

347. 	 DIVISORES DE IMITACION DE MASSALIA. 
Trietartemorion. (Ar. 0,41g/10mm). 200-110 a.C. 
(FAB-1184 var). Anv: Cabeza femenina a derecha. Rev: 
Rueda de cuatro radios, dentro de ellos creceinte, A y 
M. MBC.  	 150 €

Denominación Equivalencia
Peso (g)

Patrón 
foceo

Patrón 
milesio

Obolo 1 0,88-0,92 1,12-1,20

Hemitetartemorion 1/8 0,14-0,15

Tetartemorion 1/4 0,22-0,23 0,28-0,30

Hemióbolo 1/2 0,44-0,46 0,56-0,60

Tritetartemorion 3/4 0,66-0,69 0,84-0,90

Trihemióbolo 3 ½ 1,32-1,38

Dióbolo 2 1,76-1,84

Hemidracma 3 2,64-2,76

Dracma 6 5,28-5,52 7

La emisión de las “fraccionarias anteriores a las 
dracmas”, que para Villaronga serían las primeras de 
Emporion, datadas entre 450 y 425 a.C. Se inspira 
tal como se ha dicho en las monedas massaliotas del 
tipo Auriol. Entre los tipos massaliotas, el de cabeza 
de carnero y cruz incusa parece haber gozado de gran 
predicamento. El gran número de ellas que se han 
hallado fundamentalmente en la zona costera catalana 
y la diferencia de pesos aboga por que se trate de 
una producción peninsular, imitación de un modelo 
massaliota, cuyo origen puede ser la misma Emporion, 
acuñadas por artífices inmigrantes.

Sigue habiendo una considerable confusión con este 
grupo de divisores, aunque al haber aparecido más en 
los últimos tiempos probablemente llegue a poderse 
dar una interpretación más ajustada de los mismos, 
pudiendo pensar que sean, dada la enorme variación de 
pesos, entre 0,03 y 0,80 g, el eslabón entre el uso de la 
plata a peso y la moneda (Ripollès, 2003 y 2004).

Entre 425 y 375 a.C., las fraccionarias de plata 
anepígrafas, de estilo y técnica arcaizante, con gran 
diversidad tipológica inspirada en otros talleres griegos 
del Mediterráneo muestran ya el distanciamiento del 
control massaliota pues, aunque de metrología focea, 
se imitan tipos de otras colonias griegas, siciliotas y de 
Magna Grecia.

Toma protagonismo la fracción de 0,90 g en tanto se 
hace más rara la de 0,45 g con estilo menos arcaizante, 
emisión abundante remedando los tetróbolos de Atenas, 
con Atenea y lechuza, reversos de más relieve, aunque 
a veces se siguen grabando en una depresión, y ya 
con leyenda del topónimo EM, reflejando la voluntad 
de reafirmarse como entidad política independiente 
(García-Bellido, 1995). Todo ello manifiesta también 
las relaciones comerciales directas con Atenas 
(Sanmartí, 1992), que necesita mercados de grano más 
hacia Occidente, tras los desastres sufridos en Magna 
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348. 	 DIVISORES DE IMITACION DE MASSALIA. 
Trietartemorion. (Ar. 0,46g/9mm). 200-110 a.C. (FAB-
1187). Anv: Cabeza femenina a derecha. Rev: Rueda de 
cuatro radios, dentro de ellos hacha, creciente, A y M. 
MBC.  	 120 €

349. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,16g/8mm). 200-110 a.C. (FAB-1197). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo dos roeles. MBC+.  	 50 €

350. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,39g/12mm). 200-110 a.C. (FAB-1196). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo dos roeles. MBC.  	 90 €

351. 	 DIVISORES DE IMITACION DE MASSALIA. 
Trietartemorion. (Ar. 0,35g/11mm). 200-110 a.C. (FAB 
no cita). Anv: Cabeza masculina a izquierda. Rev: 
Rueda de cuatro radios, dentro de ellos cuatro puntos, 
patera, M y creciente. MBC.  	 70 €

352. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,15g/8mm). 200-110 a.C. (FAB-1197). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo dos roeles. MBC+.  	 50 €

353. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,12g/7mm). 200-110 a.C. (FAB-1197). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo dos roeles. MBC+.  	 50 €

354. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,23g/8mm). 200-110 a.C. (FAB-1197). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo dos roeles. MBC+.  	 50 €

Grecia y Sicilia. Emporion entra pues en los circuitos 
comerciales foceo-fenicio-púnicos, magnogreco-
siciliotas y ateniense.

Campo duda de eso al no tener que sentir Emporion 
tal necesidad por la lejanía de las otras poleis, por su 
relación esencialmente con su entorno indígena, para 
el que la moneda carecía de significado político, y por 
la tipología que muestran, que no denota preocupación 
por crear diseños exclusivos propios, sino que prefirió 
imitar los tipos de otros centros mediterráneos (Campo 
1994 y 2001).

Entre 375 a fines del s. IV a.C. hay una disminución 
del arte de esas acuñaciones que habla de artesanos 
inexpertos o de una iberización de tipos por 
acercamiento a las poblaciones autóctonas, aunque 
siguen utilizándose tipos foráneos como la Aretusa 
siracusana de las monedas siguientes.  

En el s. III a. C. aparecen las dracmas ampuritanas de 5 
g con anverso de Perséfone, caballo parado en reverso 
y leyenda Emporiton. Emisiones de transición con 
cabeza de Aretusa-Perséfone y delfines, anepígrafas. 
En 241 a.C. dracmas con Perséfone y Pegaso en el 
reverso con leyenda griega debajo. Fraccionarias de 
1/10 de dracma. En 218 a.C. se modifica la cabeza del 
Pegaso con la figura de un niño (Chrysaor), degenera 
el estilo y las leyendas, dracmas de imitación con 
leyendas ibéricas, aparición de marcas de emisión 
debajo del Pegaso, costumbre muy romana, y peso 
4,5-4,2 gr similar al denario entre el 205 y el 195 a. 
C., y en las últimas emisiones Artemisa con carcaj en 
anverso. Fraccionarias de 1/10 (0,42-0,36 gr) y de 1/20 
(0,22-0,18 gr). Las acuñaciones de plata terminan en 
Ampurias el año 195 a.C.

En Gadir, A-g-d-r (Agadir) o e-g-d-r en fenicio 
(cerco), Gadeira en griego, el inicio de acuñación se ha 
venido relacionando con la llegada de los cartagineses 
a la Península en el 237 a. C. pero los datos que 
proporcionan las excavaciones son concluyentes 
en colocar ese inicio en el primer cuarto del s. III 
a.C. (Alfaro Asins C: Las monedas de Gadir/Gades. 
Fundación para el Fomento de Estudios Numismáticos, 
Madrid, 1988). La serie II está formada por monedas 
de plata que presentan una acuñación cuidada y buen 
arte helenístico de inspiración siciliana. Acuñadas dese 
el desembarco cartaginés en el 237 a.C. hasta el 206 
a.C. Las de la serie A siguen un patrón de 4,60, 2,40 y 
0,34 g en tanto que las de la B son más ligeras, de 3,33, 
2,17 y 0,20 g. Villaronga distingue una sola serie con 
dracma de 4,80 g, hemidracma de 2,40, hemióbolo de 
0,34 y tartemorion de 0,20 gr, de patrón emporitano, 
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355. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,15g/8mm). 200-110 a.C. (FAB-1197). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo dos roeles. MBC.  	 50 €

356. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,16g/8mm). 200-110 a.C. (FAB-1197). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo dos roeles. MBC.  	 45 €

357. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Hemitrietartemorion. 
(Ar. 0,20g/9mm). 200-110 a.C. (FAB-1197 var). Anv: 
Cabeza femenina con tocado a derecha. Rev: Pegaso a 
derecha, debajo T. MBC.  	 65 €

358. 	 DIVISORES INCIERTOS. Hemióbolo. (Ar. 
0,35g/10mm). (FAB no cita). Anv: ¿Serpiente?, debajo 
monograma. Rev: Caduceo, encima letras, debajo 
delfín. MBC+. Raro.  	 200 €

359. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,62g/21mm). 220-150 a.C. (FAB-1101). Anv: Cabeza 
femenina a derecha, alrededor tres delfines. Rev: Pegaso 
a derecha, debajo leyenda griega curva. MBC+. Bonita 
pátina.  	 400 €

360. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,78g/19mm). 220-150 a.C. (FAB-1108). Anv: Cabeza 
femenina a derecha, alrededor tres delfines. Rev: Pegaso 
a derecha, debajo leyenda griega curva. EBC-. Escaso y 
más así.  	 500 €

que coincide con el de la primera serie hispano-
cartaginesa, denominado “ibérico” o “hispánico” por 
algunos, a la que siguen una emisión  de hemidracmas 
con 2,20 g de peso ajustado al denario romano y otra 
de escasas dracmas de 3,40 g ajustadas al victoriato 
pesado. El valor superior puede ser también 2/3 del 
shekel hispano-cartaginés de 7,20 o 5/8 del shekel 
fenicio de 7,60 g y la pieza más pequeña 1/20 del 
shekel reducido, pudiendo identificarla con un agorá.

A finales del s. III a.C. hay emisiones de moneda de 
pequeño módulo acuñada probablemente para ajustar 
las soldadas del final de la guerra púnica en la zona 
romana, posiblemente por cecas ambulantes. Además 
de las imitaciones emporitanas y massaliotas, hay 
moneda fraccionaria que probablemente se acuñó 
bajo la influencia de Arse, incluso aquellos de clara 
influencia púnica como los de símbolo de Tanit, 
atribuidos por algunos autores a Ebusus, o las de 
cabeza femenina en anverso y estrella de ocho puntas 
en reverso que recuerdan las emisiones de Malaca.

La metrología y la tipología de las fraccionarias en 
plata encontradas en la Península Ibérica es de lo 
más variada. La serie de la cabeza de carnero, por 
ejemplo, muestra módulos y pesos de 0,02, 0,05, 0,1, 
0,2, 0,3, 0,4, 0,6 y 0,8 g. En muchas fraccionarias se 
emplean como tipos efigies divinas o heroicas como 
Apolo, Aretusa, Pegaso o Hércules, imágenes de 
tipo orientalizante como leones o esfinges, imágenes 
simbólicas como el creciente, el hacha o el caduceo, 
animales emblemáticos como los delfines o el atún, etc. 
Muchas anepígrafas, algunas con leyendas y-o letras.

Al finalizar la Segunda Guerra Púnica se dejaron 
de acuñar los pequeños divisores de plata, los que 
ya circulaban se retiraron, y la función que habían 
desempeñado como moneda de pequeño valor comenzó 
a ser asumida por abundantes y variadas series de 
bronce. Este cambio de modelo sería una de las 
transformaciones más notables de la masa monetaria 
peninsular tras el triunfo romano en esa guerra. 

La mayoría de las series de dracmas y divisores se 
fabricaron en cantidades modestas, a veces con una sola 
pareja de cuños tal y como parece comprobarse para los 
raros divisores ibéricos de imitación massaliota cuyas 
variantes tipológicas se basan en ejemplares únicos 
en el 80% de los casos (ACIP 453-503). La reciente 
proliferación de tipos inéditos de Emporion y Rhode 
testimonia esta realidad (Chevillon, 2013; Chevillon 
y Ripollès, 2013; Chevillon, Ripollès y Lopez, 2013; 
Villaronga, 2010; Villaronga, 2013; Melmoux y 
Chevillon, 2014). Según Guadan (1955) se acuñan 
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361. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,39g/20mm). 220-150 a.C. (FAB-1108). Anv: 
Cabeza femenina a derecha, alrededor tres delfines. 
Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. 
MBC. Escaso.  	 300 €

362. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,61g/18mm). 220-150 a.C. (FAB-1108). Anv: Cabeza 
femenina a derecha, alrededor tres delfines. Rev: 
Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. MBC+. 
Escaso.  	 250 €

363. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,60g/19mm). 220-150 a.C. (FAB-1108). Anv: 
Cabeza femenina a derecha, alrededor tres delfines. 
Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. 
MBC. Escaso.  	 150 €

364. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,66g/20mm). 220-150 a.C. (FAB-1108). Anv: 
Cabeza femenina a derecha, alrededor tres delfines. 
Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. 
MBC. Escaso.  	 150 €

365. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 
4,33g/20mm). 220-150 a.C. (FAB-1108 var). Anv: 
Cabeza femenina a derecha, alrededor tres delfines. 
Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. 
MBC+. Escaso.  	 250 €

como máximo 10-12 piezas con cada cuño, pasando de 
esta cifra en las conocidas como iberohelenas.  

La plata en que se acuñaron fue de gran pureza que fue 
perdiendo en periodos posteriores en los que se advierte 
la presencia de cobre y plomo en su composición 
(Campo, 2000).

Además de la limitación temporal y geográfica de su 
circulación, la escasez de hallazgos de estas piezas de 
los siglos V-II a.C. es por supuesto también debida a 
su tamaño diminuto y lo complicado que resulta verlas 
y recuperarlas en cualquier entorno sin un cribado 
sistemático y minucioso de la tierra extraída en la 
excavación o sin la ayuda de un detector de metales, 
metodologías que no siempre resultan viables. Se han 
encontrado en tesoros con fecha de ocultación entre 
el fin del s. V a.C. y el fin del s. II a.C. con el paso 
de los cimbrios, en Ampurias (1926), Rosas (hacia 
1850), Ullastret (Gerona), San Llop (Gerona), Pont de 
Molins (Gerona, 1868), Seriñá (Gerona, 1944), Gerona 
(1850), Les Encies (Planes d’Hostoles, Gerona, 
1872), Camarasa (Lérida, 1980-82), Puig Castellar 
(Barcelona), Penedés (Barcelona, 1930), Tarragona 
(1860-65), Ebro-Segre (Tarragona, publicada 1983), 
Tivissa (Tarragona), Drieves (Guadalajara, 1944), 
Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real, publicado 1990), 
Morella (Castellón, 1862), Puig de la Nau (Benicarló, 
Castellón, 1998, datado como de final del s. V a.C.), 
Cuenca (publicado 1984), Valeria (Cuenca, 1948), la 
Plana de Utiel (Valencia, publicado en 1980), Cheste 
(Valencia, 1864), Moixent (Valencia, 1910), Montgó 
(Denia, Alicante, 1891), Martos (Jaen, publicado 
1981-83), Ecija (Sevilla, publicado 1980-81), Vejer 
de la Frontera (Cádiz, principios s. XX). La datación 
de la ocultación es aproximada y sólo puede hacerse 
post quem con relación a las monedas que componen 
el tesoro. El estudio de estos puede aportar datos muy 
importantes, otros que lo ya citados. Por ejemplo, en el 
tesoro recuperado en 1926 en la Neapolis de Emporion, 
datado a principios del s. IV a.C., las 879 fraccionarias 
de la emisión con cabeza de Atenea y lechuza entre 
las iniciales E y M se fabricaron son sólo 8 cuños de 
anverso y 11 de reverso, algunos retocados para alargar 
su vida mientras otros fueron utilizados hasta su 
desgaste casi total, produciendo ejemplares en los que 
es irreconocible el tipo inicial (Alfaro, 1997).

Algo que queda demostrado por la distribución 
geográfica de los hallazgos es la amplia circulación de 
las fraccionarias de pequeño módulo sobre todo en el 
área mediterránea de la Península Ibérica, a pesar de 
que su acuñación hubiera podido tener en un primer 
momento un sentido y un uso fundamentalmente local. 
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366. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,78g/19mm). 220-150 a.C. (FAB-1118). Anv: Cabeza femenina a 
derecha, alrededor tres delfines. Rev: Pegaso a derecha, debajo delfín, debajo leyenda griega curva. MBC.  	 150 €

367. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,58g/20mm). 220-150 a.C. (FAB-1118 var). Anv: Cabeza 
femenina a derecha, alrededor tres delfines. Rev: Pegaso a derecha, debajo delfín, debajo leyenda griega curva. 
MBC+.  	 250 €

368. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,64g/19mm). 220-150 a.C. (FAB-1139). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
alrededor tres delfines. Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. MBC-. Escaso.  	 100 €

369. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,88g/18mm). 220-150 a.C. (FAB-1176). Anv: Cabeza femenina a 
derecha, alrededor tres delfines. Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. MBC+. Escaso.  	 250 €

370. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 3,98g/18mm). 220-150 a.C. (ACIP 162). Anv: Cabeza femenina a 
derecha, alrededor tres delfines. Rev: Pegaso a derecha, debajo estrella y leyenda griega curva. MBC+. Escaso.  	350 €

371. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,64g/18mm). 220-150 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza femenina 
a derecha. Rev: Pegaso a derecha y leyenda ibérica ¿ILTiRaR?. MBC+. Escaso.  	 250 €

372. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,19g/18mm). 220-150 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza femenina 
a derecha. Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda griega curva. MBC+. Escaso.  	 250 €
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373. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,72g/19mm). 220-150 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza femenina 
a derecha. Rev: Pegaso a derecha, debajo creciente y leyenda griega curva. MBC-. Escaso.  	 100 €

374. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). Dracma. (Ar. 4,35g/20mm). 220-150 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza femenina 
a derecha. Rev: Pegaso a derecha, debajo creciente y leyenda griega curva. MBC-. Escaso.  	 100 €

375. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). As. (Ae. 12,11g/27mm). 50-27 a.C. (FAB-1244). Anv: Cabeza de Diana a 
derecha, detrás arco, delante leyenda curva: EMPORIA. Rev: Pegaso a derecha, encima láurea, debajo leyenda 
ibérica sobre línea: MVNIC. MBC/MBC-. Escaso.  	 120 €

376. 	 EMPORION (Ampurias, Gerona). As. (Ae. 9,42g/27mm). 50-27 a.C. (FAB-1246). Anv: Cabeza de Palas a 
derecha. Rev: Pegaso a derecha, encima láurea, debajo leyenda sobre línea: EMPORIT. MBC.  	 75 €

377. 	 UNTICESCEN (Sant Martí d'Empuries, Gerona). Semis. (Ae. 6,17g/21mm). 130-90 a.C. (FAB-1220). Anv: 
Cabeza de Palas a derecha, delante letra ibérica E. Rev: Toro embistiendo a derecha, encima creciente con punto, 
debajo leyenda ibérica sobre línea: UNTiCeSCeN. MBC-.  	 65 €

378. 	 UNTICESCEN (Sant Martí d'Empuries, Gerona). Semis. (Ae. 5,23g/20mm). 130-90 a.C. (FAB-1222). Anv: 
Cabeza de Palas a derecha, delante letra ibérica E. Rev: Toro embistiendo a derecha, encima láurea, debajo 
leyenda ibérica sobre línea: UNTiCeSCeN. MBC.  	 80 €

379. 	 UNTICESCEN (Sant Martí d'Empuries, Gerona). Semis. (Ae. 6,17g/21mm). 130-90 a.C. (FAB-1222 var). Anv: 
Cabeza de Palas a derecha. Rev: Toro embistiendo a derecha, encima láurea, debajo leyenda ibérica sobre línea: 
UNTiCeSCeN. MBC-.  	 65 €

380. 	 UNTICESCEN (Ampurias, Gerona). Sextante. (Ae. 4,60g/18mm). 130-90 a.C. (FAB-1234). Anv: Cabeza de 
Palas a derecha, delante letra ibérica: S. Rev: Caballo saltando a derecha, encima láurea, debajo leyenda ibérica 
sobre línea: UNTiCeSCeN. MBC+.  	 120 €
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381. 	 UNTICESCEN (Sant Martí d'Empuries, Gerona). Sextante. (Ae. 2,44g/16mm). 130-90 a.C. (FAB-1236). Anv: 
Cabeza de Palas a derecha, detrás tres puntos, delante leyenda ibérica. Rev: Cabeza de caballo a derecha, alrededor 
leyenda ibérica: SERGiA. MBC-. Raro.  	 150 €

382. 	 ERCAVICA (Cañaveruelas, Cuenca). As. (Ae. 11,78g/27mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1278). Anv: Cabeza laureada 
de Augusto a derecha, alrededor leyenda: DIVI F AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha, encima: MVN, debajo: 
ERCAVICA. MBC+.  	 120 €

383. 	 GADES (Cádiz). 1/8 Calco. (Ae. 0,73g/10mm). 300-200 a.C. (FAB-1306). Anv: Delfín a derecha. Rev: Dos 
atunes a izquierda. MBC.  	 50 €

384. 	 GADES (Cádiz). Hemidracma. (Ar. 2,18g/17mm). 200-100 a.C. (FAB-1308). Anv: Cabeza de Melkart con piel de 
león a izquierda. Rev: Atún a derecha, entre leyenda púnica tipo B. MBC. Raro.  	 300 €

385. 	 GADES (Cádiz). Hemióbolo. (Ar. 0,37g/9mm). 200-100 a.C. (FAB-1310). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda 
con piel de león. Rev: Atún a derecha, dentro de gráfila. MBC-.  	 120 €

386. 	 GADES (Cádiz). 1/8 Calco. (Ae. 0,96g/12mm). 200-100 a.C. (FAB-1323 var). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda 
con piel de león. Rev: Atún a izquierda, debajo letra Alef. MBC+.  	 70 €

387. 	 GADES (Cádiz). 1/8 Calco. (Ae. 1,09g/12mm). 200-100 a.C. (FAB-1323). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda 
con piel de león. Rev: Atún a izquierda. MBC.  	 50 €

388. 	 GADES (Cádiz). 1/2 Calco. (Ae. 1,76g/16mm). 200-100 a.C. (FAB-1329). Anv: Cabeza de Melkart de frente con 
piel de león. Rev: Delfín a derecha entre leyenda púnica. MBC.  	 60 €

389. 	 GADES (Cádiz). 1/2 Calco. (Ae. 1,50g/14mm). 200-100 a.C. (FAB-1330). Anv: Cabeza de Melkart de frente con 
piel de león. Rev: Atún a izquierda, debajo letra Alef. MBC.  	 40 €

390. 	 GADES (Cádiz). 1/8 Calco. (Ae. 1,85g/14mm). 200-100 a.C. (FAB-1333). Anv: Cabeza de frente. Rev: Dos 
atunes a izquierda. MBC.  	 30 €
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391. 	 GADES (Cádiz). 1/8 Calco. (Ae. 0,76g/10mm). 200-100 a.C. (FAB-1334). Anv: Cabeza de frente. Rev: Dos 
atunes a izquierda. MBC.  	 25 €

392. 	 GADES (Cádiz). 1/8 Calco. (Ae. 0,93g/12mm). 300-200 a.C. (FAB-1335). Anv: Cabeza de frente. Rev: Atún a 
izquierda, debajo letra Alef. MBC-.  	 25 €

393. 	 GADES (Cádiz). Calco. (Ae. 3,94g/20mm).200-100 a.C. (FAB-1336). Anv: Cabeza de Melkart de frente con piel 
de león. Rev: Dos atunes a izquierda, entre ellos, letra Alef. MBC.  	 60 €

394. 	 GADES (Cádiz). Calco. (Ae. 2,68g/20mm). 200-100 a.C. (¿FAB-1336?). Anv: ¿Cabeza de Melkart de frente?. 
Rev: Dos atunes a izquierda. BC. Resello de estrella en reverso.  	 20 €

395. 	 GADES (Cádiz). Calco. (Ae. 3,54g/20mm).200-100 a.C. (FAB-1337). Anv: Cabeza de Melkart de frente con piel 
de león. Rev: Atún a derecha, entre leyenda púnica tipo B. MBC+. Escaso.  	 75 €

396. 	 GADES (Cádiz). Calco. (Ae. 4,45g/21mm). 200-100 a.C. (FAB-1338). Anv: Cabeza de Melkart de frente con piel 
de león. Rev: Dos atunes a izquierda, entre ellos letra Alef, encima y debajo leyenda púnica tipo B. MBC-.  	50 €

397. 	 GADES (Cádiz). As. (Ae. 12,28g/27mm). 100-20 a.C. (FAB-1339). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda con piel 
de león. Rev: Dos atunes a izquierda entre leyenda púnica tipo B, entre ellos creciente con punto y letra Alef. 
MBC.  	 90 €

398. 	 GADES (Cádiz). Semis. (Ae. 6,28g/20mm). 100-20 a.C. (FAB-1345). Anv: Cabeza de Hércules a izquierda con 
piel de león, detrás clava. Rev: Atún a izquierda, encima y debajo leyenda púnica tipo B. MBC+.  	 60 €

399. 	 GADES (Cádiz). Semis. (Ae. 6,89g/20mm). 100-20 a.C. (FAB-1345). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda con 
piel de león, detrás clava. Rev: Atún a izquierda entre leyenda púnica tipo B. MBC.  	 50 €

400. 	 GADES (Cádiz). Semis. (Ae. 1,90g/17mm). 100-20 a.C. (FAB-1346). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda con 
piel de león. Rev: Atún a izquierda entre leyenda púnica tipo B. MBC+.  	 30 €
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401. 	 GADES (Cádiz). Semis. (Ae. 2,66g/18mm). 100-20 a.C. (FAB-1347). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda con 
piel de león, delante clava. Rev: Dos atunes a izquierda entre leyenda púnica tipo B, entre ellos, creciente con 
punto y letra Alef. MBC+. Bonito ejemplar.  	 60 €

402. 	 GADES (Cádiz). Semis. (Ae. 3,56g/19mm). 100-20 a.C. (FAB-1347). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda con 
piel de león, delante clava. Rev: Dos atunes a izquierda entre leyenda púnica tipo B, entre ellos, creciente con 
punto y letra Alef. MBC.  	 45 €

403. 	 GADES (Cádiz). Cuadrante. (Ae. 1,53g/13mm). 100-20 a.C. (FAB-1350). Anv: Cabeza de Hércules a izquierda 
con piel de león. Rev: Delfín a izquierda, encim letra Mem, y debajo letra Alef. MBC+.  	 50 €

404. 	 GADES (Cádiz). Cuadrante. (Ae. 2,97g/18mm). 100-20 a.C. (FAB-1352). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda 
detrás clava. Rev: Delfín a izquierda entre leyenda púnica tipo B. MBC.  	 30 €

405. 	 GADES (Cádiz). Cuadrante. (Ae. 2,32g/16mm). 100-20 a.C. (FAB-1355). Anv: Cabeza de Hércules a izquierda 
con piel de león, detrás clava. Rev: Delfín a izquierda, encima y debajo leyenda púnica tipo C. MBC.  	 35 €

406. 	 GADES (Cádiz). Sextante. (Ae. 1,64g/112mm). 100-20 a.C. (FAB-1357). Anv: Cabeza de Melkart a izquierda 
detrás clava. Rev: Delfín a izquierda entre leyenda púnica tipo B. MBC.  	 40 €

407. 	 GADES (Cádiz). Sestercio. (Ae. 43,53g/37mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1364 var). Anv: Cabeza de Hércules a 
izquierda, detrás clava. Rev: Cuchillo, símpulo y hacha, en el centro estrella, alrededor leyenda con lectura interna: 
PONT BALBVS. MBC. Muy raro.  	 400 €

408. 	 GADES (Cádiz). Sestercio. (Ae. 43,53g/37mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1364). Anv: Cabeza de Hércules a 
izquierda, detrás clava. Rev: Cuchillo, símpulo y hacha, alrededor leyenda con lectura externa: PONT BALBVS. 
MBC. Muy raro.  	 450 €
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409. 	 GADES (Cádiz). Sestercio. (Ae. 37,35g/38mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1369 var). Anv: Cabeza de Tiberio jóven a 
izquierda, delante leyenda: NERO. Rev: Símpulo, alrededor leyenda: TI CLAVDIVS NERO. BC+. Variante rara.  	400 €

410. 	 GADES (Cádiz). Sestercio. (Ae. 33,16g/37mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB no cita; ACIP 3308). Anv: Cabeza de 
Hércules a izquierda con piel de león, detrás clava. Rev: Acrostolio, alrededor leyenda: M AGRIPPA COS III 
MVNICIPI PARENS. MBC-. Muy raro.  	 500 €

411. 	 GADES (Cádiz). Dupondio. (Ae. 22,19g/31mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1377 var). Anv: Cabeza de Hércules a 
izquierda con piel de león, detrás clava. Rev: Cuchillo, símpulo y hacha, alrededor leyenda de lectura externa: 
BALBVS. PONT. MBC. Rara y más así.  	 120 €

412. 	 GADES (Cádiz). Dupondio. (Ae. 23,14g/29mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1378). Anv: Cabeza de Hércules con piel 
de león a izquierda, detrás clava. Rev: Haz de rayos entre leyenda: AVGVSTVS DIVI F. MBC/MBC-. Contramarca 
en reverso.  	 90 €

413. 	 GADES (Cádiz). Dupondio. (Ae. 19,43g/30mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1381). Anv: Cabeza de Hércules con piel 
de león a izquierda, detrás clava. Rev: Símpulo, alrededor leyenda: TI CLAVDIVS NERO. BC+.  	 90 €

414. 	 GADES (Cádiz). Dupondio. (Ae. 14,78g/31mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1386). Anv: Cabeza de Tiberio jóven a 
izquierda, delante leyenda: NERO. Rev: Símpulo, alrededor leyenda: TI CLAVDIVS. MBC-. Escaso.  	 150 €
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415. 	 GILI (Gilet, Valencia). As. (Ae. 12,35g/27mm). 120-20 a.C. (FAB-1388). Anv: Cabeza masculina con diadema a 
derecha, detrás espiga. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: GiLI. MBC.  	 150 €

416. 	 GRACURRIS (Alfaro, La Rioja). As. (Ae. 15,56g/33mm). 14-36 d.C. (FAB-1391). Anv: Cabeza laureada de 
Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Rev: Toro a derecha, alrededor 
leyenda: MVNICIP GRACVRRIS. MBC+.  	 150 €

417. 	 ICALSCUNSCEN (Iniesta, Cuenca). Denario. (Ar. 3,48g/20mm). 120-20 a.C. (FAB-1402). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Jinete con rodela y clámide a izquierda con un segundo caballo, debajo leyenda ibérica: 
ICaLCuNSCeN. MBC+.  	 300 €

418. 	 ICALCUNSCEN (Iniesta, Cuenca). As. (Ae. 20,73g/32mm). 120-20 a.C. (FAB-1415). Anv: Cabeza masculina 
a izquierda, detrás CNF y delante Q. Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo de línea leyenda ibérica: 
ICaLCuNSCeN. MBC-.  	 100 €
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419. 	 ICALCUNSCEN (Iniesta, Cuenca). As. (Ae. 20,73g/32mm). 120-20 a.C. (FAB-1416). Anv: Cabeza masculina 
a izquierda, entre caduceo y delfín. Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo de línea leyenda ibérica: 
ICaLCuNSCeN. MBC.  	 200 €

420. 	 ICALCUNSCEN (Iniesta, Cuenca). As. (Ae. 11,40g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-1418). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, detrás CN, delante Q. Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo de línea leyenda ibérica: 
ICaLCuNSCeN. MBC+.  	 120 €

421. 	 ICALCUSCEN (Iniesta, Cuenca). Semis. (Ae. 4,93g/20mm). 120-20 a.C. (FAB no cita; Villaronga 9). Anv: 
Cabeza masculina a derecha, detrás delfín, delante letra S. Rev: Caballo a izquierda, encima creciente, debajo de 
línea: ICaLCuSCeN. MBC.  	 70 €

422. 	 ICESANCOM COMBOUTO (Alcalá de Henares, Madrid). As. (Ae. 8,25g/26mm). 120-20 a.C. (FAB-1421). Anv: 
Busto masculino a derecha, delante delfín, detrás leyenda ibérica: CoNBoUTo. Rev: Jinete con lanza a derecha, 
debajo leyenda ibérica sobre línea: ICeSANCoM. MBC.  	 120 €

423. 	 IESO (Guisona, Lérida). As. (Ae. 9,10g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-1424). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
palma, delante letras ibéricas BeL. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica: IESO. MBC-.  	 75 €

424. 	 ILDURO (Mataró, Barcelona). Cuadrante. (Ae. 3,95g/18mm). 120-20 a.C. (FAB  no cita; Villaronga 16). Anv: 
Cabeza masculina a derecha, detrás oreja. Rev: Hipo campo a derecha, encima tres puntos, debajo leyenda ibérica: 
ILDuRO. MBC+. Bonito ejemplar, escaso así.  	 150 €

425. 	 ILERGAVONIA (Tortosa, Tarragona). As. (Ae. 8,21g/25mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1491). Anv: Nave a derecha 
con timonel, debajo leyenda: ILERCAVONIA. Rev: Nave a izquierda, debajo leyenda: MVN HIBERA IVLIA. 
MBC+.  	 300 €
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426. 	 ILERGAVONIA (Tortosa, Tarragona). Semis. (Ae. 4,56g/20mm). 14-36 d.C. (FAB-1495). Anv: Nave a derecha, debajo 
leyenda: DERT M H IVL. Rev: Delfín entre timón y ancla, debajo leyenda: ILERGAVONIA. MBC. Muy raro.  	800 €

Ilercavonia Dertosa fue, por su ubicación en la desembocadura del Ebro, un centro de comunicación 
importante en época romana. Acuñó dos tipos de emisiones, una probablemente en época de Augusto y 
otra en la de Tiberio. En la primera emisión el nombre de la ciudad aparece como Hibera Iulia Ilercavonia; 
el nombre de Dertosa, aunque abreviado, no aparece hasta la segunda. Todos los tipos escogidos para ser 
representados son de carácter marino: barcos de mar y de río en los ases y delfín, ancla y timón para los 
semis. 

Es una moneda esencialmente provincial por lo que su uso quedaba restringido a la propia ciudad y a los 
territorios más próximos.

427. 	 ILIBERRI (Granada). As. (Ae. 12,54g/26mm). 150-20 a.C. (FAB-1497). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: 
Esfinge a derecha, debajo leyenda ILBeRIR. BC+.  	 40 €

428. 	 ILIBERRI (Granada). As. (Ae. 15,32g/29mm). 150-20 a.C. (FAB-1499). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letra Ta. Rev: Esfinge a derecha, debajo de línea leyenda ibérica: ILBeRI. MBC.  	 70 €

429. 	 ILIBERRI (Granada). As. (Ae. 13,85g/26mm). 150-20 a.C. (FAB-1501). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: 
Esfinge a derecha, debajo de línea leyenda ibérica: ILDu. MBC.  	 60 €

430. 	 ILIBERRI (Granada). As. (Ae. 24,41/28mm). 150-20 a.C. (FAB-1505). Anv: Cabeza masculina a derecha, delante 
palma. Rev: Triscela, leyenda ibérica entre piernas: ILBeRIR. MBC-.  	 100 €
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431. 	 ILIBERRI (Granada). As. (Ae. 24,41/28mm). 150-20 a.C. (FAB-1506). Anv: Cabeza masculina a derecha, delante 
palma. Rev: Triscela dentro de gráfila de puntos, debajo leyenda ibérica: ILBeRIR. MBC.  	 100 €

432. 	 ILIBERRI (Granada). Semis. (Ae. 8,38g/20mm). 150-20 a.C. (FAB-1507). Anv: Cabeza masculina con casco 
a derecha, delante leyenda ibérica: ILBeRIR. Rev: Victoria con escudo, delante punta de lanza y detrás lanza. 
MBC+.  	 150 €

433. 	 ILICI (Elche, Alicante). As. (Ae. 12,08g/28mm). 14-36 d.C. (FAB-1522). Anv: Cabeza de Tiberio a izquierda, 
alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS P M. Rev: Ara con inscripción: SAL AVG, a ambos 
lados: C-I/I-A, alrededor leyenda: M IVLIVS SETTAL L SESTI CELER II VIR. MBC+. Escaso así.  	 120 €

434. 	 ILICI (Elche, Alicante). Semis. (Ae. 6,25g/23mm). 14-36 d.C. (FAB-1526). Anv: Cabeza de Tiberio a izquierda, 
alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS P M. Rev: Ara con inscripción: SAL AVG, a ambos lados: 
C-I/I-A, alrededor leyenda: M IVL SETTAL L SESTI CELER II VIR. EBC-. Precioso ejemplar, escaso así.  	 200 €

435. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Dupondio. (Ae. 30,25g/36mm). 120-20 a.C. (FAB-1530). Anv: Sábalo a 
derecha, encima creciente entre dos estrellas, debajo leyenda entre dos líneas: ILIPENSE. MBC+. Muy raro.  	500 €

436. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). As. (Ae. 23,19g/33mm). 120-20 a.C. (FAB-1532). Anv: Sábalo a derecha, 
encima creciente, debajo leyenda entre dos líneas: ILIPENSE, debajo A. Rev: Espiga. MBC.  	 200 €

437. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). As. (Ae. 20,91g/31mm). 120-20 a.C. (FAB-1533). Anv: Sábalo a izquierda, 
encima creciente, debajo leyenda entre dos líneas: ILIPENSE, debajo A. Rev: Espiga. MBC.  	 120 €
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438. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). As. (Ae. 18,88g/32mm). 120-20 a.C. (FAB-1534). Anv: Sábalo a derecha, 
debajo leyenda entre dos líneas: ILIPENSE. Rev: Espiga. MBC.  	 60 €

439. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). As. (Ae. 18,88g/32mm). 120-20 a.C. (FAB-1535). Anv: Sábalo a derecha, 
encima creciente, debajo leyenda entre dos líneas: ILIPENSE. Rev: Espiga. MBC-.  	 60 €

440. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 6,12g/19mm). 120-20 a.C. (FAB-1538). Anv: Sábalo a 
derecha, encima creciente, debajo leyenda entre dos líneas: ILIPENSE. Rev: Espiga. MBC-.  	 60 €

441. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 1,85g/16mm). 120-20 a.C. (FAB-1542). Anv: Sábalo a 
derecha, encima leyenda entre líneas: ILIPENSE, encima estrella con creciente. Rev: Espiga entre delfín y clava. 
MBC-.  	 60 €

442. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 4,81g/20mm). 120-20 a.C. (FAB-1542). Anv: Sábalo a 
derecha, encima leyenda en cartela: ILIPENSE, encima creciente con estrella. Rev: Espiga, entre delfín y maza. 
MBC-.  	 50 €

443. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 5,36g/19mm). 120-20 a.C. (FAB 1543). Anv: Cabeza de 
Apolo a derecha. Rev: Espiga, debajo leyenda, entre líneas: ILIPENSE. MBC. Escaso.  	 120 €

444. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 5,36g/19mm). 120-20 a.C. (FAB 1545). Anv: Cabeza de 
Apolo a derecha. Rev: Espiga, debajo leyenda: ILIPENSE. MBC. Escaso.  	 120 €

445. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 2,83g/15mm). 120-20 a.C. (FAB-1547). Anv: Arado. Rev: 
Espiga. Muy raro.  	 150 €
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446. 	 ILIPENSE (Alcalá del Río, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 3,08g/15mm). 120-20 a.C. (FAB-1547). Anv: Arado. Rev: 
Espiga. MBC.  	 150 €

447. 	 ILIPENSE (Alcalá del Rio, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 3,55g/18mm). 120-20 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza 
femenina con creciente a derecha. Rev: Cabeza de toro de frente, debajo leyenda retrógada dentro de cartela: 
ILIPENSE. MBC-. Raro.  	 150 €

448. 	 ILIPLA (Niebla, Huelva). As. (Ae. 28,12g/34mm). 50 a.C. (FAB-1556). Anv: Jinete con lanza a derecha sobre 
línea, debajo A y creciente. Rev: Dos espigas a izquierda, entre ellas leyenda: ILIPLA, entre dos líneas. MBC. 
Escaso.  	 300 €

449. 	 ILITURGI (Mengíbar, Jaén). As. (Ae. 12,53g/29mm). 50 a.C. (FAB-1559). Anv: Cabeza masculina diademada a 
izquierda. Rev: Jinete con palma a izquierda, debajo leyenda curva: ILLVTVRGI. MBC.  	 120 €

450. 	 ILITURGI (Mengíbar, Jaén). As. (Ae. 12,35g/29mm). 50 a.C. (FAB-1563). Anv: Cabeza masculina a izquierda, 
delante dos estrellas y creciente. Rev: Espiga, alrededor leyenda: ILDITVR ESNEG. MBC-/BC+.  	 60 €
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451. 	 ILSE (Alcalá del Río, Sevilla). As. (Ae. 24,03g/33mm). 120-20 a.C. (FAB-1549). Anv: Sábalo a izquierda, debajo 
leyenda entre dos líneas: ILSE, debajo A. Rev: Espiga, a su derecha estrella, a su izquierda creciente. MBC+.  	 120 €

452. 	 ILSE (Alcalá del Río, Sevilla). As. (Ae. 24,03g/33mm). 120-20 a.C. (FAB-1551). Anv: Sábalo a izquierda, debajo 
leyenda entre dos líneas: ILSE, debajo A. Rev: Espiga, a su derecha creciente. MBC+.  	 150 €

453. 	 ILTERACA (Iliturgi). As. (Ae. 18,96g/30mm). 80-20 a.C. (FAB-1565). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha. Rev: Lobo a derecha, encima estrella, debajo leyenda ibérica: ILTeRaCa. MBC. Escaso.  	 400 €

454. 	 ILTIRCESCEN (Zona de Solsona, Lérida). As. (Ae. 5,65g/20mm). 120-20 a.C. (FAB-1450). Anv: Busto masculino 
a derecha, detrás palma. Rev: Caballo con brida a derecha, debajo leyenda ibérico sobre línea: ILTIRCeSCeN. 
MBC.  	 50 €

455. 	 ILTIRTA (Lérida). As. (Ae. 14,66g/28mm). 220-200 a.C. (FAB-1465). Anv: Cabeza masculina a derecha rodeada 
de tres delfines. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: ILTiRTa. MBC+.  	 150 €

456. 	 ILTIRTA (Lérida). Semis. (Ae. 6,31g/21mm). 220-200 a.C. (FAB-1466). Anv: Cabeza masculina a derecha 
rodeada de tres delfines. Rev: Caballo a derecha, encima creciente, debajo leyenda ibérica: ILTiRTa. 
MBC+.  	 100 €
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457. 	 ILTIRTA (Lérida). Sextante. (Ae. 3,33g/16mm). 220-200 a.C. (FAB-1469). Anv: Cabeza masculina a derecha rodeada 
de tres delfines. Rev: Caballo con brida a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: ILTiRTa. MBC.  	 40 €

458. 	 ILTIRTA (Lérida). As. (Ae. 10,48g/26mm). 220-200 a.C. (FAB-1470). Anv: Cabeza masculina a derecha rodeada 
de tres delfines. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: ILTiRTa. MBC+.  	 70 €

459. 	 ILTIRTA (Lérida). As. (Ae. 6,53g/22mm). 220-200 a.C. (FAB-1477). Anv: Cabeza masculina a derecha, arte 
degenerado. Rev: Lobo saltando a derecha, encima leyenda: ILTiRTa, degenerado. MBC.  	 60 €

460. 	 ILTIRTA (Lérida). As. (Ae. 6,70g/24mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1488). Anv: Cabeza de Augusto a derecha, alrededor 
leyenda: DIVI F IMP AVGVST. Rev: Lobo andando a derecha, encima leyenda: ILERDA. MBC.  	 120 €

461. 	 ILURCO (Pinos Puente, Granada). As. (Ae. 20,44g/30mm). 50 a.C. (FAB-1566). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Cabeza masculina a derecha, delante leyenda: ILVRCON. MBC-. Escaso.  	 100 €

462. 	 IPORA (Montoro, Córdoba). Dupondio. (Ae. 31,79g/35mm). 50 a.C. (FAB-1567). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, delante leyenda: IPORA. Rev: Toro a derecha, delante pesebre. MBC. Escaso.  	 200 €

463. 	 IPTUCI (Prado del Rey, Cádiz). Semis. (Ae. 6,03g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-1572). Anv: Cabeza de Júpiter a 
derecha, delante leyenda: IPTVCI. Rev: Rueda de ocho radios, entre ellos leyenda libio-fenicia. MBC+.  	 50 €

464. 	 IPTUCI (Prado del Rey, Cádiz). Semis. (Ae. 6,03g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-1573). Anv: Cabeza de Júpiter a 
derecha. Rev: Rueda de ocho radios, entre ellos leyenda libio-fenicia. MBC+.  	 50 €
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465. 	 IPTUCI (Prado del Rey, Cádiz). Semis. (Ae. 4,82g/20mm). 50-20 a.C. (FAB-1573). Anv: Cabeza de Júpiter a 
derecha. Rev: Rueda de ocho radios, entre ellos leyenda libio-fenicia. MBC.  	 30 €

466. 	 IPTUCI (Prado del Rey, Cádiz). Semis. (Ae. 4,92g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-1574). Anv: Cabeza de Hércules a 
derecha con piel de león. Rev: Rueda de diez radios, entre ellos leyenda: IPTVCI. MBC.  	 70 €

467. 	 IPTUCI (Prado del Rey, Cádiz). Semis. (Ae. 3,30g/18mm). 50-20 a.C. (FAB-1577). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás: AED. Rev: Rueda de diez radios, entre ellos leyenda: IPTVCI. MBC.  	 40 €

468. 	 IPTUCI (Prado del Rey, Cádiz). Cuadrante. (Ae. 1,76g/15mm). 50-20 a.C. (FAB-1579). Anv: Cabeza masculina 
a derecha. Rev: Rueda de seis radios, entre ellos leyenda: IPTVCI. MBC+.  	 80 €

469. 	 IRIPPO (Zona Sur de Sevilla). As. (Ae. 4,56g/21mm). 30 a.C. (FAB-1581). Anv: Cabeza de Octavio a izquierda, 
delante leyenda: IRIPPO. Rev: Deida sentada a izquierda con piña y cornucopia. MBC+.  	 60 €

470. 	 IRIPPO (Zona Sur de Sevilla). As. (Ae. 8,10g/26mm). 30 a.C. (FAB-1581). Anv: Cabeza de Octavio a izquierda, 
delante leyenda: IRIPPO. Rev: Deida sentada a izquierda con piña y cornucopia. MBC.  	 50 €

471. 	 IRIPPO (Zona Sur de Sevilla). As. (Ae. 3,98g/22mm). 30 a.C. (FAB-1582). Anv: Cabeza de Octavio a izquierda, 
delante leyenda: IRIPPO. Rev: Deida sentada a izquierda con piña y cornucopia. MBC.  	 35 €
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472. 	 ITALICA (Santiponce, Sevilla). As. (Ae. 13,62g/28mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1585). Anv: Cabeza de Augusto 
a derecha, alrededor leyenda: PERM AVG MVNIC ITALIC. Rev: Genio Romano estante a izquierda, a sus pies 
globo, alrededor leyenda: GEN POP ROM. MBC+.  	 150 €

473. 	 ITALICA (Santiponce, Sevilla). Semis. (Ae. 3,52g/20mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1588). Anv: Cabeza de Augusto a 
izquierda, alrededor leyenda: PERM AVG. Rev: Cornucopia y globo, alrededor leyenda: MVNIC ITALIC. MBC-.  	 30 €

474. 	 ITALICA (Santiponce, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 3,20g/17mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1589). Anv: Cabeza de 
Augusto a izquierda, alrededor leyenda: PER CAE AVG. Rev: Capricornio con globo y timón, alrededor leyenda: 
MVNIC ITALIC. MBC+. Escaso.  	 150 €

475. 	 ITALICA (Santiponce, Sevilla). Dupondio. (Ae. 30,89g/35mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1591). Anv: Cabeza radiada de 
Augusto a izquierda, delante haz de rayos, alrededor leyenda: PERM AVG DIVVS AVGVSTVS PATER. Rev: Livia 
sentada a izquierda, alredededor leyenda: MVN ITALIC IVLIA AVGVSTA, en exergo: IVLIA. MBC/MBC-.  	 200 €

476. 	 ITALICA (Santiponce, Sevilla). As. (Ae. 12,14g/29mm). 14-36 d.C. (FAB-1593). Anv: Cabeza de Tiberio a 
derecha, alrededor leyenda: IMP TI CAESAR AVGVSTVS PON MAX. Rev: Ara con leyenda: PROVIDENTIAE 
AVGVSTI, alrededor leyenda: PERM DIVI AVG MVNIC ITALIC. MBC-.  	 40 €

477. 	 ITALICA (Santiponce, Sevilla). Semis. (Ae. 6,53g/23mm). 14-36 d.C. (FAB-1596). Anv: Cabeza de Druso a 
izquierda, alrededor leyenda: DRVSVS CAESAR TI AVG F. Rev: Enseñas y águila legionaria, en medio: PERM 
AVG, alrededor leyenda: MVNIC ITALIC. MBC-.  	 50 €

478. 	 ITALICA (Santiponce, Sevilla). Semis. (Ae. 6,53g/23mm). 14-36 d.C. (FAB-1597). Anv: Cabeza de Germánico 
a izquierda, alrededor leyenda: GERMANICVS CAESAR TI AVG F. Rev: Enseñas y águila legionaria, en medio: 
PERM AVG, alrededor leyenda: MVNIC ITALIC. MBC.  	 40 €
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479. 	 ITUCI (Tejada la Vieja, Sevilla). Dupondio. (Ae. 12,06g/31mm). 150-50 a.C. (FAB-1599). Anv: Jinete con rodela a 
izquierda, debajo leyenda sobre línea: ITVCI. Rev: Dos espigas, entre ellas creciente y estrella. MBC-. Escaso.  	 100 €

480. 	 ITUCI (Tejada la Vieja, Sevilla). As. (Ae. 41,73g/38mm). 150-50 a.C. (FAB-1600). Anv: Jinete con escudo a izquierda, 
debajo leyenda bajo línea: ITVCI. Rev: Dos espigas, entre ellas, estrella, creciente y A. MBC-. Raro.  	 150 €

481. 	 ITUCI (Tejada la Vieja, Sevilla). As. (Ae. 9,34g/24mm). 150-50 a.C. (FAB-1602). Anv: Jinete con rodela a 
izquierda, debajo leyenda: ITVCI. Rev: Dos espigas, entre ellas creciente y punto. MBC. Raro.  	 150 €

482. 	 ITUCI (Tejada la Vieja, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 2,76g/16mm). 150-50 a.C. (FAB-1609). Anv: Sábalo a derecha, 
encima creciente, debajo entre dos líneas leyenda: ITVCI. Rev: Espiga. MBC+.  	 70 €

483. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Dupondio. (Ae. 23,81g/33mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1610). Anv: 
Cabeza de Augusta a izquierda, alrededor leyenda: PERM CAES AVG. Rev: Cabezas de Cayo y Lucio, encima 
leyenda: CL CAES, debajo: IVL TRAD. BC.  	 100 €

484. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). As. (Ae. 11,94g/26mm). 27 a.C. (FAB-1614). Anv: Cabeza de Augusto 
a izquierda, alrededor leyenda: PERM CAES AVG. Rev: Leyenda: IVLIA TRAD dentro de láurea. MBC.  	 40 €
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485. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Semis. (Ae. 4,74g/20mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1616). Anv: Cabeza de Augusto 
a derecha, delante leyenda: C CAES F. Rev: Racimo de uvas a izquierda, alrededor leyenda: IVL TRAD. MBC-.  	 40 €

486. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Semis. (Ae. 5,05g/21mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1617). Anv: Cabeza de Cayo a 
derecha, delante leyenda: CAESAR. Rev: Racimo de uvas a derecha, alrededor leyenda: IVLIA TRAD. MBC.  	 100 €

487. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Semis. (Ae. 5,55g/20mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1618). Anv: Cabeza de 
Lucio, delante leyenda: L CAESAR. Rev: Espiga a izquierda, alrededor leyenda: IVL TRAD. BC+. Escaso.  	 90 €

488. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Semis. (Ae. 5,08g/21mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1621). Anv: Cabeza de 
Augusto a izquierda, alrededor leyenda: PERM CAES AVG. Rev: Gorro flamíneo y símpulo, leyenda con lectura 
interna: IVLIA TRAD. MBC+.  	 30 €

489. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Cuadrante. (Ae. 1,57g/15mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1622). Anv: Cabeza 
de Augusto a izquierda, alrededor leyenda: PER CAE AVG. Rev: Aspérgilo, preferículo, lítuo y patera, alrededor 
leyenda: IVL TRAD. EBC-. Bonito ejemplar.  	 80 €

490. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Cuadrante. (Ae. 2,72g/15mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1622). Anv: Cabeza 
de Augusto a izquierda, alrededor leyenda: PER CAE AVG. Rev: Aspérgilo, preferículo, lítuo y patera, alrededor 
leyenda: IVL TRAD. MBC.  	 40 €

491. 	 IULIA TRADUCTA (Algeciras, Cádiz). Cuadrante. (Ae. 2,16g/14mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1624). Anv: 
Símpulo, alrededor leyenda: CAES AVG. Rev: Atún a derecha, alrededor leyenda: IVL TRA. MBC-.  	 75 €

492. 	 KETOVION (Alcácer do Sal, Portugal). Semis. (Ae. 6,28g/18mm). 150-50 a.C. (FAB-1634). Anv: Dos espigas y 
creciente. Rev: Hipocampo a izquierda, debajo leyenda: SeToVION. MBC-. Contramarca en reverso.  	 100 €

493. 	 KETOVION (Alcácer do Sal, Portugal). Semis. (Ae. 5,07g/21mm). 150-50 a.C. (FAB no cita; ACIP 976). Anv: 
Cabeza de Melkart con piel de león, delante leyenda: CANDNI. Rev: Atún a derecha, encima leyenda ibérica del 
Suroeste, debajo leyenda: SISBE AS. MBC. Raro.  	 400 €
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494. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). As. (Ae. 28,25g/32mm). 50-20 a.C. (FAB-1646). Anv: Jinete a derecha, encima 
estrella. Rev: Palma y espiga, encima A, debajo leyenda: LAELIA. MBC+. Escaso así.  	 250 €

495. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). As. (Ae. 10,12g/29mm). 50-20 a.C. (FAB-1649). Anv: Jinete con lanza a derecha. 
Rev: Espigas a izquierda, entre ellas leyenda: LAELIA. MBC.  	 60 €

496. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). Semis. (Ae. 8,23g/23mm). 50-20 a.C. (FAB-1650). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Palma y espiga, debajo leyenda: LAELIA. MBC+. Raro.  	 150 €

497. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). Semis. (Ae. 12,97g/25mm). 50-20 a.C. (FAB-1651). Anv: Cabeza con casco a 
derecha. Rev: Palma, debajo leyenda invertida: LAELIA. MBC+.  	 75 €

498. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). Semis. (Ae. 8,18g/21mm). 50-20 a.C. (FAB-1651). Anv: Cabeza con casco a derecha. 
Rev: Palma, debajo leyenda invertida: LAELIA. MBC.  	 45 €

499. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). Semis. (Ae. 4,57g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-1651). Anv: Cabeza con casco a derecha. 
Rev: Palma, debajo leyenda invertida: LAELIA. MBC.  	 40 €

500. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 2,15g/15mm). 50-20 a.C. (FAB-1654). Anv: Cabeza de Augusto a 
derecha. Rev: Palma. MBC.  	 60 €
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501. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). Semis. (Ae. 3,44g/19mm). 50-20 a.C. (FAB no cita; ACIP 2369). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Dos espigas a izquierda, entre ellas leyenda: LAELIA. MBC+. Escaso.  	 100 €

502. 	 LAELIA (Olivares, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 11,97g/22mm). (CCP-1 var). Anv: Sábalo a izquierda. Rev: 
Palma. MBC-.  	 35 €

503. 	 LAGINE (Zona de Aragón). As. (Ae. 11,98g/26mm). 120-20 a.C. (FAB-1656). Anv: Cabeza masculina con 
adornos a derecha, alrededor tres delfines. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: 
LAGiNE. EBC-.  	 150 €

504. 	 LASCUTA (Alcalá de los Gazules, Cádiz). As. (Ae. 21,19g/29mm). 150-50 a.C. (FAB-1665). Anv: Cabeza de 
Melkart con piel de león a izquierda, delante leyenda: LASCVT. Rev: Ara con tres palmas, debajo leyenda libio-
fenicia. MBC. Raro.  	 800 €

505. 	 LASCUTA (Alcalá de los Gazules, Cádiz). As. (Ae. 15,54g/27mm). 150-50 a.C. (FAB-1667). Anv: Cabeza de 
Melkart con piel de león a izquierda, delante leyenda: P TERENT BODO. Rev: Jabalí y serpiente a derecha, 
encima leyenda libio-fenicia, debajo leyenda: L NUMIT BODO EC. MBC+. Bonito ejemplar, escaso así.  	300 €

506. 	 LASCUTA (Alcalá de los Gazules, Cádiz). Semis. (Ae. 4,39g/21mm). 150-50 a.C. (FAB-1670). Anv: Cabeza 
de Melkart con piel de león a derecha, delante leyenda: LASCVT. Rev: Elefante a derecha, debajo leyenda libio-
fenicia. MBC+.  	 100 €

507. 	 LASCUTA (Alcalá de los Gazules, Cádiz). Semis. (Ae. 5,70g/23mm). 150-50 a.C. (FAB-1672). Anv: Cabeza de 
Melkart con piel de león a derecha, delante clava. Rev: Elefante a derecha, debajo leyenda libio-fenicia. BC+.  	
60 €

508. 	 LASCUTA (Alcalá de los Gazules, Cádiz). Semis. (Ae. 4,75g/20mm). 150-50 a.C. (FAB-1672). Anv: Cabeza de 
Melkart con piel de león a derecha, delante clava. Rev: Elefante a derecha, debajo leyenda libio-fenicia. BC+.  	50 €
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509. 	 LASTIGI (Cerca de Aznalcóllar, Sevilla). As. (Ae. 10,57g/27mm). 150-50 a.C. (FAB-1673). Anv: Cabeza 
masculina con casco a derecha, dentro de láurea. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: LASTIGI. 
MBC+.  	 200 €

510. 	 LASTIGI (Cerca de Aznalcóllar, Sevilla). As. (Ae. 7,79g/26mm). 150-50 a.C. (FAB-1675). Anv: Cabeza masculina 
con casco a derecha, dentro de láurea. Rev: Dos espigas a izquierda, entre ellas leyenda: LASTIGI. MBC.  	 50 €

511. 	 LASTIGI (Cerca de Aznalcóllar, Sevilla). As. (Ae. 10,74g/29mm). 150-50 a.C. (FAB-1676). Anv: Cabeza masculina 
a derecha. Rev: Dos atunes, uno a derecha, otro a izquierda, entre ellos leyenda: LASTGI. MBC-.  	 150 €

512. 	 LASTIGI (Cerca de Aznalcóllar, Sevilla). Semis. (Ae. 7,89g/26mm). 150-50 a.C. (FAB-1678). Anv: Jinete a 
derecha. Rev: Dos espigas a izquierda, entre ellas leyenda en cartela: LASTIGI. MBC-. Cospel faltado.  	 100 €

513. 	 LASTIGI (Cerca de Aznalcóllar, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 3,14g/20mm). 150-50 a.C. (FAB-1680). Anv: Cabeza 
masculina con casco a derecha, dentro de láurea. Rev: Leyenda entre líneas: LAS. MBC.  	 45 €

514. 	 LUCO AUGUSTI (Lugo). As. (Ae. 13,26g/28mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1705). Anv: Cabeza de Augusto a 
izquierda entre palma y caduceo, encima leyenda: IMP AVG DIVI F. Rev: Rodela de frente con marcado reborde. 
MBC+. Muy escasa, y más así.  	 250 €

515. 	 LUCO AUGUSTI (Lugo). As. (Ae. 12,19g/27mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-1705). Anv: Cabeza de Augusto a 
izquierda, entre espiga y caduceo, encima leyenda: IMP AVG DIVI F. Rev: Rodela de frente con borde. MBC. 
Escaso.  	 300 €
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516. 	 MALACA (Málaga). As. (Ae. 10,01g/24mm). 200-20 a.C. (FAB-1726). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, detrás 
tenazas, delante leyenda púnica tipo A. Rev: Cabeza de Helios de frente. MBC-.  	 30 €

517. 	 MALACA (Málaga). As. (Ae. 12,41g/27mm). 200-20 a.C. (FAB-1728). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, detrás 
tenazas. Rev: Cabeza de Helios de frente. MBC+. Bonito ejemplar.  	 90 €

518. 	 MALACA (Málaga). As. (Ae. 8,83g/25mm). 200-20 a.C. (FAB-1730). Anv: Cabeza de Vulcano a izquierda, 
detrás tenaza y leyenda. Rev: Cabeza de Helios de frente. MBC+.  	 60 €

519. 	 MALACA (Málaga). Semis. (Ae. 7,25g/22mm). 200-20 a.C. (FAB-1733). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, detrás 
tenaza y leyenda púnica tipo B. Rev: Estrella de ocho rayos dentro de láurea. EBC-. Bonito ejemplar.  	 90 €

520. 	 MALACA (Málaga). Semis. (Ae. 7,38g/23mm). 200-20 a.C. (FAB-1734). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, 
delante leyenda púnica tipo B, detrás tenazas. Rev: Estrella de dieciséis rayos, dentro de láurea. MBC+.  	 50 €

521. 	 MALACA (Málaga). Semis. (Ae. 3,08g/17mm). 200-20 a.C. (FAB-1737). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, 
detrás tenazas y leyenda púnica tipo B. Rev: Templo tetrástilo. EBC-. Precioso ejemplar.  	 80 €

522. 	 MALACA (Málaga). Semis. (Ae. 5,71g/18mm). 200-20 a.C. (FAB-1738). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, 
detrás leyenda púnica tipo B. Rev: Templo tetrástilo. MBC+.  	 70 €

523. 	 MALACA (Málaga). Cuadrante. (Ae. 4,17g/17mm). 200-20 a.C. (FAB-1739). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, 
delante tenazas, detrás leyenda púnica tipo B. Rev: Tempo tetrástilo, debajo leyenda púnica tipo C. MBC.  	 50 €

524. 	 MALACA (Málaga). Cuadrante. (Ae. 3,56g/18mm). 200-20 a.C. (FAB-1743). Anv: Creciente con punto, debajo 
leyenda púnica tipo A. Rev: Estrella de ocho rayos. MBC+.  	 50 €

525. 	 MALACA (Málaga). Sextante. (Ae. 2,37g/15mm). 200-20 a.C. (FAB-1744). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, 
detrás leyenda púnica tipo A. Rev: Estrella de ocho rayos. MBC+.  	 35 €
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526. 	 MALACA (Málaga). Cuadrante. (Ae. 2,13g/14mm). 200-20 a.C. (FAB-1744 var). Anv: Cabeza de Vulcano a 
derecha. Rev: Estrelle de ocho rayos. MBC.  	 30 €

527. 	 ¿MALACA (Málaga)?. Plomo monetiforme. (Pb. 3,28g/16mm). (CCP no cita). Anv: Estrella de 8 puntas. Rev: Estrella 
de 8 puntas. MBC. Ex Martí Hervera & Soler y Llach, Subasta 64 (22/02/2011), lote 208.  	 30 €

528. 	 MALACA (Málaga). Plomo monetiforme. (Pb. 29,59g/32mm). (CCP no cita). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, 
detrás leyenda púnica. Rev: Estrella de ocho puntas dentro de gráfila de rayas. MBC+. Muy raro. Ex Martí Hervera 
& Soler y Llach, Subasta 64 (22/02/2011), lote 206.  	 500 €

529. 	 MALACA (Málaga). Plomo monetiforme. (Pb. 34,01g/32mm). (CCP no cita). Anv: Cabeza de Vulcano a derecha, 
detrás leyenda púnica, delante tenazas. Rev: Busto de Helios drapeado y rodeado de doce rayos. MBC. Bonita 
pátina. Muy raro. Ex Martí Hervera & Soler y Llach, Subasta 64 (22/02/2011), lote 205.  	 650 €

530. 	 MALACA (Málaga). 1/4 Calco. (Ae. 3,95g/16mm). 290-220 a.C. (FAB-1722). Anv: Cabeza con gorro egipcio a 
derecha. Rev: Estrella de siete rayos dentro de gráfila de puntos. MBC-.  	 60 €

531. 	 MEDUAINUM (Zona norte del Ebro). Semis. (Ae. 4,01g/17mm). 120-20 a.C. (FAB-1751). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás delfín. Rev: Caballo a derecha, debajo letras ibérica: ME. MBC+. Muy raro.  	 600 €

Ciudad celtíbera que nos recuerda al río Mediano, situado en la actual La Rioja. Por unanimidad se 
considera parte de los berones. Respecto a las acuñaciones, éstas son básicamente en cobre con métrica 
ibérica y en su reverso podemos apreciar bien un jinete lancero o bien un caballo galopando libremente 
sobre las iniciales M-E.
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532. 	 MURTILIS (Mértola, Portugal). Dupondio. (Ae. 26,09g/34mm). 120-50 a.C. (FAB-1757). Anv: Atún a derecha, 
leyenda entre dos líneas: MVRTIL. Rev: Espiga a derecha, leyenda entre líneas: L ACP. MBC-. Escaso.  	 150 €

533. 	 MURTILIS (Mértola, Portugal). As. (Ae. 9,21g/27mm). 120-50 a.C. (FAB-1760). Anv: Delfín a derecha, debajo 
creciente. Rev: Espiga a derecha, debajo leyenda entre dos líneas: MVRTI. MBC. Muy raro.  	 500 €

El hecho de estar situada en una frecuentada ruta que comunicaba el interior con la costa, hace de este 
enclave un lugar perfectamente referenciado en numerosas fuentes. Se sitúa concretamente en el camino 
que une Beja, en el Alentejo portugués, con la desembocadura del Guadiana y hay estudios que vinculan 
también, esta ruta, con el tráfico de estaño entre Tartessos y Galicia. Es por lo estratégico del enclave por 
lo que desde muy temprana edad fue incorporada a Roma.

534. 	 MURTILIS (Mértola, Portugal). As. (Ae. 7,14g/24mm). 120-50 a.C. (FAB-1761). Anv: Atún a derecha, debajo 
entre dos líneas leyenda: L A DE C. Rev: Espiga a derecha, debajo leyenda entre dos líneas: MVRTI. MBC. 
Raro.  	 100 €

535. 	 NABRISA (Lebrija, Sevilla). Semis. (Ae. 4,04g/20mm). 50 a.C. (FAB-1766). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Caballo a derecha, encima leyenda: NABRISSA/NA. BC+.  	 75 €

536. 	 NABRISA (Lebrija, Sevilla). Semis. (Ae. 3,35g/15mm). 50 a.C. (FAB-1767). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Antílope a derecham encima NA. MBC+. Bonito ejemplar.  	 100 €
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537. 	 NABRISA (Lebrija, Sevilla). Semis. (Ae. 3,07g/20mm). 50 a.C. (FAB-1767). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Antílope a derecham encima NA. MBC.  	 50 €

538. 	 OBA (Jimena de la Frontera, Cádiz). Semis. (Ae. 3,96g/17mm). 50 a.C. (FAB-1775). Anv: Cabeza masculina con 
casco a derecha, delante palma. Rev: Caballo a izquierda, encima leyenda: OBA, debajo leyenda libio-fenicia. 
MBC.  	 120 €

539. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Dupondio. (Ae. 57,78g/41mm). 220-20 a.C. (FAB-1778). Anv: Cabeza femenina a 
derecha, delante leyenda: OBVLCO y creciente. Rev: Arado a izquierda, debajo espiga a derecha y debajo yugo, 
debajo leyenda ibérica retrógada: IBuLCa. MBC+. Muy escaso.  	 600 €

540. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Dupondio. (Ae. 37,14g/36mm). 220-20 a.C. (FAB-1778). Anv: Cabeza femenina a 
derecha, delante leyenda: OBVLCO y creciente. Rev: Arado a izquierda, debajo espiga a derecha y debajo yugo, 
debajo leyenda ibérica retrógada: IBuLCa. MBC. Muy escaso.  	 450 €

541. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Dupondio. (Ae. 27,29g/34mm). 220-20 a.C. (FAB-1779). Anv: Cabeza femenina a 
derecha, delante leyenda: OBVLCO, todo dentro de láurea. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, 
debajo leyenda ibérica en dos líneas: SIUBoLAI/IRCaIL. MBC+. Bonito ejemplar, escaso así.  	 500 €
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542. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 21,66g/30mm). 220-20 a.C. (FAB-1781). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos leyenda en dos líneas: 
ILTeRTuOR/CaBeSORIU. MBC-.  	 35 €

543. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 15,54g/29mm). 220-20 a.C. (FAB-1787). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos leyenda en dos líneas: 
ISCeRATeN/UIUBoLAI. MBC-.  	 40 €

544. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 11,10g/25mm). 220-20 a.C. (FAB-1791). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda con letra Ta sobre ellas, entre ellos 
leyenda en dos líneas: ORCaILV/NTuSTuLDuCo. MBC+.  	 80 €

545. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 18,81g/29mm). 220-20 a.C. (FAB-1793). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos leyenda en dos líneas: 
ToBoTuCi/BuTeLCoS. MBC+.  	 60 €

546. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 20,82g/31mm). 220-20 a.C. (FAB-1796). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda sobre ella círculo y letra: Ta, entre 
ellos leyenda en dos líneas: BuTeLCoS/ToBoTuCi. MBC+.  	 70 €

547. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 18,26g/30mm). 220-20 a.C. (FAB-1796). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda sobre ella círculo y letra: Ta, entre 
ellos leyenda en dos líneas: BuTeLCoS/ToBoTuCi. MBC+.  	 60 €
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548. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 14,00g/29mm). 220-20 a.C. (FAB-1804). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos leyenda: IBuLCa. 
MBC+.  	 65 €

549. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 14,26g/29mm). 220-20 a.C. (FAB-1807). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Espiga a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos leyenda: L AIMIL/M 
IVNI/AID. MBC.  	 50 €

550. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 16,32g/30mm). 220-20 a.C. (FAB-1807). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos leyenda: L AIMIL/M 
IVNI/AID. MBC.  	 50 €

551. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 17,55g/32mm). 220-20 a.C. (FAB-1808). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, encima de él letra Ta, debajo espiga a izquierda, entre ellos 
leyenda: L AIMIL/M IVNI/AID. MBC+.  	 70 €

552. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 19,35g/31mm). 220-20 a.C. (FAB-1817). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
detrás creciente y letra Ta, delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos 
leyenda: L AIMIL/M IVNI/AID. MBC.  	 45 €

553. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 15,53g/31m). 220-20 a.C. (FAB-1819). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
detrás creciente y letra Ta, delante leyenda: OBVLCO. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda sobre él 
letra Ta, entre ellos leyenda: L AIMIL/M IVNI/AID. MBC+.  	 50 €
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554. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 26,35g/30mm). 220-20 a.C. (FAB-1820). Anv: Cabeza femenina a derecha. 
Rev: Arado a derecha, espiga a izquierda, debajo leyenda dentro de cartela: OBVLCO. BC+.  	 50 €

555. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 26,35g/30mm). 220-20 a.C. (FAB-1823). Anv: Cabeza femenina a derecha. 
Rev: Arado a derecha, espiga a izquierda, encima leyenda: AIDAR, debajo leyenda dentro de cartela: OBVLCO. 
BC+.  	 50 €

556. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 14,46g/30mm). 220-20 a.C. (FAB-1825). Anv: Cabeza laureada de Apolo a 
derecha, alrededor leyenda: OBVL NIG. Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, debajo yugo. MBC.  	
50 €

557. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As. (Ae. 11,87g/28mm). 220-20 a.C. (FAB-1826). Anv: Cabeza laureada de Apolo a 
derecha, alrededor leyenda: OBVL NIG. Rev: Arado a izquierda, espiga a derecha, debajo yugo. MBC+.  	 120 €

558. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 5,05g/22mm). 220-20 a.C. (FAB-1829). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante leyenda: ILNO, todo dentro de láurea. Rev: Jinete a derecha, alrededor leyenda: OBVLCO NAAL. MBC+. 
Bonito ejemplar.  	 150 €

559. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 8,97g/24mm). 220-20 a.C. (FAB-1829). Anv: Cabeza de Apolo a derecha, 
delante leyenda: ILNO, todo dentro de láurea. Rev: Jinete con lanza a derecha, alrededor leyenda: OBVLCO 
NAAL, todo dentro de láurea. MBC.  	 120 €

560. 	 OBULCO (Porcuna Jaén). Semis. (Ae. 6,91g/22mm). 220-20 a.C. (FAB-1832). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
alrededor leyenda: NIG OBVL. Rev: Toro a derecha, encima creciente. MBC+.  	 35 €
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561. 	 OBULCO (Porcuna Jaén). Semis. (Ae. 5,48g/18mm). 220-20 a.C. (FAB-1832). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
alrededor leyenda: NIG OBVL. Rev: Toro a derecha, encima creciente. MBC.  	 25 €

562. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 4,37g/17mm). 200-20 a.C. (FAB-1843). Anv: Cabeza de Apolo a derecha, 
delante leyenda: OBVLCO. Rev: Aguila a derecha. MBC.  	 45 €

563. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 2,42g/20mm). 220-20 a.C. (FAB-1844). Anv: Aguila a derecha con las 
alas abiertas, debajo leyenda: OBVLCO. Rev: Toro a izquierda sobre línea, encima leyenda: MINSANI, debajo: 
SISIREN. MBC+.  	 90 €

564. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 7,48g/22mm). 220-20 a.C. (FAB-1846). Anv: Aguila a derecha, encima 
leyenda: BOBILCOS. Rev: Toro a derecha, encima leyenda: VIINIIT, debajo: OBVLCO. MBC.  	 50 €

565. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 8,73g/22mm). 220-20 a.C. (FAB-1850). Anv: Aguila a derecha. Rev: Toro 
a derecha, debajo leyenda: OBVLCO. MBC+.  	 30 €

566. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 6,31g/19mm). 220-20 a.C. (FAB-1851). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda, debajo leyenda: OBVLCO. MBC-.  	 50 €

567. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis. (Ae. 4,99g/19mm). 220-20 a.C. (FAB-1852). Anv: Cabeza femenina a derecha. 
Rev: Lira entre creciente sobre IIII y leyenda: OBVLCO. MBC-.  	 75 €

568. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Cuadrante. (Ae. 4,05g/17mm). 220-20 a.C. (FAB-1853). Anv: Cabeza de caballo a 
derecha, debajo leyenda en cartela: OBVLCO. Rev: Jabalí a izquierda. MBC.  	 200 €

569. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Cuadrante. (Ae. 2,31g/15mm). 220-20 a.C. (FAB-1854 var). Anv: Cabeza de caballo 
a izquierda. Rev: Jabalí a izquierda. BC/MBC-. Escaso.  	 50 €

570. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Cuadrante. (Ae. 2,25g/17mm). 220-20 a.C. (FAB-1855). Anv: Cabeza de 
caballo a izquierda, detrás leyenda: MINSANI. Rev: Jabalí a izquierda, encima leyenda SIS sobre clava. 
MBC-. Muy raro.  	 200 €
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571. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). Semis de imitación. (Ae. 2,53g/17mm). 220-20 a.C. (FAB no cita, Villaronga no cita). 
Anv: Cabeza de Apolo a derecha. Rev: Toro a derecha, delante creciente. MBC.  	 30 €

572. 	 OBULCO (Porcuna, Jaén). As de Obulco acuñado sobre As de Castulo. (Ae. 14,66g/30mm). (FAB no cita). Anv: 
Cabeza femenina a derecha, delante leyenda: OBVLCO. Rev: Esfinge a derecha, encima espiga a derecha. MBC.  	60 €

573. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). As. (Ae. 10,01g/26mm). 50-20 a.C. (FAB-1874). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda púnica. BC+.  	 60 €

574. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). As. (Ae. 12,41g/24mm). 50-20 a.C. (FAB-1876). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Jinete a derecha, debajo leyenda: OLONT. MBC.  	 100 €

575. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). As. (Ae. 7,04g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-1876). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: OLONT. BC+. Escaso.  	 40 €

576. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). As. (Ae. 9,21g/22mm). 50-20 a.C. (FAB-1877). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Jinete a derecha, debajo leyenda: LONT. MBC.  	 150 €

577. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). As. (Ae. 14,83g/28mm). 50-20 a.C. (FAB-1877 var). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Jinete a derecha, debajo leyenda: L LONT. MBC-. Escaso.  	 80 €

578. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). Semis. (Ae. 5,42g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-1881). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Piña a izquierda, debajo leyenda: LONT. MBC.  	 50 €

579. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). Semis. (Ae. 4,83g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-1882). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Piña a izquierda, debajo leyenda: OLVNT. MBC-.  	 50 €
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580. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 2,56g/15mm). 50-20 a.C. (FAB-1884). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Delfín a derecha, debajo leyenda púnica. MBC.  	 80 €

581. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 2,79g/16mm). 50-20 a.C. (FAB-1884 var). Anv: Cabeza masculina 
a izquierda. Rev: Delfín a derecha, debajo leyenda púnica. MBC.  	 90 €

582. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 2,24g/16mm). 50-20 a.C. (FAB-1885). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Delfín a derecha, encima: NT, debajo OLO. MBC.  	 150 €

583. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 2,74g/16mm). 50-20 a.C. (FAB-1886 var). Anv: Cabeza masculina 
a izquierda. Rev: Piña debajo leyenda púnica. MBC+. Escaso.  	 90 €

584. 	 OLONT (Aznalcázar, Sevilla). Semis. (Ae. 5,60g/21mm). 50-20 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, delante S. Rev: Piña a izquierda, debajo leyenda: OLVNT. MBC-.  	 30 €

585. 	 ONUBA (Huelva). As. (Ae. 6,05g/24mm). 50 a.C. (FAB-1895). Anv: Cabeza con casco a derecha, delante leyenda: 
C AELI Q PVBLILI. Rev: Dos espigas a izquierda, entre ellas leyenda: ONVBA. MBC+.  	 500 €

586. 	 ORIPPO (Dos Hermanas, Sevilla). As. (Ae. 9,08g/27mm). 50 a.C. (FAB-1903). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
delante racimo de uvas. Rev: Toro a derecha, encima creciente, debajo de línea leyenda: ORIPPO. MBC.  	 50 €

587. 	 ORIPPO (Dos Hermanas, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 9,86g/23mm). (CCP no cita). Anv: Símbolos 
pontificales entre leyenda: ORIPO. Rev: Piña y espiga. MBC. Escaso.  	 80 €

588. 	 OROSIS (Zona media del Ebro). As. (Ae. 9,85g/25mm). 120-20 a.C. (FAB-1907). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, alrededor tres delfines. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: OROSI. 
MBC+.  	 90 €
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589. 	 ORCESCEN (Zona de Albacete-Murcia). As. (Ae. 13,04g/30mm). 120-20 a.C. (FAB-1905). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás delfín, delante estrella. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre 
línea: ORKeSKeN. MBC+.  	 400 €

Orce como también es conocido este emplazamiento, según Ptolomeo, perteneciente a la Bastitania, sólo 
acuñó cobres y con dos métricas diferentes. En ambas se repite el patrón de cabeza masculina entre delfín 
y astro (estrella o sol) en el anverso y jinete lancero sobre leyenda en reverso.

590. 	 OSET (San Juan de Aznalfarache, Sevilla). As. (Ae. 17,77g/28mm). 120-20 a.C. (FAB-1947). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Genio estante con racimo de uvas a izquierda, detrás leyenda: OSET. MBC/MBC-.  	
70 €

591. 	 OSET (San Juan de Aznalfarache, Sevilla). As. (Ae. 8,77g/28mm). 120-20 a.C. (FAB-1949). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, delante leyenda: OSSET. Rev: Genio estante a izquierda con racimo de uvas. MBC.  	 40 €

592. 	 OSET (San Juan de Aznalfarache, Sevilla). As. (Ae. 7,02g/26mm). 120-20 a.C. (FAB-1951). Anv: Cabeza de 
Augusto a derecha. Rev: Genio estante a izquierda con racimo de uvas, detrás leyenda: OSET. MBC-.  	 70 €

593. 	 OSET (San Juan de Aznalfarache, Sevilla). Semis. (Ae. 5,81g/21mm). 120-20 a.C. (FAB-1952). Anv: Cabeza 
galeada de Roma a derecha, delante leyenda: OSET. Rev: Cornucopia y racimo de uvas, a la izquierda leyenda: L 
LVC P. MBC-.  	 70 €

594. 	 OSET (San Juan de Aznalfarache, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 3,89g/17mm). 120-20 a.C. (FAB-1954 var). Anv: 
Cabeza con casco a derecha. Rev: Genio estante a izquierda portando racimo de uvas, detrás leyenda: OSSET. 
BC+.  	 50 €



Subasta 51  •   15 Junio 2021Ibercoin 95

595. 	 OSET (San Juan de Aznalfarache, Sevilla). Sextante. (Ae. 2,68g/18mm). 120-20 a.C. (FAB no cita; ACIP 2468). 
Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: Genio estante a izquierda portando racimo de uvas, detrás leyenda: OSET. 
MBC+.  	 120 €

596. 	 OSONUBA (Faro, Portugal). Plomo monetiforme. (Pb. 6,03g/17mm). (CCP-1). Anv: Nave a derecha. Rev: Atún 
a derecha, debajo leyenda: OSO. MBC-.  	 50 €

597. 	 OSONUBA (Faro, Portugal). Plomo monetiforme. (Pb. 7,38g/19mm). (CCP-3). Anv: Nave a derecha. Rev: Atún 
a izquierda, encima criciente. MBC.  	 80 €

598. 	 OSONUBA (Faro, Portugal). Plomo monetiforme. (Pb. 7,38g/19mm). (CCP-3 var). Anv: Nave a derecha. Rev: 
Atún a derecha, encima criciente, debajo leyenda. MBC+.  	 80 €

599. 	 OSONUBA (Faro, Portugal). Plomo monetiforme. (Pb. 7,56g/20mm). (CCP-3 var). Anv: Nave a derecha. Rev: 
Atún a izquierda rodeado de puntos. MBC.  	 60 €

600. 	 OSTUR (Zona de Carmona, Sevilla). As. (Ae. 19,76g/31mm). 150-50 a.C. (FAB-1973). Anv: Jabalí a derecha 
sobre línea, debajo leyenda: OSTVR. Rev: Bellota entre dos espigas a derecha. MBC. Escaso así.  	 200 €

601. 	 OSTUR (Zona de Carmona, Sevilla). Semis. (Ae. 3,94g/20mm). 150-50 a.C. (FAB-1974). Anv: Bellota a derecha. 
Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: OSTVR. MBC+. Escaso.  	 90 €

602. 	 OSTUR (Zona de Carmona, Sevilla). Semis. (Ae. 6,25g/19mm). 150-50 a.C. (FAB-1975). Anv: Bellota a derecha, 
debajo leyenda: OSTVR. Rev: Dos espigas a derecha. MBC.  	 40 €

603. 	 OSTUR (Zona de Carmona, Sevilla). Semis. (Ae. 7,25g/21mm). 150-50 a.C. (FAB-1976). Anv: Bellota a izquierda, 
debajo leyenda: OSTVR. Rev: Dos espigas a derecha. MBC.  	 60 €
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604. 	 OSTUR (Zona de Carmona, Sevilla). Cuadrante. (Ae. 1,64g/15mm). 150-50 a.C. (FAB-1978). Anv: Bellota a 
derecha. Rev: Espiga a izquierda, alrededor leyenda: OSTVR. MBC.  	 100 €

605. 	 OSTUR (Carmona, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 6,34g/20mm). (CCP-1). Anv: Bellota a derecha, debajo 
leyenda: OSTVR. Rev: Dos espigas a derecha. MBC+.  	 40 €

606. 	 OSTUR (Carmona, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 6,63g/19mm). (CCP-1). Anv: Bellota a derecha, debajo 
leyenda: OSTVR. Rev: Dos espigas a derecha. MBC.  	 30 €

607. 	 RODETON (Roses, Gerona). Dracma. (4,84g/20mm). 250-195 a.C. (FAB-2002). Anv: Cabeza femenina a izquierda, 
delante leyenda griega, detrás monograma NAT. Rev: Rosa vista por debajo. MBC. Descentrado. Muy raro.  	 2.500 €

Rode acuña dracmas de plata y dos tipos de fracciones, unas también de plata y otras de bronce. Consideradas 
por muchos como las piezas más bellas acuñadas en la antigüedad en toda la península ibérica destacan 
también por un detalle muy peculiar: poseen marca de grabador, algo realmente inusual en la península 
en esos momentos pero que si se ajusta a la tradición griega. La eclosión de estas monedas en estas 
fechas tampoco es casual y coinciden con un resurgir económico y comercial de la isla de Rhodas y el 
consiguiente declive ateniense.

608. 	 SACILI (Pedro Abad, Córdoba). As. (Ae. 15,23g/35mm). 120-50 a.C. (FAB-2018). Anv: Elefante marchando a derecha, 
encim leyenda: SACILI. Rev: Caballo al paso, encima leyenda ¿libio-fenicia?. BC+. Rarísimo ejemplar.  	 750 €

Ptolomeo sitúa a este asentamiento en el margen izquierdo del Betis y más abajo de Epora (Montoro) 
dándole el nombre de Martialivm. La metrología es probablemente púnico-turdetana basada en el shekel 
de 9,4 gramos mientras que la iconografía está representada por una cabeza masculina coronada de 
pámpanos, descrita como Sileno, y reverso con caballo con cetro clavado en el suelo o elefante al paso.
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609. 	 SACILI (Pedro Abad, Córdoba). As. (Ae. 14,40g/32mm). 120-50 a.C. (FAB-2019). Anv: Cabeza barbada a 
derecha, detrás leyenda: SACILI. Rev: Caballo al paso a derecha. MBC-.  	 100 €

610. 	 SACILI (Pedro Abad, Córdoba). Semis. (Ae. 11,66g/29mm). 120-50 a.C. (FAB-2020). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás leyenda: SACILI. Rev: Caballo a derecha sobre línea. MBC-.  	 100 €

611. 	 SACILI (Pedro Abad, Córdoba). Semis. (Ae. 11,66g/29mm). 120-50 a.C. (FAB-2022). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás leyenda: SACILI. Rev: Caballo a derecha debajo letra L. MBC/MBC-.  	 100 €

612. 	 SAITI (Xátiva, Valencia). As. (Ae. 13,81g/28mm). 120-20 a.C. (FAB-2100). Anv: Cabeza masculina diademada 
a dercha, detrás espiga. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: SAITi. MBC-.  	 70 €

613. 	 SAITI (Xátiva, Valencia). As. (Ae. 18,31g/29mm). 120-20 a.C. (FAB-2108). Anv: Cabeza masculina a derecha, delante 
leyenda: SAETABI. Rev: Jinete con palma a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: SAITi. MBC.  	 200 €
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614. 	 SEARO (Utrera, Sevilla). As. (Ae. 18,52g/28mm). 120-50 a.C. (FAB-2112). Anv: Cabeza de Hércules con piel de 
león a derecha. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: SEARO. MBC+.  	 120 €

615. 	 SEARO (Utrera, Sevilla). As. (Ae. 7,29g/25mm). 120-50 a.C. (FAB-2113). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
delante S. Rev: Dos espigas a derecha, entre ellas leyenda: SEARO. MBC.  	 60 €

616. 	 SEARO (Utrera, Sevilla). Semis. (Ae. 4,51g/18mm). 120-50 a.C. (FAB-2115). Anv: Cabeza masculina a derecha. 
Rev: Espiga. MBC-.  	 35 €

617. 	 SEARO (Utrera, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 8,52g/17mm). 120-50 a.C. (CCP-1). Anv: Cabeza masculina 
a derecha. Rev: Espiga. MBC+.  	 60 €

618. 	 SEARO (Utrera, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 11,37g/18mm). 120-50 a.C. (CCP-1). Anv: Cabeza masculina 
a derecha. Rev: Espiga. MBC.  	 45 €

619. 	 SECAISA (Belmonte, Zaragoza). As. (Ae. 16,01g/28mm). 120-20 a.C. (FAB-2121). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás letras ibéricas SE, delante delfín. Rev: Jinete con palma a derecha sobre línea, debajo leyenda 
ibérica: SECaISA. MBC+.  	 100 €

620. 	 SECAISA (Belmonte, Zaragoza). As. (Ae. 9,76g/25mm). 120-20 a.C. (FAB-2130). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Jinete con cetro a derecha, debajo leyenda: SECAISA. MBC.  	 60 €
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621. 	 SECAISA (Belmonte, Zaragoza). As. (Ae. 11,70g/27mm). 120-20 a.C. (FAB-2131). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, entre dos delfines. Rev: Jinete con lanza a derecha sobre línea, debajo leyenda ibérica: SECaISA. 
MBC+.  	 70 €

622. 	 SECAISA (Belmonte, Zaragoza). As. (Ae. 6,90g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-2131). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, entre dos delfines. Rev: Jinete con lanza a derecha sobre línea, debajo leyenda ibérica: SECaISA. 
MBC+.  	 60 €

623. 	 SECAISA (Belmonte, Zaragoza). As. (Ae. 11,70g/27mm). 120-20 a.C. (FAB-2138). Anv: Cabeza masculina 
a derecha, detrás letras ibéricas SE, delante delfín. Rev: Jinete a derecha sobre línea, debajo leyenda ibérica: 
SECaISA. MBC+.  	 100 €

624. 	 SECAISA (Belmonte, Zaragoza). Semis. (Ae. 3,60g/19mm). 120-20 a.C. (FAB-2142). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, delante letra ibérica S. Rev: Caballo con brida a derecha sobre línea, debajo leyenda ibérica: SECaISA. 
MBC.  	 50 €

625. 	 SEGEIDA (Gerena, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 19,28g/26mm). 50-20 a.C. (FAB-2155). Anv: Cabeza barbada 
a derecha. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: SEGEIDA. MBC-. Rarísimo ejemplar.  	 400 €

626. 	 SEGOBRIGA (Saelices, Cuenca). As. (Ae. 9,19g/27mm). 30-20 a.C. (FAB-2182). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás palma, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: SEGOBRIGA. MBC.  	 150 €

627. 	 SEGOBRIGA (Saelices, Cuenca). As. (Ae. 10,43g/27mm). 30-20 a.C. (FAB-2182). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás palma, delante delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: SEGOBRIGA. MBC-.  	70 €

628. 	 SEGOBRIGA (Saelices, Cuenca). Cuadrante. (Ae. 2,65g/16mm). 30-20 a.C. (FAB-2184). Anv: Toro a derecha, 
encima X entre tres puntos. Rev: Palma, alrededor leyenda: SECOBR. MBC+.  	 70 €
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629. 	 SEGOBRIGA (Saelices, Cuenca). As. (Ae. 11,60g/27mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2185). Anv: Cabeza de Augusto 
laureada a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS DIVI F. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda: 
SEGOBRIGA. MBC.  	 90 €

630. 	 SEGOBRIGA (Saelices, Cuenca). Semis. (Ae. 6,28g/22mm). 14-36 d.C. (FAB-2190). Anv: Cabeza desnuda de 
Tiberio a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVS F IMP. Rev: Leyenda: SEGOBRIGA, 
dentro de láurea. MBC.  	 40 €

631. 	 SEGOBRIGA (Saelices, Cuenca). As. (Ae. 13,96g/30mm). 37-41 d.C. (FAB-2191). Anv: Cabeza de Calígula 
laureada a izquierda, alrededor leyenda: C CAESAR AVG GERMANICVS IMP. Rev: Leyenda: SEGOBRIGA, 
dentro de láurea. MBC.  	 100 €

632. 	 SEGOBRIGA (Saelices, Cuenca). Semis. (Ae. 6,94g/22mm). 37-41 d.C. (FAB-2192). Anv: Cabeza de Calígula 
laureada a izquierda, alrededor leyenda: C CAESAR AVG GERMANICVS IMP. Rev: Leyenda: SEGOBRIGA, 
dentro de láurea. MBC.  	 50 €

633. 	 SESARS (Sesa, Huesca). Denario. (Ar. 3,81g/19mm). 120-20 a.C. (FAB-2194). Anv: Cabeza masculina barbada 
a derecha, detrás letras ibéricas: BoN. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica curva: SESARS. 
MBC. Escaso.  	 250 €

634. 	 SEGIA (Ejea de los Caballeros, Zaragoza). As. (Ae. 7,05g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-2159). Anv: Cabeza 
masculin barbada a derecha, detrás delfín. Rev: Jinete con lanza a derecha, encima estrella, debajo leyenda ibérica 
sobre línea: SeGIA. MBC. Escaso. 	 120 €

635. 	 SESARS (Sesa, Huesca). Semis. (Ae. 5,17g/21mm). 120-20 a.C. (FAB-2201). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás delfín. Rev: Pegaso a derecha, debajo leyenda curva sin línea: SESARS. MBC-.  	 45 €
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636. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Calco. (Ae. 16,00g/29mm). 200-20 a.C. (FAB-2220). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás clava. Rev: Dos atunes a derecha, entre ellos letra púnica tipo A. BC+. Escaso.  	 100 €

637. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Calco. (Ae. 10,87g/27mm). 200-20 a.C. (FAB-2221). Anv: Cabeza de Hércules a 
derecha con piel de león. Rev: Proa, encima leyenda púnica tipo AA. MBC-. Escaso.  	 200 €

638. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). As. (Ae. 13,64g/26mm). 200-20 a.C. (FAB-2226). Anv: Cabeza de Hércules con 
piel de león a izquierda, detrás clava. Rev: Dos atunes a izquierda, encima creciente con punto, debajo estrella, 
entre ellos leyenda púnica tipo C. MBC.  	 70 €

639. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). As. (Ae. 13,64g/26mm). 200-20 a.C. (FAB-2227). Anv: Cabeza de Hércules con 
piel de león a izquierda, detrás clava. Rev: Dos atunes a izquierda, encima letra Alef, debajo creciente con punto, 
entre ellos leyenda púnica tipo C. MBC.  	 70 €

640. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). As. (Ae. 12,84g/27mm). 200-20 a.C. (FAB-2236 var). Anv: Cabeza de Hércules con 
piel de león a izquierda, detrás clava. Rev: Dos atunes a izquierda, debajo creciente, encima letra Alef, entre ellos 
cartela con leyenda: F I SEXI. MBC.  	 150 €

641. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). As. (Ae. 14,39g/28mm). 200-20 a.C. (FAB-2236 var). Anv: Cabeza de Hércules 
con piel de león a izquierda, detrás clava. Rev: Dos atunes a izquierda, entre ellos cartela con leyenda: F I SEXI. 
MBC.  	 120 €
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642. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Semis. (Ae. 12,54g/25mm). 200-20 a.C. (FAB-2237). Anv: Cabeza barbada de Hércules 
a izquierda, detrás clava. Rev: Dos atunes a derecha, entre ellos leyenda púnica tipo AA. MBC. Escaso.  	 150 €

643. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Semis. (Ae. 5,20g/20mm). 200-20 a.C. (FAB-2241). Anv: Cabeza con casco a 
derecha. Rev: Atún a derecha, encima leyenda púnica tipo AA, debajo letra Alef. MBC.  	 60 €

644. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Semis. (Ae. 5,53g/20mm). 200-20 a.C. (FAB-2242). Anv: Cabeza con casco a 
derecha. Rev: Atún a derecha, encima letra Alef, debajo leyenda púnica tipo B. MBC+.  	 100 €

645. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Cuadrante. (Ae. 3,18g/16mm). 200-20 a.C. (FAB-2243 var). Anv: Cabeza barbada 
de Hércules a derecha. Rev: Atún y clava a izquierda, debajo leyenda púnica tipo AA. MBC-  	 40 €

646. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Cuadrante. (Ae. 2,02g/14mm). 200-20 a.C. (FAB-2244). Anv: Cabeza femenina 
galeada a derecha. Rev: Delfín a derecha, debajo leyenda púnica tipo B. MBC+.  	 65 €

647. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Cuadrante. (Ae. 3,13g/15mm). 200-20 a.C. (FAB-2245). Anv: Cabeza con casco a 
derecha. Rev: Cornucopia entre leyenda púnica tipo AA. MBC.  	 50 €

648. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Cuadrante. (Ae. 2,14g/16mm). 200-20 a.C. (FAB-2246). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Clava a derecha, debajo leyenda púnica tipo AA. EBC-. Raro y más así.  	 120 €

649. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Cuadrante. (Ae. 2,50g/16mm). 200-20 a.C. (FAB-2246). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: Clava a derecha, debajo leyenda púnica tipo B. MBC-.  	 80 €

650. 	 SEXI (Almuñécar, Granada). Cuadrante. (Ae. 1,62g/14mm). 200-20 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza de Hércules 
con piel de león a derecha. Rev: Clava a derecha, entre leyenda púnica tipo B. MBC. Raro.  	 125 €



Subasta 51  •   15 Junio 2021Ibercoin 103

651. 	 SISAPO (Almodóvar del Campo, Ciudad Real). As. (Ae. 18,03g/31mm). 50-20 a.C. (FAB-2253). Anv: Cabeza 
masculina a derecha. Rev: Jabalí a derecha sobre línea, debajo leyenda: SISAPO. MBC-.  	 300 €

652. 	 SISIPO (entre Jerez y Arcos de la Frontera, Cádiz). As. (Ae. 11,31g/27mm). As. (Ae. 11,29g/27mm). 50-20 a.C. 
(FAB-2255). Anv: Cabeza con casco a izquierda. Rev: Toro a derecha sobre línea, encima leyenda: DETVMO, 
debajo: SISIPO. BC+.  	 100 €

653. 	 SISIPO (entre Jerez y Arcos de la Frontera, Cádiz). Semis. (Ae. 2,80g/19mm). 50-20 a.C. (FAB-2257). Anv: 
Cabeza con casco a izquierda. Rev: Toro a izquierda sobre línea, encima leyenda: DETVMO, debajo: SISIPO. 
MBC+.  	 200 €

654. 	 TAMUSIENS (Zona suroeste de la península). As. (Ae. 16,71g/30mm). 50 a.C. (FAB-2263). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás letras ibéricas: TaM, delante delfín. Rev: Nave con remeros, encima leyenda: 
TAMVSIENSI. MBC.  	 400 €

655. 	 TARRACO (Tarragona). As. (Ae. 8,09g/24mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2356). Anv: Cabeza laureada de Augusto 
a derecha, alrededor leyenda: IMP CAES AVG TR PONT MAX P P. Rev: Cabezas de Cayo y Lucio enfrentadas, 
entre ellas: CVT, encima: CL CAES, debajo: AVG F. MBC-/MBC.  	 75 €

656. 	 TARRACO (Tarragona). Semis. (Ae. 3,94g/18mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2358). Anv: Cayo y Lucio de pie 
sosteniendo escudos, alrededor leyenda: CAESARES GEMINI. Rev: Toro a derecha, encima leyenda: CVT, 
debajo leyenda: TARR. MBC+.  	 100 €
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657. 	 TARRACO (Tarragona). Semis. (Ae. 3,94g/18mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2359). Anv: Cayo y Lucio de pie 
sosteniendo escudos, alrededor leyenda: CAESARES GEM. Rev: Toro a derecha, encima leyenda: CVT, debajo 
leyenda: TARR. MBC+.  	 100 €

658. 	 TARRACO (Tarragona). Dupondio. (Ae. 15,82g/31mm). 14-36 d.C. (FAB-2364). Anv: Augusto sentado con 
patera y cetro a izquierda, alrededor leyenda: AVGVSTO DEO. Rev: Templo octástilo con tres gradas, alrededor 
leyenda: AETERNATIS AVGVSTAE CVTT. MBC. Escaso.  	 250 €

659. 	 TARRACO (Tarragona). As. (Ae. 9,17g/23mm). 14-36 d.C. (FAB-2373). Anv: Cabeza laureada de Tiberio a 
derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG AVGVSTVS. Rev: Cabeza radiada de Augusto a derecha, 
alrededor leyenda: DIVVS AVGVSTVS PATER CVTTAR. MBC+.  	 70 €

660. 	 TARRACO (Tarragona). Semis. (Ae. 4,93g/20mm). 14-36 d.C. (FAB-2377). Anv: Toro a derecha. Rev: Ara, 
alrededor leyenda: CVTT. MBC.  	 50 €

661. 	 TERCACOM (Tierga, Zaragoza). As. (Ae. 9,53g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-2387). Anv: Cabeza masculina con 
collar entre dos delfines. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica bajo línea. MBC. Raro.  	 250 €

662. 	 TIDUM (Zona de Aragón). As. (Ae. 8,61g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-2388). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, delante delfín, detrás arado. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica bajo línea: 
TiDuM. MBC-.  	 200 €
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663. 	 TITIACOS (Tricio, La Rioja). As. (Ae. 9,40g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-2395). Anv: Cabeza barbada de arte 
bárbaro a derecha, detrás letra Ti. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: TiTiACoS. 
EBC-.  	 120 €

664. 	 TITIACOS (Tricio, La Rioja). As. (Ae. 8,69g/23mm). 120-20 a.C. (FAB-2395). Anv: Cabeza barbada de arte 
bárbaro a derecha, detrás letra Ti. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica sobre línea: TiTiACoS. 
MBC+.  	 100 €

665. 	 TOLE (Toledo). As. (Ae. 8,26g/23mm). 50-20 a.C. (FAB-2401). Anv: Cabeza masculina a derecha, alrededor leyenda: 
EX SC CELTAMB. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda sobre línea: TOLE. MBC+. Raro.  	 350 €

666. 	 TOLE (Toledo). As. (Ae. 21,92g/31mm). 50-20 a.C. (FAB-2408). Anv: Cabeza masculina a derecha, alrededor 
leyenda: EX S COI CAICIAS. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda bajo línea: TOLE. MBC+.  	300 €

667. 	 TURIASO (Tarazona, Zaragoza). Denario. (Ar. 3,86g/19mm). 120-20 a.C. (FAB-2412). Anv: Cabeza masculina 
barbada a derecha, detrás letra: CA, debajo: S y delante: Du. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda 
ibérica sobre línea: TuRIASU. MBC+. Precioso ejemplar.  	 150 €

Turiaso es una de las cecas peninsulares que más piezas en plata acuñaron en la antigüedad. Destacan 
sus denarios, de tipología variada con combinaciones varias de letras en sus anversos, mientras que los 
reversos son ocupados por los omnipresentes jinetes lanceros que presentan caballos en diferentes poses. 
Acuñan también quinarios, con una variedad temática aún mayor, y por supuesto ejemplares en cobre de 
métrica ibérica aunque éstos son de mayor rareza.
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668. 	 TURIASO (Tarazona, Zaragoza). As. (Ae. 13,32g/29mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2435). Anv: Cabeza laureada de 
Augusto a derecha, alrededor leyenda: IMP AVGVSTVS P P. Rev: Cabeza femenina a derecha, delante leyenda: 
TVRIASO. MBC-.  	 40 €

669. 	 TURIASO (Tarazona, Zaragoza). As. (Ae. 12,72g/29mm). 27 a.C.-14 d.C. (FAB-2437). Anv: Cabeza luareada de 
Augsuto a derecha, alrededor leyenda: IMP. AVGVSTVS. P. P. Rev: II VIR dentro de láurea, debajo leyenda: M 
CAECIL SEVERO C VAL AQVILO TVRIASO. MBC.  	 90 €

670. 	 TURIASO (Tarazona, Zaragoza). As. (Ae. 11,34g/28mm). 14-36 d.C. (FAB-2450). Anv: Cabeza de Tiberio 
laureada a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVG F IMP PONT M. Rev: Toro sobre de línea, encima: 
MVN TVR, delante: II VIR, alrededor leyenda: M PONT MARSO C MARI VEGETO. MBC+.  	 70 €

671. 	 TURIASO (Tarazona, Zaragoza). As. (Ae. 12,67g/30mm). 14-36 d.C. (FAB-2454). Anv: Cabeza de Tiberio 
laureada a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVG F IMP PONT M. Rev: Toro sobre línea, encima MVN 
TVR, delante: II VIR, alrededor leyenda: M CEL PALDV. MBC+.  	 150 €

672. 	 TURIASO (Tarazona, Zaragoza). As. (Ae. 14,26g/31mm). 14-36 d.C. (FAB-2454). Anv: Cabeza de Tiberio 
laureada a derecha, alrededor leyenda: TI CAESAR AVG F IMP PONT M. Rev: Toro sobre línea, encima MVN 
TVR, delante: II VIR, alrededor leyenda: M CEL PALDV. MBC+.  	 150 €

673. 	 TURRIRREGINA (Casas de la Reina, Badajoz). As. (Ae. 17,06g/32mm). 50 a.C. (FAB-2646). Anv: Cabeza 
masculina con casco a derecha, alrededor tallos de vid. Rev: Falcata y rodela, entre ambos leyenda: TVRRIRREGINA 
y leyenda libio-fenicia. MBC+. Escaso.  	 500 €
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674. 	 TURRIRREGINA (Casas de la Reina, Badajoz). As. (Ae. 17,06g/32mm). 50 a.C. (FAB-2646 var). Anv: Cabeza 
masculina con casco a derecha, alrededor tallos de vid. Rev: Falcata y rodela, entre rodela dos X, entre ambos 
leyenda: TVRRIRREGINA y leyenda libio-fenicia. MBC-. Escaso.  	 100 €

675. 	 UIOURIAS (Borobia, Soria). As. (Ae. 10,50g/25mm). 120-20 a.C. (FAB-2483). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
detrás letra ibérica: U. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo con leyenda ibérica en dos partes con líneas entre 
ellas: UIROU/IAS. MBC+.  	 300 €

676. 	 UCIA (Cabezas de San Juan, Sevilla). Semis. (Ae. 6,57g/20mm). 50-20 a.C. (FAB-2478). Anv: Espiga, a su 
derecha S. Rev: Punto, alrededor leyenda: VCIA. MBC.  	 100 €

677. 	 UCIA (Cabezas de San Juan, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 6,75g/18mm). (CCP no cita). Anv: Glóbulo, 
alrededor leyenda: VCIA. Rev: Liso. MBC.  	 40 €

678. 	 ULIA (Montemayor, Córdoba). As. (Ae. 23,61g/31mm). 50 a.C. (FAB-2490). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
debajo creciente y delante espiga. Rev: Ramas de vid alrededor de cartela con leyenda: VLIA. MBC.  	 70 €

679. 	 ULIA (Montemayor, Córdoba). As. (Ae. 26,59g/32mm). 50 a.C. (FAB-2490). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
debajo creciente y delante espiga. Rev: Ramas de vid alrededor de cartela con leyenda: VLIA. MBC-.  	 70 €

680. 	 ULIA (Montemayor, Córdoba). As. (Ae. 15,53g/31mm). 50 a.C. (FAB-2494). Anv: Cabeza femenina a derecha, 
detrás letra Ta y delante espiga. Rev: Ramas de vid alrededor de cartela con leyenda: VLIA. MBC+.  	 100 €
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681. 	 URSONE (Osuna, Sevilla). As. (Ae. 15,04g/30mm). 50 a.C. (FAB-2496). Anv: Cabeza femenina con casco a 
derecha, detrás leyenda: VRSONE. Rev: Oso sentado a derecha, detrás monograma MA. MBC-.  	 80 €

682. 	 URSONE (Osuna, Sevilla). As. (Ae. 12,15g/28mm). 50 a.C. (FAB-2498). Anv: Cabeza masculina diademada a 
derecha, delante leyenda: VRSONE. Rev: Esfinge a derecha, encima S, debajo de línea leyenda: L AP DEC Q F. 
MBC.  	 120 €

683. 	 URSONE (Osuna, Sevilla). Plomo monetiforme. (Pb. 6,53g/21mm). (CCP-1). Anv: Cabeza masculina a derecha, 
delante leyenda: VRSONE. Rev: Oso sentado. MBC+. Rarísimo ejemplar.  	 350 €

684. 	 USAMUS (Osma, Soria). (Ae. 10,15g/24mm). 120-20 a.C. (FAB-2506). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
letras ibéricas: US, delante arado. Rev: Jinete con lanza a derecha, debajo leyenda ibérica bajo línea: USAMUS. 
EBC-. Precioso ejemplar, raro así.  	 600 €

Arcailicos es la leyenda que aparece en las primeras emisiones de cobre fechadas en la segunda mitad del 
siglo II a.C. De menor peso y posteriores, finales del siglo II y principios del I a.C serían las emisiones con 
la leyenda Usamus que se caracterizan por un arte más bárbaro y tosco; ambas comparten la representación 
del jinete lancero en el reverso. Algunas fuentes adscriben estas segundas emisiones al bando sertoriano, 
aunque es una hipótesis que presenta ciertas carencias.

685. 	 VALENTIA (Valencia). As. (Ae. 19,66g/28mm). 150-50 a.C. (FAB-2512). Anv: Cabeza galeada de Roma a 
derecha, alrededor leyenda: TAHI T F Y L TRINI L F Q. Rev: Cornucopia sobre haz de rayos, debajo leyenda: 
VALENTIA, todo dentro de láurea. MBC+.  	 250 €

686. 	 VALENTIA (Valencia). Cuadrante. (Ae. 4,98g/17mm). 150-50 a.C. (FAB-2515). Anv: Cabeza galeada de Roma 
a derecha, detrás tres puntos. Rev: Cornucopia sobre haz de rayos, dentro de láurea. MBC.  	 200 €
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687. 	 VENTIPO (Casariche, Sevilla). As. (Ae. 15,60g/33mm). 150-50 a.C. (FAB-2517). Anv: Cabeza masculina con 
casco a derecha. Rev: Soldado con escudo y lanza a izquierda, detrás leyenda: VENTIPO. MBC.  	 170 €

688. 	 VESCI (Zona sur de Extremadura). As. (Ae. 13,30g/26mm). 50 a.C. (FAB-2518). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás espiga. Rev: Toro a derecha, detrás palma, debajo leyenda libio-fenicia bajo línea. MBC+. Escaso 
ejemplar, escaso así.  	 400 €

689. 	 KAIANTOLO, Caudillo galo. As. (Ae. 10,09g/26mm). Mitad del siglo II a.C. (ACIP 2685). Anv: Cabeza 
masculina a derecha, detrás clava. Rev: León a derecha, debajo leyenda en dos líneas: KAIKANTOAOY/BASILE. 
BC+. Escaso.  	 65 €

690. 	 SERIE DE LAS MINAS. Plomo monetiforme. (Pb. 111,12g/49mm). (CCP-8). Anv: Cabeza de vaca de frente, 
encima corona de laurel. Rev: Jabalí a derecha, detrás palmera, encima PS, delante MLE. MBC+. Raro.  	 120 €

691. 	 SERIE DE LAS MINAS. Plomo monetiforme. (Pb. 37,34g/37mm). (CCP-13). Anv: Cabeza de toro de frente. Rev: 
Jabalí a derecha. MBC-.  	 60 €
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692. 	 TIPO CRUZ. As. (Ae. 12,28g/28mm). ¿150-100 a.C.?. (FAB-M1 var). Anv: Dos creciente, dentro de una de ellas 
P, todo dentro de gráfila de puntos. Rev: Cruz con anillos en sus cuatro cuarteles, dentro de gráfila de puntos. 
MBC+.  	 100 €

693. 	 TIPO JABALI-CLAVA. Semis. (Ae. 7,90g/25mm). 180 a.C. (FAB-755). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: 
Jabalí a izquierda, encima clava. MBC+.  	 120 €

694. 	 TIPO TEMPLO. Semis. (Ae. 5,63g/17mm). (Villaronga 1). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: Templo 
tetrástilo. MBC.  	 35 €

695. 	 INCIERTAS DE LA ULTERIOR. Ae13. (Ae. 1,14g/13mm). (Villaronga 2). Anv: Estrella. Rev. ¿Arado?. 
MBC.  	 50 €

696. 	 INCIERTO. Cuadrante. (Ae. 1,27g/16mm). (FAB no cita). Anv: Cabeza masculina a izquierda, detrás creciente. 
Rev: T, a la derecha creciente, encima tres puntos dentro de cuadrados. MBC. Escaso.  	 10 €

697. 	 INCIERTO. Cuadrante. (Ae. 4,32g/16mm). (ACIP 2650). Anv: ¿Casco a izquierda?. Rev: Arado a derecha. MBC-
. Muy raro.  	 80 €

698. 	 INCIERTAS DE LA PENINSULA. Cuadrante. (Ae. 2,57g/15mm). (Villaronga 428/1). Anv: Cabeza femenina 
diademada a izquierda. Rev: Caballo a derecha, encima creciente. MBC-. Raro.  	 50 €

699. 	 INCIERTAS DE LA PENINSULA. Cuadrante. (Ae. 3,09g/16mm). (Villaronga 428/1). Anv: Cabeza femenina 
diademada a izquierda. Rev: Caballo a derecha, encima creciente. MBC-. Raro.  	 50 €

700. 	 INCIERTO. Semis. (Ae. 2,78g/17mm). (FAB no cita). Anv: Cabeza de Vulcano con gorro a derecha. Rev: Hércules 
con clava a derecha. MBC-. Muy raro.  	 75 €
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701. 	 INCIERTO, tipo Obulco. Semis. (Ae. 6,76g/19mm). 120-20 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza femenina a derecha. 
Rev: Jinete con lanza y escudo a izquierda. MBC.  	 40 €

702. 	 INCIERTO. Semis. (Ae. 3,85g/16mm). 150-100 a.C. (FAB-2250 var, como Sisapo). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás palma. MBC+.  	 50 €

703. 	 INCIERTO. Semis. (Ae. 3,85g/16mm). 150-100 a.C. (FAB-2250 var, como Sisapo). Anv: Cabeza masculina a 
derecha, detrás palma. MBC-.  	 30 €

704. 	 INCIERTO, Tipo Obulco. As. (Ae. 11,85g/29mm). 120-20 a.C. (FAB-1858). Anv: Cabeza femenina a derecha. 
Rev: Arado a izquierda debajo espiga a derecha, entre ellos leyenda ibérica invertida en dos líneas: CaNKiNAI/
TiKiAILCoS. MBC. Escaso.  	 150 €

705. 	 INCIERTO, Tipo Obulco. As. (Ae. 11,85g/29mm). 120-20 a.C. (FAB no cita). Anv: Cabeza femenina a derecha. 
Rev: Arado a derecha, debajo espiga a izquierda, entre ellos leyenda ibérica en dos líneas. MBC. Escaso.  	 150 €

706. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 1,32g/11mm). (CCP no cita). Anv: Delfín a derecha. Rev: Liso. MBC.  	 30 €

707. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 2,92g/15mm). (CCP no cita). Anv: Delfín a derecha. Rev: Letras: N LV. 
MBC.  	 25 €

708. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 4,11g/17mm). (CCP no cita). Anv: Delfín a derecha, encima tridente. Rev: 
Liso. MBC+.  	 35 €

709. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 6,31g/18mm). (CCP no cita). Anv: Delfín a derecha. Rev: Leyenda. 
MBC+.  	 30 €
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710. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 46,01g/31mm). (CCP-20). Anv: Delfín a derecha. Rev: Palma. MBC+.  	 100 €

711. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 2,30g/15mm). (CCP no cita). Anv: ¿Delfín a derecha, alrededor leyenda?. 
Rev: ¿Mujer estante a izquierda con cornucopia?. MBC.  	 40 €

712. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 2,31g/14mm). (CCP no cita). Anv: Gallo a derecha. Rev: Liso. MBC+.  	70 €

713. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 7,99g/20mm). (CCP-13b). Anv: Leyenda: MFQF en dos líneas, dentro de 
gráfila de puntos. Rev: Perro a derecha, encima palma. MBC+.  	 40 €

714. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb.8,06g/19mm). (CCP-13b). Anv: Leyenda: MFQF en dos líneas, dentro de 
gráfila de puntos. Rev: Perro a derecha, encima palma. MBC.  	 30 €

715. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 6,20g/16mm). (CCP-13b). Anv: Leyenda: MFQF en dos líneas, dentro de 
gráfila de puntos. Rev: Perro a derecha, encima palma. MBC.  	 30 €

716. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 1,72g/13mm). (CCP no cita). Anv: Cabeza masculina a izquierda. Rev: 
Liso. MBC+. Cospel faltado.  	 45 €

717. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 5,53g/18mm). (CCP-3a var). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: Jinete 
con lanza a derecha, debajo leyenda: OXAM. MBC. Raro.  	 70 €

718. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 5,91g/17mm). (CCP-5). Anv: Cabeza con casco a derecha. Rev: Cabeza con 
casco a dereca. MBC-. Raro.  	 80 €

719. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 12,35g/22mm). (CCP no cita). Anv: Cabeza masculina a derecha. Rev: 
Cabeza de frente, alrededor leyenda. MBC+.  	 90 €
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720. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 13,01g/22mm). (CCP no cita). Anv: Cabeza con casco a derecha. Rev: 
Pegaso a derecha. MBC.  	 50 €

721. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 4,24g/22mm). (¿CCP-18 var?). Anv: Cabeza anciana a derecha, alrededor 
leyenda. Rev: Ojeto indeterminado. MBC/MBC-.  	 120 €

722. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 4,24g/22mm). (¿CCP-18 var?). Anv: Cabeza anciana a derecha, alrededor 
leyenda. Rev: Ojeto indeterminado. BC. Perforación.  	 25 €

723. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 40,56g/32mm). (CCP-1'). Anv: Cabeza con casco a derecha. Rev: Gallo a 
derecha. MBC-. Raro.  	 100 €

724. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 30,69g/34mm). (CCP no cita). Anv: Cabeza masculina a derecha, detrás 
símbolos, delante L. Rev: Clava a izquierda, alrededor leyenda: M TNAS. MBC. Escaso.  	 90 €

725. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 36,92g/36mm). Siglo I a.C. (CCP no cita). Anv: Cabeza masculina a 
derecha. Rev: liso. MBC.  	 100 €

726. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (Pb. 1,90g/13mm). (CCP no cita). Anv: Objeto indeterminado entre cuatro 
puntos. Rev: Liso. MBC-.  	 40 €

727. 	 INCIERTO. Plomo monetiforme. (PB. 18,09g/22mm). Anv: Leyenda: GNB (NB anexadas). Rev: Liso. MBC+.  	 70 €
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728. 	 F. PEDIANS. Plomo monetiforme. (Pb. 88,27g/45mm). Siglo I a.C.-Siglo I d.C. (CCP-1). Anv: Hércules de pie con clava 
y piel de león, dirigendo a Can Cerbero encadenado, dentro de cueva. Rev: Dos personas a izquierda haciendo ofrenda a 
otra sobre tarima, debajo leyenda entre dos líneas: F PEDIANS, todo dentro de láurea. MBC. Muy raro.  	 1.000 €

REPÚBLICA ROMANA

729. 	 ACUÑACIONES ANONIMAS. As de imitación. (Ae. 35,43g/32mm). Siglo II a.C. Anv: Cabeza de Jano bifronte, 
encima I. Rev: Proa a izquierda, encima I, debajo leyenda: ROMA. MBC-.  	 30 €

730. 	 ACUÑACIONES ANONIMAS. Semis de imitación romana. (Ae. 5,50g/21mm). Siglo II a.C. (R&W 68a). Anv: Cabeza 
de Neptuno a izquierda, detrás S. Rev: Proa a izquierda, encima S tumbada, debajo leyenda ibérica. MBC+.  	 80 €

731. 	 ACUÑACIONES ANONIMAS. Semis de imitación hispana. (Ae. 1,70g/16mm). Anv: Cabeza de Saturno a 
derecha, detrás tres puntos. Rev: Proa a derecha, encima S tumbada, debajo leyenda: ROMA. MBC+.  	 30 €

732. 	 ACUÑACIONES ANONIMAS. Semis de imitación hispana. (Ae. 2,15g/16mm). Anv: Cabeza de Saturno a 
derecha, detrás tres puntos. Rev: Proa a derecha, encima S tumbada, debajo leyenda: ROMA. MBC+.  	 35 €

733. 	 ACUÑACIONES ANONIMAS. Didracma. (Ar. 6,67g/20mm). 220-205 a.C. Roma. (Crawford 29/3). Anv: Cabeza 
de Jano bifronte laureada. Rev: Júpiter conduciendo cuádriga con cetro y rayo a derecha, debajo leyenda entre dos 
líneas: ROMA. MBC+.  	 200 €
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734. 	 GENS AEMILIA. Denario. (Ar. 3,71g/18mm). 114-113 a.C. Roma. (FFC 103; Crawford 291/1). Anv: Cabeza 
laureada de Roma a derecha, detrás estrella, delante leyenda: ROMA. Rev: Estatua ecuestre a derecha sobre tres 
arcos, dentro de ellos: LEP, alrededor leyenda: MN AEMILIO. MBC-.  	 50 €

735. 	 GENS AEMILIA. Denario. (Ar. 3,88g/19mm). 62 a.C Roma. (FFC 126; Crawford 415/1). Anv: Cabeza de 
Concordia diademada y velada a derecha, alrededor leyenda: PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA. Rev: L. 
Aemilius Lepidus en pie a izquierda apoyándose sobre trofeo, delante, Perseo de Macedonia en pie a derecha con 
las manos atadas junto a sus hijos, encima: TER, en exergo: PAVLLVS. MBC.  	 70 €

736. 	 GENS ANNIA. Denario. (Ar. 3,95g/19mm). 82-81 a.C. Hispania. (FFC 138; Crawford 366/1a). Anv: Busto 
diademado de Anna Perenna a derecha, delante escalas, detrás caduceo, debajo símbolo, alrededor leyenda: C 
ANNI TFTN PRO COS EX SC. Rev: Victoria con palma en cuádriga a derecha, encima Q, en exergo: L FABI LF 
HISP. MBC+.  	 80 €

737. 	 GENS ANNIA. Denario. (Ar. 3,91g/20mm). 82-81 a.C. Hispania. (FFC 139; Crawford 366/1b). Anv: Busto 
diademado de Anna Perenna a derecha, delante escalas, detrás caduceo, debajo letra I, alrededor leyenda: C ANNI 
TFTN PRO COS EX SC. Rev: Victoria con palma en cuádriga a derecha, encima Q, en exergo: L FABI LF HISP. 
MBC+.  	 80 €

738. 	 GENS ANNIA. Denario. (Ar. 3,65g/20mm). 82-81 a.C. Hispania. (FFC 141; Crawford 366/2b). Anv: Busto 
diademado de Anna Perenna a derecha, alrededor leyenda: C ANNI TFTN PRO COS EX SC. Rev: Victoria con 
palma en cuádriga a derecha, encima Q, debajo A, en exergo: L FABI LF HISP. MBC+.  	 80 €

739. 	 GENS BAEBIA. Denario. (Ar. 3,92g/18mm). 137 a.C. Roma. (FFC 198; Crawford 236/1a). Anv: Cabeza de Roma 
a izquierda, delante X, detrás leyenda: TAMPIL. Rev: Apolo en cuádriga a derecha, debajo leyenda: ROMA, en 
exergo: M BAEBI Q F. MBC.  	 75 €

740. 	 GENS CAECILIA. Denario. (Ar. 3,84g/19mm). 194-190 a.C. Hispania. (FFC 213; Crawford 374/1). Anv: Cabeza 
de Piedad diademada a derecha, delante cigüeña. Rev: Elefante a izquierda, en exergo: Q C M P I. MBC.  	 125 €
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741. 	 GENS CAECILIA. Denario. (Ar. 3,80g/19mm). 194-190 a.C. Hispania. (FFC 215; Crawford 374/2). Anv: Cabeza 
de Piedad diademada a derecha, delante cigüeña. Rev: Praeferículo y lítuo, en exergo: IMPER, todo dentro de 
láurea. MBC+. Bonita pátina. Precioso ejemplar.  	 200 €

742. 	 GENS CAECILIA. Denario. (Ar. 3,91g/17mm). 47-46 a.C. Africa. (FFC 217; Crawford 461/1). Anv: Cabeza 
de Africa a derecha, delante espiga, debajo arado, alrededor leyenda: SCIPIO IMP Q METELL. Rev: Hércules 
apoyándose sobre clava con piel de león, alrededor leyenda: LEG F C EPPIVS. MBC+.  	 200 €

743. 	 GENS CASSIA. Denario. (Ar. 3,87g/17mm). 78 a.C. Hispania. (FFC 556; Crawford 386/1). Cabeza de Libero 
Baco a derecha coronada de liras, detrás tirso. Rev: Cabeza diademada de Libera a izquierda, detrás leyenda: L 
CASSI Q F. MBC+.  	 90 €

744. 	 GENS CASSIA. Denario. (Ar. 3,50g/19mm). 55 a.C. Roma. (FFC 557; Crawford 428/3). Anv: Cabeza de Bonus 
Eventus a derecha, detrás cetro. Rev: Aguila a derecha sobre haz de rayos entre lítuo y praeferículo, debajo 
leyenda: Q CASSIVS. EBC-. Precioso ejemplar.  	 150 €

Además de las individuales, Roma también pone en valor una serie de virtudes comunes a la que la 
sociedad debe aspirar. En la mayoría de los casos, las virtudes se personifican en divinidades y eran a 
menudo evocadas en las acuñaciones de monedas, de forma que su mensaje fuera compartido por todo 
el mundo clásico.  Este es el ejemplo de bonus eventus, la buena suerte, pero la lista es larga: abundantia 
(abundancia), clementia (clemencia), felicitas (felicidad), pietas (piedad)…

745. 	 GENS LUCRETIA. Denario. (Ar. 3,91g/20mm). 136 a.C. Roma. (FFC 823; Crawford 237/1). Anv: Cabeza de 
Roma a derecha, detrás leyenda: TRI, delante X. Rev: Los Dioscuros a caballo a derecha, debajo leyenda: CN 
LVCR, en exergo: ROMA. MBC+. Variante de leyenda del anverso rara.  	 150 €

746. 	 GENS LUTATIA. Denario. (Ar. 3,91g/20mm). 109-108 a.C. Sudeste de Italia. (FFC 828; Crawford 305/1). Anv: 
Cabeza de Apolo a derecha, detrás estrella, delante: CERCO, encima: ROMA. Rev: Galera a derecha, en la 
proa cabeza con casco, en la popa acrostólio, encima leyenda: Q LVTATI, todo dentro de láurea. EBC. Precioso 
ejemplar, escaso así.  	 200 €
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747. 	 GENS MARCIA. Denario. (Ar. 4,02g/19mm). 56 a.C. Roma. (FFC 894; Crawford 425/1). Anv: Cabeza diademada de 
Ancus Marcius a derecha, detrás lítuo, debajo leyenda: ANCVS. Rev: Estatua ecuestre a derecha sobre un acueducto 
de cinco arcos, dentro de ellos: AQVA MAR, encima leyenda: PHILIPPVS. EBC-. Bonito ejemplar.  	 120 €

748. 	 GENS MARCIA. Denario. (Ar. 4,04g/19mm). 56 a.C. Roma. (FFC 894; Crawford 425/1). Anv: Cabeza diademada 
de Ancus Marcius a derecha, detrás lítuo, debajo leyenda: ANCVS. Rev: Estatua ecuestre a derecha sobre un 
acueducto de cinco arcos, dentro de ellos: AQVA MAR, encima leyenda: PHILIPPVS. MBC+. Alabeada.  	 70 €

749. 	 GENS MINUCIA. Denario. (Ar. 3,98g/19mm). 103 a.C. Roma. (FFC 928; Crawford 319/1). Anv: Cabeza de Marte a 
izquierda. Rev: Dos soldados combatiendo, entre ellos, otro caído en el suelo, en exergo: Q THERM MF. MBC+.  	120 €

750. 	 GENS PETILLIA. Denario. (Ar. 3,11g/19mm). 43 a.C. Roma. (FFC 960; Crawford 487/1). Anv: Cabeza de 
Júpiter a derecha, delante leyenda: CAPITOLINVS. Rev: Tempo hexástilo, debajo leyenda: PETILLIVS. MBC+. 
Bonita pátina.  	 150 €

751. 	 GENS PETILLIA. Denario. (Ar. 4,04g/19mm). 43 a.C. Roma. (FFC 962; Crawford 487/2b). Anv: Aguila a derecha 
sobre haz de rayos, encima leyenda: PETILLIVS, debajo leyenda: CAPITOLINVS. Rev: Templo hexástilo, entre 
S-F. EBC-. Precioso ejemplar, escaso así.  	 300 €

752. 	 GENS PLAUTIA. Denario. (Ar. 3,75g/18mm). 47 a.C. Roma. (FFC 1008; Crawford 453/1e). Anv: Máscara de 
Medusa de frente, debajo leyenda: L PLAVTIVS. Rev: La Aurora volando y dirigiendo a los cuatro caballos del 
carro del sol, debajo leyenda: PLANCV. MBC+. Raro.  	 200 €

753. 	 GENS POBLICIA. Denario. (Ar. 3,92g/20mm). 80 a.C. Taller auxiliar de Roma. (FFC 1017; Crawford 380/1). Anv: 
Cabeza de Roma a derecha, encima letra X, detrás leyenda: ROMA. Rev: Hércules a izquierda estrangulando a león 
de Nemea, debajo clava, en campo arco y carcaj, delante letra X, detrás leyenda: C POBLICI Q F. MBC+.  	 80 €

754. 	 GENS PROCILIA. Denario. (Ar. 3,92g/20mm). 80 a.C. Sur de Italia. (FFC 1082; Crawford 379/2). Anv: Cabeza 
de Juno Sospita con piel de león a derecha, detrás SC. Rev: Juno Sospita con escudo y lanza sobre biga a derecha, 
debajo serpiente, en exergo: L PROCIL. MBC+.  	 75 €

755. 	 GENS QUINCTIA. Denario. (Ar. 3,89g/20mm). 112-111 a.C. Italia Central. (FFC 1086; Crawford 297/1). Anv: 
Busto de Hércules a izquierda con maza su hombro derecho. Rev: Jinete conduciendo dos caballos a izquierda, 
debajo rata a izquierda, entre TI-Q, encima letra V, en exergo: D S S. MBC.  	 60 €
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756. 	 GENS SATRIENA. Denario. (Ar. 3,90g/17mm). 77 a.C. Roma. (FFC 1097; Crawford 388/1b). Anv: Cabeza de 
Marte a derecha, detrás número: LXXXV. Rev: Loba a izquierda, encima leyenda: ROMA, debajo: P SATRIE/
NVS. MBC.  	 75 €

757. 	 GENS TITURIA. Denario. (Ar. 3,99g/19mm). 89 a.C. Roma. (FFC 1155; Crawford 344/1c). Anv: Cabeza de 
Tatius a derecha, delante palma, detrás leyenda: SABIN. Rev: Dos guerreros con sabinas en sus brazos, en exergo: 
L TITVRI. MBC+.  	 60 €

758. 	 GENS TITURIA. Denario. (Ar. 3,72g/19mm). 89 a.C. Roma. (FFC 1156; Crawford 344/2b). Anv: Cabeza de 
Tatius a derecha, delante palma, detrás leyenda: SABIN. Rev: Tarpeia arrodillada sobre escudo entre dos soldados 
con escudos, encima creciente y estrella, en exergo: L TITVRI. MBC+.  	 100 €

759. 	 GENS TITURIA. Denario. (Ar. 4,03g/18mm). 89 a.C. Roma. (FFC 1158; Crawford 344/2c). Anv: Cabeza de 
Tatius a derecha, delante palma y leyenda: A PV, detrás leyenda: SABIN. Rev: Tarpeia arrodillada sobre escudo 
entre dos soldados con escudos, encima creciente y estrella, en exergo: L TITVRI. MBC.  	 60 €

760. 	 GENS VALERIA. As. (Ae. 23,88g/32mm). 169-158 a.C. (Crawford 191/1). Anv: Cabeza de Jano, encima I. Rev: 
Proa a derecha, debajo leyenda: ROMA, encima monograma: VAL, a derecha: I. MBC.  	 75 €

761. 	 GENS VALERIA. Denario. (Ar. 3,78g/19mm). 82 a.C. Galia. (FFC 1167; Crawford 365/1b). Anv: Busto alado de Victoria 
a derecha, detrás letra B. Rev: Aguila legionaria entre dos insignias militares, en una de ellas se lee: H ("Hastati"), y en la 
otra: P ("Principes"), debajo leyenda: EX-SC, a ambos lados leyenda: C VAL FLA IMPERAT. MBC.  	 120 €

762. 	 GENS VIBIA. Denario. (Ar. 4,12g/17mm). 48 a.C. Roma. (FFC 1219; Crawford 449/1a). Anv: Cabeza de Pan a 
derecha, debajo leyenda: PANSA. Rev: Júpiter Axur sentado a izquierda con patera y cetro, alrededor leyenda: 
IOVIS AXVR C VIBIVS C F C N. EBC-. Bonito ejemplar, escaso así.  	 150 €

763. 	 GENS VOLTEIA. Denario. (Ar. 3,69g/18mm). 78 a.C. Roma. (FFC 1234; Crawford 358/1). Anv: Cabeza laureada 
de Júpiter a derecha. Rev: Templo tetrástilo de júpiter Capitolino, en el frontón haz de rayos, en exergo: M 
VOLTEI M F. MBC-.  	 70 €
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764. 	 POMPEYO, El Grande. As. (Ae. 23,60g/33mm). 45 a.C. (Crawford 471/1; FAB-R26). Anv: Cabeza de Jano 
bifronte, encima I. Rev: Proa de nave a derecha, encima CN MAG, debajo IMP. MBC.  	 200 €

765. 	 POMPEYO, el Grande. Denario. (Ar. 3,89g/22mm). 46-45 a.C. Hispania. (FFC 1; Crawford 469a). Anv: Cabeza 
de Palas a derecha, alrededor leyenda: M POBLICI LEG PRO PR, todo dentro de gráfila de puntos y rayas. Rev: 
Cnaeus Pompeius hijo de pie a izquierda, con un pie sobre proa de barco, entregando una palma a la Bética de pie 
a derecha con escudo y dos jabalinas, alrededor leyenda: CN MAGNVS IMP. MBC. Descentrado.  	 300 €

766. 	 POMPEYO, el Grande. Denario. (Ar. 4,04g/18mm). 49 a.C. Hispania. (FFC 6; Crawford 446/1). Anv: Cabeza 
diademada de Numa a derecha, sobre la diadema leyenda: NVMA, alrededor leyenda: CN PISO PRO Q. Rev: Proa 
de nave, encima leyenda: MAGN, debajo: PRO COS. MBC+. Raro y bonito ejemplar.  	 400 €

767. 	 POMPEYO, el Grande. Denario. (Ar. 3,72g/17mm). 45-44 a.C. Hispania. (FFC 24; Crawford 477/1b). Anv: 
Cabeza descubierta de Pompeyo el Grande a derecha, alrededor leyenda: SEX MAGN IMP SAL. Rev: La Piedad 
de pie a izquierda con cetro y rama de laurel, detrás leyenda: PIETAS. MBC+. Muy raro.  	 1.500 €

La piratería o mejor dicho la lucha contra ella en el Mediterráneo es uno de los grandes nexos de unión entre 
Pompeyo e Hispania. Y es que, por el año 68 d.C la piratería se había convertido en uno de los principales 
problemas para Roma y sus arcas, ya que interrumpía con asiduidad el comercio y la navegación por sus 
aguas. Luego vendría el aplastamiento de la rebelión de Sertorio y la formación de un triunvirato, con 
Julio César y Craso, que le otorgó en el reparto territorial el mando en Hispania.
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IMPERIO ROMANO

768. 	 ANONIMO. Tésera. (Ae. 4,94g/21mm). Siglo I a.C.-Siglo I d.C. Anv: Guerrero estante a izquierda con lanza, 
apoyándose sobre trofeo. Rev: Loba a izquierda debajo de palma. MBC.  	 70 €

769. 	 AUGUSTO. Tésera. (Ae. 4,69g/22mm). 17 d.C. Roma. (NC 1973, B6/VIIII). Anv: Cabeza radiada de Augusto a 
derecha. Rev: VIIII, dentro de láurea. MBC-. Rara.  	 300 €

770. 	 AUGUSTO. Quinario. (Ar. 1,84g/13mm). 25-23 a.C. Emérita Augusta. (RIC 1b). Anv: Cabeza de Augusto a 
izquierda, detrás leyenda: AVGVSTVS. Rev: Victoria estante a derecha coronando trofeo, alrededor leyenda: P 
CARISI LEG. MBC.  	 30 €

771. 	 AUGUSTO. Quinario. (Ar. 1,83g/14mm). 29-28 a.C. Ceca italiana incierta. (RIC 276). Anv: Cabeza de Augusto 
a derecha, alrededor leyenda: CAESAR IMP VII. Rev: Victoria drapeada con corona y palma estante a izquierda 
sobre cista mística entre dos serpientes, alrededor leyenda: RECEPTA ASIA. MBC+.  	 100 €

772. 	 AUGUSTO. Denario. (Ar. 3,74g/21mm). 25-23 a.C. Emérita Augusta. (RIC 2a). Anv: Cabeza desnuda de Augusto, 
alrededor leyenda: IMP CAESAR AVGVST. Rev: Escudo, entre espada y espada curva, alrededor leyenda: P 
CARISIVS LEG PRO PR. EBC-. Rarísimo y precioso ejemplar.  	 2.500 €

P. Carisivs fue el propretor de Augusta. Existen hasta cinco tipos de denarios en los cuales se puede leer 
su nombre. Los tipos se diferencian por los reversos, los cuales consisten en diferentes trofeos militares 
o armas con la excepción de una serie donde se representa la puerta de la ciudad de Emérita. Por lo que 
respecta al retrato de Augusto, es probable que sea el emperador que tenga una mayor variedad estilística 
de retratos aunque conserva siempre la idea general de presentarlo con un punto heroico y cuidado que le 
asemeja al tratamiento que el helenismo reservó para sus semidioses.
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773. 	 AUGUSTO.  Denario. (Ar. 3,17g/19mm). 25-23 a.C. Emérita Augusta. (RIC 5). Anv: Cabeza de Augusto a 
derecha, alrededor leyenda: AVGVST IMP CAESAR. Rev: Trofeo sobre montaña de escudos, alrededor leyenda: 
P CARISIVS LEG PRO PR. MBC. Raro.  	 500 €

774. 	 AUGUSTO. Denario. (Ar. 3,85g/19mm). 25-23 a.C. Emérita Augusta. (RIC 9b). Anv: Cabeza de Augusto a 
izquierda, alrededor leyenda: AVGVST IMP CAESAR. Rev: Puertas de la ciudad con cartela: EMERITA, 
alrededor leyenda: P CARISIVS LEG PRO PR. MBC. Escaso.  	 300 €

775. 	 AUGUSTO. Denario. (Ar. 3,64g/17mm). 19-18 a.C. Posiblemente acuñado en Colonia Patricia. (RIC 77a). Anv: 
Cabeza de Augusto a derecha, alrededor leyenda: AVGVSTVS CAESAR. Rev: Leyenda: OB CIVIS SERVATOS, 
dentro de corona de laurel. EBC-. Escaso y bonito ejemplar.  	 400 €

776. 	 AUGUSTO. Denario. (Ar. 3,76g/18mm). 17-16 a.C. Colonia Patricia. (RIC 130). Anv: Cabeza de Augusto a 
izquierda. Rev: Capricornio a derecha con globo y timón, encima cornucopia. MBC+/MBC. Escaso.  	 500 €

777. 	 TIBERIO. Denario. (Ar. 3,83g/19mm). 36-37 d.C. Lugdunum. (RIC 30). Anv: Cabeza de Tiberio a derecha, 
alrededor leyenda: TI CAESAR DIVI AVG AVGVSTVS. Rev: Livia sentada a derecha con rama y cetro, alrededor 
leyenda: MAXIM PONTIF. EBC. Precioso ejemplar raro así.  	 300 €

778. 	 NERON. As. (Ae. 11,07g/27mm). 66 d.C. Roma. (RIC 347). Anv: Cabeza de Nerón laureada a derecha, alrededor 
leyenda: IMP NERO CAESAR AVG GERM. Rev: Templo de Jano, entre S-C, alrededor leyenda: PACE P R 
TERRA MARIQ PARTA IANVM CLVSTI. MBC+.  	 90 €
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779. 	 NERON. Denario. (Ar. 3,51g/18mm). 54 d.C. Lugdunum. (RIC 2). Anv: Cabezas enfrentadas de Nerón y Agripina 
menor, alrededor leyenda: AGRIPP AVG DIVI CLAVD NERONIS CAES MATER. Rev: EX SC, dentro de láurea, 
alrededor leyenda: NERONI CLAVD DIVI F CAES AVG GERM IMP TR P. MBC+. Rarísimo ejemplar.  	 2.000 €

En el año 54 d.C. Nerón tiene sólo 16 años. Es por ello por lo que el Nerón que se representa en las 
monedas de estos momentos tiene unos rasgos amables o cuasi infantiles. Incluso se hace acompañar 
por su madre o en otras ocasiones por sus consejeros, dando cierta sensación de fragilidad. Nada que ver 
con el Nerón adulto, con sobrepeso y facciones duras de aires casi barrocos que se representa a partir del 
año 64 d.C. Podemos decir que, con este emperador, el retrato evoluciona más desde el punto de vista 
psicológico que desde el estrictamente técnico, llevando el arte del retrato a una de sus mejores épocas 
de toda la historia.

780. 	 NERON. Denario. (Ar. 3,46g/19mm). 64-65 d.C. Roma. (RIC 53). Anv: Cabeza de Nerón laureada a derecha, 
alrededor leyenda: NERO CAESAR AVGVSTVS. Rev: Júpiter sentado a izquierda portando cetro y haz de rayos, 
alrededor leyenda: IVPITER GVSTOS. EBC. Magnífico ejemplar, raro así.  	 1.000 €

781. 	 NERON. Denario. (Ar. 3,35g/18mm). 65-66 d.C. Roma. (RIC 62). Anv: Cabeza de Nerón laureada a derecha, 
alrededor leyenda: NERO CAESAR AVGVSTVS. Rev: Templo hexástilo de Vesta abovedado, dentro estatua de 
Vesta de frente con cetro y patera. EBC-. Muy raro en esta preciosa calidad.  	 1.000 €

782. 	 OTON. Denario. (Ar. 3,50g/19mm). 69 d.C. Roma. (RIC 10). Anv: Cabeza de Otón a derecha, alrededor leyenda: 
IMP M OTHO CAESAR AVG TR P. Rev: Securitas estante a izquierda portando palma y cetro, alrededor leyenda: 
SECVRITAS PR. EBC-. Bonita pátina. Raro ejemplar y más en esta espectacular calidad.  	 1.000 €

Segundo en ascender al trono en el año de los cuatro emperadores, gobernó Roma durante solo tres meses, 
de enero a abril del 69 d.C. De origen etrusco, las fuentes lo tildan de imprudente y extravagante. A pesar 
de que sus comienzos están íntimamente relacionados con Nerón, utilizó la sublevación de Galba del 
año 68 para vengarse de éste, para posteriormente dar muerte al propio Galba y ocupar el poder con el 
refrendo del Senado. La dura derrota militar en la batalla de Bedriacum propició su suicidio y la ascensión 
al trono de Vitelio.



Subasta 51  •   15 Junio 2021Ibercoin 123

783. 	 OTON. Denario. (Ar. 3,44g/19mm). 69 d.C. Roma. (RIC 10). Anv: Cabeza de Otón a derecha, alrededor leyenda: 
IMP M OTHO CAESAR AVG TR P. Rev: Securitas estante a izquierda portando palma y cetro, alrededor leyenda: 
SECVRITAS PR. MBC+. Raro.  	 450 €

784. 	 VITELIO. Denario. (Ar. 3,54g/18mm). 69 d.C. Posiblemente acuñado en Tarraco. (RIC 24). Anv: Cabeza de Vitelio 
laureada a izquierda, delante palma, debajo globo, alrededor leyenda: A VITELIVS IMP GERMAN. Rev: Marte avanzando 
a izquierda portando lanza y trofeo, alrededor leyenda: CONSENSVS EXERCITVM. MBC+. Raro.  	 500 €

785. 	 TITO. Denario. (Ar. 3,41g/19mm). 70-79 d.C. Roma. (RIC 185). Anv: Cabeza laureada de Tito a derecha, alrededor 
leyenda: T CAESAR IMP VESPASIAN. Rev: Pax sentada a izquierda portando rama, alrededor leyenda: PONTIF 
TR P COS IIII. MBC+.  	 80 €

786. 	 DOMICIANO. Denario. (Ar. 3,31g/19mm). 95-96 d.C. Roma. (RIC 788). Anv: Cabeza diademada de Domiciano 
a derecha, alrededor leyenda: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XV. Rev: Minerva estante a derecha 
sobre proa portando lanza y escudo, a sus pies búho, alrededor leyenda: IMP XXII COS XVII CENS P P P. EBC+. 
Precioso ejemplar.  	 120 €

787. 	 NERVA. Denario. (Ar. 3,46g/18mm). 96 d.C. Roma. (RIC 31). Anv: Cabeza de Nerva laureada a derecha, alrededor 
leyenda: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P. Rev: Libertas estante a izquierda portando píleo y cetro, 
alrededor leyenda: LIBERTAS PVBLICA. EBC-. Restos de brillo original.  	 100 €

788. 	 TRAJANO. Sestercio. (Ae. 27,05g/34mm). 101-102 d.C. Roma. (RIC 432). Anv: Cabeza de Trajano laureada 
a derecha, alrededor leyenda: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M. Rev: Pax sentada a izquierda 
portando rama y cetro, alrededor leyenda: TR POT COS IIII P P. MBC+.  	 120 €

789. 	 TRAJANO. Denario. (Ar. 3,40g/19mm). 102 d.C. Roma. (RIC 128). Anv: Cabeza laureada de Trajano con 
drapeado sobre hombro izquierdo, alrededor leyenda: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P. Rev: Victoria 
estante a izquierda portando corona de laurel y palma, alrededor leyenda: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC. 
MBC+.  	 70 €



Subasta 51  •   15 Junio 2021Ibercoin 124

790. 	 ADRIANO. Denario. (Ar. 2,91g/18mm). 134-138 d.C. Roma. (RIC 299). Anv: Cabeza de Adriano a derecha, alrededor 
leyenda: HADRIANVS AVG COS III P P. Rev: Africa tumbada a izquierda sosteniendo cornucopia y escorpión, a sus 
pies cesta de trigo con granos, encima leyenda: AFRICA. EBC. Precioso ejemplar, escaso así.  	 300 €

Si hay una serie de especial belleza en toda la numismática clásica esta es sin duda la de los Viajes de 
Adriano. Tras Britania, Germania, Galia e Hispania, le tocó el turno a África en el 123 d.C. Este tipo de 
monedas conmemoran la visita del Emperador y podemos dividirlas en cuatro tipos, perteneciendo este 
ejemplar al primero de ellos dedicada a la provincia con una personificación de ésta; un segundo tipo se 
dedica a la llegada del Emperador, con la leyenda «ADVENTVS»; en agradecimiento a la providencia 
ofrecida por el emperador, con la leyenda «RESTITVTORI» sería el tercer tipo y al ejército, con la 
leyenda «EXERCITVS»” el último de ellos.

791. 	 ADRIANO. Denario. (Ar. 3,22g/18mm). 130-133 d.C. Roma. (RIC 306). Anv: Cabeza de Adriano a derecha, 
alrededor leyenda: HADRIANVS AVG COS III P P. Rev: Hispania tumbada a izquierda apoyada sobre roca y 
portando rama, a sus pies conejo, encim leyenda: HISPANIA. MBC+.  	 500 €

792. 	 ADRIANO. Denario. (Ar. 3,24g/18mm). 134-138 d.C. Roma. (RIC 326). Anv: Cabeza laureada de Adriano a 
derecha, alrededor leyenda: HADRIANVS AVG COS III P P. Rev: Adriano estante a izquierda, a sus pies Hispania 
arrodillada a derecha portando rama, alrededor leyenda: RESTITVTORI HISPANIAE. MBC+.  	 100 €

793. 	 ANTONINO PIO. Sestercio. (Ae. 29,98g/32mm). 147 d.C. Roma. (RIC 770). Anv: Cabeza laureada de Antonino 
Pío a derecha, alrededor leyenda: ANTONINVS SVG PIVS P P TR P COS IIII. Rev: Felicitas estante a izquierda 
portando capricornio y caduceo, entre S-C, alrededor leyenda: FELICITAS AVG. MBC+.  	 120 €

794. 	 MARCO AURELIO. Sestercio. (Ae. 26,21g/33mm). 162-163 d.C. Roma. (RIC 844). Anv: Cabeza laureada 
de Marco Aurelio a derecha, alrededor leyenda: IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M. Rev: Salus 
estante a izquierda portando caduce y alimentando a serpiente sobre altar, entre S-C, alrededor leyenda: SALVTI 
AVGVSTOR TR P XVII, en exergo: COS III. MBC.  	 120 €
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795. 	 MARCO AURELIO. Denario. (Ar. 3,34g/19mm). 167 d.C. Roma. (RIC 170). Anv: Cabeza laureada de Marco 
Aurelio a derecha, alrededor leyenda: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX. Rev: Providentia estante a 
izquierda portando cetro y vara sobre globo, alrededor leyenda: TR P XXI IMP IIII COS III. EBC-. Bonito 
ejemplar.  	 100 €

796. 	 LUCIO VERO. Denario. (Ar. 3,18g/18mm). 161 d.C. Roma. (RIC 463). Anv: Cabeza de Lucio Vero a derecha, 
alrededor leyenda: IMP L AVREL VERVS AVG. Rev: Providentia estante a izquierda portando globo y cornucopia, 
alrededor leyenda: PROV DEOR TR P II COS II. EBC-. Ligera grieta.  	 100 €

797. 	 CLODIO ALBINO. Denario. (Ar. 3,30g/18mm). 196-197 d.C. Lugdunum. (RIC 20b). Anv: Cabeza laureada de 
Clodio Albino a derecha, alrededor leyenda: IMP CAES D CLO SEP ALB AVG. Rev: Manos entrelazadas con 
águila legionaria entre ellas, alrededor leyenda: FIDES LEGION COS II. EBC-. Escaso y más así.  	 350 €

798. 	 MACRINO. Denario. (Ar. 3,19g/20mm). 217 d.C. Roma. (RIC 34). Anv: Busto laureado y con coraza de Macrino 
a derecha, alrededor leyenda: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG. Rev: Fides estante a derecha, sosteniendo 
dos estandartes, alrededor leyenda: FIDES MILITVM. EBC-. Bonito ejemplar, escaso así.  	 170 €

799. 	 DIADUMENIANO. Denario. (Ar. 3,34g/20mm). 218 d.C. Roma. (RIC 116). Anv: Busto drapeado de Diadumeniano 
a derecha, alrededor leyenda: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES. Rev: Spes avanzando a izquierda portando 
flor, alrededor leyenda: SPES PVBLICA. EBC-. Bonito tono. Precioso ejemplar, escaso así.  	 300 €

Hijo y cogobernante de Macrino, fue César sólo un año, entre 217 y 218 d.C cuando fueron derrotados 
en la batalla de Antioquía por las tropas del pretendiente Heliogábalo. La numismática de Diadumeniano 
está, pues, íntimamente ligada a la de su padre y en palabras de Antonio Beltrán Martínez  “(…) este 
emperador y su hijo Diadumeniano figuran en las monedas con efigies convencionales en el taller de 
Roma, ciudad a la que no fue nunca en tanto que en Antioquía sus raros áureos y los poco numerosos 
denarios y bronces tuvieron posibilidad de copiar su verdadera efigie”.  Como ocurre en otros casos, la 
violenta derrota de un emperador conlleva que el nuevo y victorioso mande a fundir su amonedación por 
lo que no resulta especialmente fácil encontrar piezas de este mandatario.
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800. 	 JULIA MAESA. Denario. (Ar. 3,17g/20mm). 218-220 d.C. Roma. (RIC 268). Anv: Busto drapeado de Julia 
Maesa a derecha, alrededor leyenda: IVLIA MAESA AVG. Rev: Pudicitia sentada a izquierda portando cetro, 
alrededor leyenda: PVDICITIA. EBC-.  	 40 €

801. 	 PUPIENO. Sestercio. (Ae. 19,59g/31mm). 238 d.C. Roma. (RIC 22a). Anv: Busto laureado y drapeado de Pupieno 
a derecha, alrededor leyenda: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG. Rev: Pax sentada a izquierda portando rama 
y cetro, alrededor leyenda: PAX PVBLICA, en exergo SC. MBC-.  	 150 €

802. 	 GORDIANO III. Antoniniano. (Ar. 4,67g/24mm). 240 d.C. Antioquía. (RIC 177). Anv: Busto radiado y drapeado 
de Gordiano III a derecha, alrededor leyenda: IMP CAES ANT GORDIANVS AVG. Rev: Aequitas estante a 
izquierda portando escalas y cornucopia, alrededor leyenda: AEQVITAS AVG. EBC. Bonito ejemplar.  	 50 €

803. 	 GORDIANO III y TRANQUILINA. Tetrassarion. (Ae. 12,06g/27mm). 238-244 d.C. Marcianopolis. (AMNG 
II 1 1192). Anv: Busto laureado y drapeado a derecha, en frente busto diademado y drapeado de Tranquilina 
a izquierda, alrededor leyenda: AUT K M ANT GORDIANOS AUG SE, debajo leyenda: TRANKUL/LEINA. 
Rev: Templo tetrástilo, dentro Tyche con cornucopia, UP TERTULLIANO MARKIANO, en campo Ey W/N, en 
exergo: POLEIT. MBC+.  	 100 €

804. 	 FILIPO I. Sestercio. (Ae. 25,52g/32mm). 245-247 d.C. (RIC 166a). Anv: Busto laureado y drapeado de Filipo I a 
derecha, alrededor leyenda: IMP M IVL PHILIPPVS AVG. Rev: Aequitas estante a izquierda portando escalas y 
cornucopia, entre S-C, alrededor leyenda: AEQVITAS AVGG. MBC.  	 45 €

805. 	 FILIPO I. Antoniniano. (Ar. 4,16g/22mm). 249 d.C. (RIC 25b). Anv: Busto radiado y drapeado de Filipo I a 
derecha, alrededor leyenda: IMP PHILIPPVS AVG. Rev: Templo hexástilo con la estuatua de Roma de frente, 
encima leyenda: SAECVLVM NOVVUM. MBC+.  	 60 €
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806. 	 OTACILIA SEVERA. Antoniniano. (Ar. 3,58g/22mm). 246-248 d.C. (RIC 125c). Anv: Busto diademado y 
drapeado de Otacilia Severa a derecha sobre creciente, alrededor leyenda: M OTACIL SEVERA AVG. Rev: 
Concordia sentada a izquierda portando patera y cornucopia, alrededor leyenda: CONCORDIA AVGG. EBC-. 
Ligero tono irisado.  	 50 €

807. 	 TRAJANO DECIO. Antoniniano. (Ar. 3,61g/23mm). 249-251 d.C. Roma. (RIC 12b). Anv: Busto radiado y drapeado 
de Trajano Decio a derecha, alrededor leyenda: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG. Rev: Dacia estante a 
izquierda portando cetro con cabeza de asno, alrededor leyenda: DACIA. EBC-. Precioso ejemplar.  	 60 €

808. 	 HOSTILIANO. Antoniniano. (Ar. 2,93g/20mm). 251 d.C. Roma. (RIC 182). Anv: Busto radiado y drapeado de Hostiliano 
a derecha, alrededor leyenda: C VALENS HOSTIL MES QVINTIVS N C. Rev: Rev: Hostiliano estante a izquierda 
portando estandarte y cetro, alrededor leyenda: PRINCIPI IVVENTIS. EBC. Precioso ejemplar, escaso así.  	 150 €

809. 	 VOLUSIANO. Antoniniano. (Ar. 4,27g/21mm). 251-253 d.C. Roma. (RIC 166). Anv: Busto radiado y drapeado de 
Volusiano a derecha, alrededor leyenda: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG. Rev: Aequitas estante a izquierda 
portando escalas y cornucopia, alrededor leyenda: AEQVITAS AVGG. EBC. Restos de brillo original. Precioso 
ejemplar, escaso así.  	 100 €

810. 	 SALONINA. Antoniniano. (Ae. 2,75g/29mm). 257-260 d.C. Colonia Agrippinensis. (RIC 5). Anv: Busto 
diademado y drapeado de Salonina sobre creciente a derecha, alrededor leyenda: SALONINA AVG. Rev: Templo 
tetrástilo con Segetia dentro, alrededor leyenda: DEAE SEGETIAE. MBC+.  	 40 €

811. 	 QUIETO. Antoniniano. (Ar. 4,12g/23mm). 260-261 d.C. Samosata. (RIC 6). Anv: Busto radiado y drapeado de 
Quieto a derecha, alrededor leyenda: IMP C FVL QVIETVSP F AVG. Rev: Júpiter sentado a izquierda portando 
patera y cetro, alrededor leyenda: IOVI CONSERVATORI. EBC-. Raro.  	 200 €

812. 	 FLORIANO. Antoniniano. (Ve. 4,18g/22mm). 276 d.C. Siscia. (RIC 57). Anv: Busto radiado, drapeado y con 
coraza de Floriano a derecha, alrededor leyenda: IMP C MAN FLORIANVS P AVG. Rev: Floriano y Concordia 
enfrentados, dándose la mano, en exergo: S, alrededor leyenda: CONDORD MILIT. EBC-. Escaso.  	 120 €
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813. 	 PROBO. Antoniniano. (Ae. 3,86g/22mm). 276-282 d.C. Siscia. (RIC 733). Anv: Busto radiado y con coraza de 
Probo a derecha, alrededor leyenda: IMP C M AVR PROBVS P F AVG. Rev: Probo estante a izquierda portando 
cetro y globo, enfrentado a figura femenina portando corona de laurel, entre ellos estrella, en exergo: XXIV, 
alrededor leyenda: RESTITVT ORBIS. EBC+. Precioso ejemplar.  	 50 €

814. 	 PROBO. Antoniniano. (Ae. 3,82g/23mm). 277 d.C. Serdica. (RIC 880). Anv: Busto radiado con coraza y casco sosteniendo 
lanza y escudo de Probo a izquierda, alrededor leyenda: IMP C M AVR PROBVS AVG. Rev: Probo a caballo a derecha 
con lanza sobre cautivo, alrededor leyenda: VIRTVS PROBI AVG, en exergo: KHB. EBC+. Precioso ejemplar.  	 50 €

815. 	 CARO. Antoniniano. (Ae. 3,69g/22mm). 282 d.C. Lugdunum. (RIC no cita). Anv: Busto radiado y drapeado de 
Caro a derecha, alrededor leyenda: IMP C M AVR CARVS P F AVG. Rev: Salus esntante a derecha alimentando 
serpiente de patera en sus manos, en campo D, alrededor leyenda: SALVS AVG. EBC. Extraordinariamente raro, 
otro ejemplar de similar calidad vendido el 15/09/2017 por la casa Paul-Francis Jacquer por 700€, para hacernos 
una idea de la rareza de esta pieza, la casa de subastas francesa la ofreció como pieza única.  	 1.000 €

El reinado de Caro y por ende de sus hijos, Carino y Numeriano, fue realmente breve y con un denominador 
común: las campañas militares. Quizás sea este el motivo por lo que, en cuanto a  amonedación se refiere, 
estemos en un periodo de continuidad y donde no se den grandes novedades si obviamos la acuñación en 
las cecas de Lugdunum y Siscia de algunos doble-aurelinianos. A nivel estético si se produce un cambio a 
tener en cuenta: los retratos de los anversos se hacen más sobrios, menos variados que en épocas anteriores 
y el realismo, como se puede ver en la calvicie de Caro, supera a la idealización de sus predecesores.

816. 	 NUMERIANO. Antoniniano. (Ae. 3,96g/23mm). 282-283 d.C. Roma. (RIC 360). Anv: Busto radiado y drapeado 
de Numeriano a derecha, alrededor leyenda: M AVR NVMERIANVS C. Rev: Numeriano estante a izquierda 
portando globo y cetro, en exergo: KAÇ, alrededor leyenda: PRINCIPI IVVENT. EBC. Restos de plateado 
original. Precioso ejemplar.  	 50 €

817. 	 CARINO. Antoniniano. (Ae. 3,47g/22mm). 283-284 d.C. Lugdunum. (RIC 212). Anv: Busto radiado, drapeado 
y con coraza de Carino a derecha, alrededor leyenda: IMP C M AVR CARINVS AVG. Rev: Aequitas estante a 
izquierda portando escalas y cornucopia, en campo A, alrededor leyenda: AEQVITAS AVGG. SC-. Restos de 
plateado original. Precioso ejemplar escaso así.  	 60 €
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818. 	 DIOCLECIANO. Follis. (Ae. 11,31g/29mm). 298-299 d.C. (RIC 31a). Anv: Cabeza laureada de Diocleciano a 
derecha, alrededor leyenda: IMP DIOCLETIANVS P F AVG. Rev: Cártago estante a izquierda portando frutas en 
ambas manos, en exergo: A, alrededor leyenda: SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART. EBC-.  	 60 €

819. 	 MAXIMIANO I. Follis. (Ae. 10,41g/28mm). 298-299 d.C. Cártago. (RIC 30b). Anv: Cabeza laureada de Maximiano 
I a derecha, alrededor leyenda: MAXIMIANVS NOB CAES. Rev: Cártago estante a izquierda portando espigas en 
ambas manos, en exergo: A, alrededor leyenda: SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART. EBC.  	 50 €

820. 	 MAXIMIANO. Follis. (Ae. 10,00g/29mm). 296-297 d.C. Ticino. (RIC 32a). Anv: Busto laureado de Maximiano 
a derecha, alrededor leyenda: IMP C MAXIMIANVS P F AVG. Rev: Genio estante a izquierda portando patera 
y cornucopia, en campo estrella, en exergo: ST, alrededor leyenda: GENIO POPVLI ROMANI. EBC+. Bonito 
ejemplar.  	 85 €

821. 	 CARAUSIO. Antoniniano. (Ae. 3,94g/22mm). 286-293 d.C. Camulodunum. (RIC 347). Anv: Busto radiado, 
drapeado y con coraza de Carausio a derecha, alrededor leyenda: IMP C CARAVSIVS AVG. Rev: Providentia 
estante a izquierda con cetro y cornucopia, entre S-P, alrededor leyenda: PROVID AVG, en exergo: C. MBC+. 
Muy escaso.  	 120 €

822. 	 ALECTO. Antoniniano. (Ae. 4,33g/23mm). 293-295 d.C. Camulodunum. (RIC 91). Anv: Busto radiado, drapeado 
y con coraza a derecha, alrededor leyenda: IMP C ALLECTVS P F AVG. Rev: Pax estante a izquierda portando 
flor y cetro, entre S-P, en exergo: C, alrededor leyenda: PAX AVG. EBC. Precioso ejemplar, muy raro así.  	750 €

Electo gobernó entre el 293 y 296 d.C las provincias de Britania y el norte de la Galia hasta que fue 
derrotado por Constancio Cloro. El escaso margen cronológico y espacial de sus emisiones otorga a estas 
monedas una cierta rareza que no pasa desapercibida para el coleccionista. Como ocurre con las monedas 
de Carausio, con la cual comparte numerosas similitudes, los retratos se resienten de la tosquedad técnica 
de la realización aunque muestran un gran vigor en su representación.
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823. 	 CONSTANCIO I. Follis. (Ae. 10,42g/29mm). 299 d.C. Roma. (RIC 95a). Anv: Cabeza laureada de Constancio I, 
alrededor leyenda: CONSTANTIVS NOB CAES. Rev: Genio estante a izquierda portando patera y cornucopia, 
en exergo: T y estrella, alrededor leyenda: GENIO POPVLI ROMANI. MBC+.  	 30 €

824. 	 HELENA. Follis. (Ae. 2,67g/19mm). 326-328 d.C. Tessalónica. (RIC 159). Anv: Busto diademado y drapeado de 
Helena a derecha con collar, alrededor leyenda: F L HELENA AVGVSTA. Rev: Securitas estante a izquierda con 
palma, en exergo: SMTSr, alrededor leyenda: SECVRITAS REIPVBLICE. SC. Precioso ejemplar.  	 100 €

825. 	 GALERIA VALERIA. Follis. (Ae. 7,72g/23mm). 308-310 d.C. Alejandría. (RIC 110). Anv: Busto diademado y 
drapreado de Galeria Valeria a derecha, alrededor leyenda: GAL VALERIA AVG. Rev: Venus estante a izquierda 
sosteniendo manzana y levantándose el drapeado, en el campo: r/K-P, en exergo: ALE, alrededor leyenda: VENERI 
VICTRICI. EBC. Bonito ejemplar, escaso así.  	 100 €

826. 	 SEVERO II . Follis. (Ae. 9,67g/27mm). 305-306 d.C. Treveri. (RIC 651). Anv: Busto laureado, drapeado y con 
coraza de Severo II a derecha, alrededor leyenda: FL VAL SEVERVS NOB CAES. Rev: Genio estante a izquierda, 
portando patera y cornucopia, entre S-F, en exergo: PTR, alrededor leyenda: GENIO POPVLI ROMANI. EBC. 
Precioso ejemplar.  	 60 €

827. 	 MAJENCIO. Follis. (Ae. 6,82g/27mm). 309-310 d.C. Aquileia. (RIC 121a). Anv: Cabeza laureada de Majencio 
a derecha, alrededor leyenda: IMP C MAXENTIVS P F AVG. Rev: Templo tetrástilo, dentro, Majencio estante 
a derecha con lanza, en frente, Roma sentada sobre escudo portando lanza, entre ellos cautivo, debajo: AQS, 
alrededor leyenda: CONSERV VRB SVAE. MBC.  	 60 €

828. 	 CONSTANTINO I. Follis. (Ae. 2,66g/20mm). 320 d.C. Siscia. (RIC 120). Anv: Busto drapeado con casco y coraza 
de Constantino I a derecha, alrededor leyenda: CONSTANTINVS AVG. Rev: Estandarte con inscripción: VOT XX, 
entr él dos cautivos, en campo: S/F-A, en exergo: ASISK, alrededor leyenda: VIRTVS EXERCIT. EBC-.  	 30 €

829. 	 CONSTANTINO I. Follis. (Ae. 3,39g/19mm). 326-328 d.C. Tesalónica. (RIC 153). Anv: Cabeza laureada de 
Constantino I a derecha. Rev: Puerta, debajo: SMTSr, alrededor leyenda: PROVIDENTIAE AVGG. MBC+.  	 15 €
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830. 	 CONSTANTINO I. Follis. (Ae. 1,23g/15mm). 330-333 d.C. Siscia. (RIC 219). Anv: Busto laureado y drapeado de 
Constantino I a derecha, alrededor leyenda: CONSTANTINVS MAX AVG. Rev: Dos soldados enfrentados, ambos 
portando cetros, entre ellos estandarte, en exergo: ASIS, alrededor leyenda: GLORIA EXERCITVS. EBC.  	 40 €

831. 	 CRISPO. Follis. (Ae. 3,30g/19mm). 325-326 d.C. Treveri. (RIC 462). Anv: Busto laureado, drapeado y con coraza 
de Crispo a izquierda, alrededor leyenda: FL IVL CRISPVS NOB CAES. Rev: Puerta de campamento, encima dos 
torretas, entre ellas estrella, en exergo: STR y creciente con punto, alrededor leyenda: PROVIDENTIAE AVGG. 
EBC+. Precioso ejemplar, escaso así.  	 65 €

832. 	 CONSTANCIO II. Centenional. (Ae. 2,47g/17mm). 350-355 d.C. Antioquía. (RIC 132). Anv: Busto laureado y 
drapeado de Constancio II a derecha, alrededor leyenda: D N CONSTANTIVS P F AVG. Rev: Soldado atacando 
con una lanza a un jinete caído del caballo, en exergo: AN¿Z?, alrededor leyenda: FEL TEMP REPARATIO. 
EBC.  	 40 €

833. 	 CONSTANCIO II. Siliqua. (Ar. 3,89g/21mm). 355-361 d.C. Siscia. (RIC 360). Anv: Busto laureado de Constancio 
II a derecha, alrededor leyenda: D N CONSTANTIVS P F AVG. Rev: Leyenda: VOT XXXX MVLT XXXX, 
dentro de corona de laurel, debajo: SIS. MBC.  	 100 €

834. 	 JULIANO II. Doble maiorina. (Ae. 8,64g/30mm). 361-363 d.C. Sirmium. (RIC 107). Anv: Busto laureado, 
drapeado y con coraza de Juliano II a derecha, alrededor leyenda: DN FL CL IVLIANVSP F AVG. Rev: Toro 
a derecha, encima dos estrellas, en exergo: ASIRM (entre estrella y palma), alrededor leyenda: SECVRITAS 
REIPVB. EBC. Escaso y bonito ejemplar.  	 120 €

835. 	 JOVIANO. Doble Maiorina. (Ae. 8,66g/28mm). 363-364 d.C. Tessalónica. (RIC 238). Anv: Busto diademado, 
drapeado y con coraza de Joviano a derecha, alrededor leyenda: DN IOVIANVS P F PP AVG. Rev: Joviano 
estante a derecha portando estandarte y Victoria portando corona de laurel, en exergo: TESA, alrededor leyenda: 
VICTORIA ROMANORVM. MBC+. Campos repasados.  	 70 €

836. 	 VALENTINIANO I. Follis. (Ae. 2,20g/18mm). 364-367 d.C. Sirmiun. (RIC 6a). Anv: Busto diademado, drapeado 
y con coraza de Valentiniano I, alrededor leyenda: D N VALENTINIANVS AVG. Rev: Valentiniano I estante a 
derecha portando estandarte y Victoria con corona de laurel, en exergo: ASIRM, alrededor leyenda: RESTITVTOR 
REIP. EBC+. Bonito ejemplar.  	 60 €
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837. 	 TEODOSIO I. Sólido. (Au. 4,48g/21mm). 379-383 d.C. Constantinopla. (RIC 45d). Anv: Busto diademado, 
drapeado y con coraza de Teododio I a derecha, alrededor leyenda: DN THEODOSIVS P F AVG. Rev: 
Constantinopla sentada a derecha portando globo y cetro, en exergo: CONOB, alrededor leyenda: CONCORDIA 
AVGGGÇ. EBC.  	 600 €

838. 	 HONORIO. Sólido. (Au. 4,46g/21mm). 394-395 d.C. Mediolanum. (RIC 35c). Anv: Busto diademado, drapeado 
y con coraza de Honorio a derecha, alrededor leyenda: DN HONORIVS P F AVG. Rev: Honorio estante a derecha 
portando cetro y Victoria con corona de laurel, debajo cautivo, entre M-D, en exergo: COMOB, alrededor leyenda: 
VICTORIA AVGGG. EBC-.  	 600 €

839. 	 VALENTINIANO III. Sólido. (Au. 4,35g/22mm). 426-430 d.C. Ravenna. (RIC 2019). Anv: Busto diademado, 
drapeado y con coraza a derecha, alrededor leyenda: DN PLA VALENTINIANVS P F AVG. Rev: Valentiniano 
III estante de frente portando cruz y Victoria con corona de laurel, debajo cautivo, entre R-V, en exergo: COMOB, 
alrededor leyenda: VICTORIA AVGGG. EBC.  	 600 €

840. 	 ANASTASIO I. Sólido. (Au. 4,42g/21mm). 498-518 d.C. Constantinopla. (Sear 3). Anv: Busto drapeado, con 
coraza y casco de Anastasio I, portando lanza y escudo con un dibujo de un jinete, alrededor leyenda: DN 
ANASTASIVS P F AVG. Rev: Victoria estante a izquierda con cruz, en campo estrella, en exergo: CONOB, 
alrededor leyenda: VICTORIA AVGGG r. EBC+. Precioso ejemplar.  	 600 €




